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ITEPIAHWVH

Y1 LTtomio x| Vol YVWoTO Twe YenolpotololvTal xatd x6pov miavolewentixd poviéla
xou Katavopée pe oxond v eppnveior tou mhnduopod perétne. Avavtipenta, 600 auvldve-
TOL 1) TOAUTAOXOTNTO TV OEBOPEVWY Tou AapfdvovTon, TOo0 emiTax Ty elvon 1 avéryxr ovdm-
TUENG TEOYWENHEVWY NEVOOWY avdAucYc Toug. Ewdwd oty Ocwplo Katavopoy éyel undplet
Teo0d0¢ Tou propel var xahOeL Tov amantnTnd yweo e Avdhuong Acdopévev, 160 Yo
Movodido tateg petafintéc 6co xon ya IHohudidotateg. Kiplog otdyoc tng Aimhwpatinig ei-
voi 1) TopouctaoT), o YewenTind oaAld xaL TEaxTXd ETUTEDO I TEAY RTINS OEQOPEVA, TNE TOAD
YETOUING OXOYEVELNG TWV Loty xou EAeimtinwy Kotavopwy.






Abstract

Probabilistic models and Distributions are used quite often in Statistics to describe the
available data and carry out Analysis and Inference on them. Without any doubt as the
complexity of data rises, the need for advanced analytical methods arises as well. Hopefully,
large advances in Distribution theory guarantee the existence of state of the art models and
Distributions that can cope with this ever-growing complexity in unidimensional and multi-
dimensional data. The main goal of this Dissertation is to present the theory of the family
of Spherical and Elliptical Distributions and highlight its use in practical problems.

Keywords:
Spherical distributions, Elliptical distributions, Multivariate models, Clustering algorithms,
Discriminant Analysis
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Kegdiowo 1

Fioaywywd Xtolysia yia
IToAvoldotateg Tuyaleg MetafSAnTeg

1.1 Ewcaywyn

Y1 Lroto i) 1) tuyodor HETOBANTA (T.11.) TOU TEPLYPAPEL XYTOLO YAUPUXTNELO TIXG ATOTEAE!
T0 Baowd otoiyelo avdhuonc.  Avavtiponta, xdde Tuyola PETUBANTY, CUYXEXEIEVA GTNV
TOUQUIETEIXY] LTATIOTIXT|, DIETETOL OO XUTOLOUS XAVOVES TOU ATOTUTWVOUV TNV CUITERLPOQM
Ne. Ltotyelo Tou apopoly TNy VEom Tng OTwe 0 PECOS 6p0¢ 1| 1) DLUPNECOG OAAY xon PETEA DL
aoT0pRdC TOU GUPTERAAIBEVOUY SLdpopo G TUTIO TXd PETEA OTWS 1 SlaxOIoVeT (TO ATAWHA TWY
dedopévmy mepl Tou péoou dpou) xou 1 xVeTwan (apopd TRV UToEEN oxEainY TUPUTNEHOEWY)
divouv cuyxexeLévo anoTuTeRA xot 1o ordody Vo xaTavoiCOUHE XUADTEQY T CUITERLPOEG.
™e. ‘Ohn auty| 1 mAnpogopla EPTEQIEYETUL GTNY XATAVORY| TNG PETUBANTAC.

Yy ohupetaantd Ytanio i Avdhuon, 1 xOplar foplTNTa CUYXEVIPWVETUL GTY) NEAETY)
TOMNGY TUYaleY peTaBAnTy X1, Xy, . .., X}, TautoypdVa. LUyEXQUIEVA TO EVOLUQEROY EYXELTAL
OTN HEAETH TN ATO XOLVOU XATovORNG Twv 0edopévwy. H podnpatcs éxgpoacn autic etvar 1
amo %0wvo) GLVAETNOY TLXVOTNTUC THAVOTNTOG (o.m.m.) vy ouveyelc petofAnTéc, v yia
StoxpLtd dedopévar 1 amo xowvol cuvdptnon miavétntog (o.m.). e va utoloylooupe ™y -
YovdtnTa o€ Evar UTOGUVORO ToL TEdlou opLopo) Tng Yo UToAOYICOLIE TO DAOXAYPWNIA TNG UTO
xowol o.m.T. (edv mpdxeiton Yo cuvey ) PETOBANTA) 1 To ddpoloo TNS 0.T. GTOV AVTIGTOLYO
Y (PO TOU J10G EVOLAUPEQREL.

1.2 Aro Kowol Yuvdetnon ITrdavotntog

Eotw X1, Xo, ... X, éva obvoro tpidhr tuyaiowy petaPAntar, téroies dote X; = X;(w) pe
w € §2. To ovvodo §2 amotedeitar amo 6Aa ta ovvatd arotedéopata evog mepdpatos, eved Dy,
/. 7/ / / / /
etvar to oUrolo dAwv twv tiudy X;(w), pe X;(w) areérion oto R. Emnpéofeta, to Dx to
edio Ty tng aro kool tuyaias petapntis X = (X1, Xo, ... X,)T. Téte opilerar n ano
kowoU alporotikn) katavour) mbavétntas (CDF) n omola ypdgetar ws :

P(Xl S.’L‘l,XQ S.’EQ,...XPSZUP)



1.3. YXEXH AOPOIXYTIKHY, YTNAPTHYXHY KATANOMHY, KAI ¥ YNAPTHYHY.
IIIGANOTHTAX

Av o Yo emovyxevtpndole teploodtepo oTic cuveyelc petofantée, v Xy, Xo, ..., X,
Sroxprtéc tuyadec petofintéc (. X; € {0,1,2,..} Vi e {1,...,p}), n ouvdptnon mdavotn-
g P(x1, 22, ... 1,) éxel xdnoleg a&loonpelwtes LOTNTES

o P(xy,29,...2p) > 0Y(21,29,...,2,) € Dx
° lesz...prP(SUl,SUQ,...,ZL‘p):1.

Ov mopamdve 1010TNTES €lvol OPOLEC IE QUTEC TOU LOYVOUY Yla CUVEYELC T.J1.  apxel vor ov-
TixataoThcoupe Ta adpolopota pe ohoxinewpato. o Xy, Xo, ..., X, ouveyeic t.1. opile-
Tou omo xowol odpolo Ty cuvdetnon mdavotntac F(xq, o2, ..., xp) = P(X; < 21, Xy <
Ta, ... X, < x,), n onolo anotekel T0 OAOXA PO} JUAC CUVEETNONG TUXVOTNTAUC THAVOTN TG
flz1,z0,...,2p). Tevind EVOLUPEQONINOTE YLol XUTAVOREC AMOADTWE CUVEYELS Yl TG OToleg
EYOVLIE :

OPF(xq,x9,...7,)
83318232 c. axp

= f(x1,29,...,2p). (1.1)

Yuyxexpuiéva, n wiétnta (1.1) meplopiler 1o alvoro twv xatovopdyv Slucdntixd oe autég
TOU WG TPOG TO GY YA TOUG DEV £Y0UV AOUVEYELES, EVG TORdAANAN Elvon Slapoplotjieg oyedov
TovToU.

YNy povootdototn nepintomon yio o PETaBANTA X, 1 Adpototiny| Xuvdptnomn mdovotnTog
wplletn wc F(x) = [Z f(u) du mou eppnvetetar we n miovotnta n petoBanth X vo ndpet
To TOAU TNV T . XNV Tapaxdte evoTnTa Yo 0ploToY oL TaVOTNTES OTNY TEQITTWOT TWV
TOM®GY Slotdoewy (xdie diootaon anotehel pla petaBAnTs).

1.3 Xyeon Adpoiotixric 2Luvdptnons Katavopne xou
Yuvdetnong IIdavotntog
YNy meplnTwon TwV TOAAGDY SLCTACEWY P, £YOVTAC TNV TUXVOTNTA fxl,...,xp(%, e Tp)

4 7 4 7 4 2 4
Tyoow-

 amo xowol mdovotnta yior Stoxpttd dedopéva P(xq, ..., xp), ot adpoloTiéc CUVIPTHCELS

mavoTnTog divovTal amo Toug TUTOUC :

S B P fu,ug, . up) dug dug - - - duy, €6y X Suveyhc T
F(xy,29,...2p) =
POREND D Zﬁi:o P(uy,ug, ..., up) e&v X; Alaxptt| T4
EmnAcov €yovtac Ty muxvotnta fx, .. x, (21, ..., %p) famo xowvol TiovoTnTa Yo SloxeLTd
ocdopéva P(xq, ..., xp), ot mdavotnTeg ot OLdpopo UTOGUVORX BIVOVTOL 0o TOUS TUTOUC :
P(X € A) = // /fxl,..., )dxy - - - dx, eavX € RP, ACR?
P(X € A) Z Z Z P(xq,...,x edv X Otdvuopiol SLoxELT®y T.11.

10



1.4. YHMANTIKEY KATANOMEY KAI METPA

Y1 ouvéyela Yo TopoVCLIC TEL £var TORAOELY o OTLE BU0 SlaoTdoelc poall e yedgpnpa Yo
™V xoAUTERN xuTavONoT Tou oploiol Tng miavdtntag o utocUvoha. IIohkéc popéc evol-
agepdpaoTe Vo Boodpe Ty mavdTnTa 000 PeTABANTEG X xou Y var avixouy evTog oploPEVLY
Swotnudtwy [z, + Az, [y,y + Ay| avtiotoya, pe Az > 0, Ay > 0. Xuyxexpipévo {nteito
nPr<X<ax+Azr,y<Y <y+Ay) =F(x+Az,y+ Ay) — F(v + Az,y) — F(z,y +
Ay) + F(w,y) = [7H50 [T f(u,v) dudo.

(x,00)

(x+Az,y + Ay)

(00,y)

A s

555 0500000000500000500080000000000000000000000005070)

w PPPPPPIPZPPIIPPPIIPPIIIPPPIPI2RI 777777777777 vr777 sr777

y 55500 0055500000055000550500080000000000000000000000005070)

55555555 T

A I

0 000000000050008000000000000000000000000500)
O o

00000000 000000000Y000000000000000000000000500)

R s

S

s 0055550000050555555080000000000000000000000000070)

S

s 05555000005055555508000000000000000000000000000)

S I

s 5550000005055555008000000000000000000000000000)

A

s 5500000000000050008000000000000000000000000000)

N s

000000000 00000000Y000000000000000000000000000)

A s

S

s 005555000005055555508000000000000000000000000000)

5 5555055555500005555055555008000000000020000007 2000

s 05555000005055555508000000000000000000000000000)

S

G 5500000005055555008000000000000000000000000000)

Y Y Y

(X’_OO)

H Inrodpevn mdavémto Pz < X <z + Az, y <Y < y+ Ay) nou eivar 10 (X,Y)
VoL aVAXEL EVTOC Tou Aeuxol mapodhnhoypapjiou, eivar o F(z + Az, y + Ay) (n mpoéxtaon
TOU AeUXOU TAPOAANAOY AoV OTwe Selyvouy To Juxpd Behdia) petov 1 teptoy | Tou opileto
¢ TpoéxTaon tou yxel mapalknhoypedpou, nelov 1 avtiotolyn mpoéxtacn tou dAou yxpel,
o0V TNV TEOEXTAGT, TOU ox0VUEoL ToparAnioyediou. Tapatneelote oG auTéS oL TERLOYES TOU
aponpolvTaL, anoteholy Teptoyés e avtiototyeg mbavotnteg F(x + Az, y) xou F(z,y + Ay).
Qotéoo enedn n miovotnto F(x,y) Tou oxolpou emnédou éyet agapedel 800 popés, yi auTd
npootidetar plar gopa yior v pelver ev téhel pévo to olvoro [z, x + Azx] x [y,y + Ayl, tou
omolov N mdavotnta etvor Pz < X <2+ Az, y <Y <y+ Ay) = F(x + Az,y + Ay) —
F(z+ Az,y) — F(z,y + Ay) + F(z,y) = [*T57 f;’JrAy f(u,v) dudv.

xT

1.4 Xnpoviixec Katavopég xauw Meétpa
‘Eva d\ho eidog xatavopric mou propel va pag evolopépet elvon 1) tepriodplor xatovopy. Av

eyoupe Tig Tuyaleg petoPinteg Xy, Xy ... X, n tepriwpta ouvdptnon nuxvétnTag miavotnTtag
(o.mm.) g X dlvetan ¢ :

f(xl)—/m/mg.../mpf(xl,xz,...,a:p)dxg - dxy,.
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1.4. YHMANTIKEY KATANOMEY KAI METPA

Anhadr) OMOXANEOVOULJIE TN GUVETNOY TUXVOTNTOS WG TEOC OAES TIC UTOAOITES PETUBANTES.
Emnpdoleta, dAAN o yer|ouin XaTavopy| yio TNy LToTloTixy €lvar 1 OECPEVPEYY), 6Ty
ONhadY| yvweilovpie Tic THHEC Xomowwy PETABANTGY (Tou onpoivel Twe Théov elvon oTadepéc).
OplCeton w¢ e€rc :
flz1, 20, ..., 2p)
(a3, ... 2p)
Ev ocuveyela, o pécog 6pog anoterel onpoavtind yopoxtnetotind oty Yemplol XaTavoumy,
xa optleTal OTWS ToUPAUXATE !

f(.T1|Z’2,...,.CEp) =

E(X;) = /ﬂflf(ml)dﬂh

Tehixde, 1 évvola TG cLUVBLXUPAVOTS Elvol AVATOOTAGTO XOPPETL OTNY AVIAUGCY] TWV
0edOPEVLY, Edxd oTtay Satilevton mToAAéC petafAnTtéc, STt yopoxtneiletal »w¢ PETPo mou
PAVEPGVEL TIG OYEoElS PETAEY TV PETUBANTOY, dNAadY xata T6co cuoyetilovton petadd Toug.
O tinog g :

COV(Xl,XQ) = ]E[(Xl — ]E(Xl)) . (XQ — E(XQ))] =
E(X1Xs) — E(X1)E(X>).

BoaowEg 1o tNnTeES TN cLUVBLIXOIAVOTNS

o Cov(Xy,X2) =0, edv Xy, Xy Avedpnrec (to avtiotpogo Sev toylet mdvta),
. COV(Xl + XQ, Xg) = COV(Xl, X3> + COV(XQ, Xg),
o Cov(aX; + 8,7Xs +9) = ayCov(Xy, X).

BéBaa, epbdoov ov petofAntéc mou ouvAtng dtatiiovton elvon moAlég, pmopel 1 mhnpo-
poplar TOL PEGOU KoL TWV BLUXVIIAVGEWY-GUYOLOXUIEVOE®Y Vo GUPRTTUY Vel 1E Hop@Y| VX WY
yenouonowwvrag yeopuxh dhyefea. ‘Eotw éva ddvuona t.p. X = (X1, Xo, ..., X,)T. Téte
0 N€60C 6POC %ok O TvVoXaG BLXUPAVOTG-oUVOLIXUPaveNG opileton P Tov e€Hg TEOTO :

E(X1)
EX)=| + [,
E(Xp)
Var(X;)  Cov(Xi,Xs) ... Cov(Xy,X,)
Cov(Xs, X1)  Var(Xs) ... Cov(Xs, X,)
Cov(X) = : ) :
Cov(X,, X1) Cov(X,, Xs) ... Var(X)).

Or mapamdve popgéc mvdxmy pog divouv 6hn Tnv duvaty| TAnpopopio Yo To 1EGO 6RO TwWY
HETOBANTAOY ahhd o Yoo TV SaxORaVeT %o TNV GUVBLIXDIIOVGT Toug (xatol TOoo dnhadh
oucxstilovmt). Hapatneelote mwe 1 cuvdlaxOpaven T PETOBANTAC HE TOV €auTd NG elvor
oTtnVv ouvcio N dlaxvAvVoT).

Yy nepintwon mou €youpe pla xouvolpta petointh Y = CX, pe C = (ci,¢,...,¢p)
otaepéc ouviothoee Tou dtaviopoatog, 1te E(Y) = E(C - X) = C - E(X) xa Cov(Y') =
C - Cov(X) -CT

12



Kegpdharo 2

H Owoyevela Ty 2potplxoy »al
Twv EAlsinttixov Katavopoy

2.1 Ewooayowyn

Q¢ yvwo oy, amo tny Yewpla xatavopoy yvepiloupe apxetéc yenotpeg tuxvotnTeg mayv-
OTHTWY OL OTOIEC YENOUIOTOLOVOVTOL EVREWS YLl O TATIO TLXY| CUITEQUCATOAOY A OTWS EAEY Y OUC
umod€oewy ahhd xan yioo TV eppnveia Tou TAnduocpol mou avahleton.  Tétoleg xoutavopég
agopoly Tig Todhol Yvewotég omwe N Koavovinn, 1 Student-t xon Aownég.  Ioapatnpewvrag ta
YUQUXTNPLO TIXE X0 TNV J10p®T] TOUG ITOPOVIIE Vo GURTEQUEVOULIE TG EYOUY UOXETES XOLVES
1Bt6TNTES O 1 ouppeTeior (T HOVOXOPUPES GUPHETEIXES TUXVOTNTES THAVOTATWY). LTNV
TEUYPAUTIXOTNTA QUTEC Ol XATAVOES B0vartal vor evomoinloly Uto il YEVIXT] OLXOYEVELX TOU
opiletan wg Lgarpixés xar EXeintinég xatovopés. Me dAha Aoyl amoTehody GUVIPTHCELS TU-
XVOTHTWV ToL av avamapoy Yol ypupns Yo potdlouy e xuxhxolg dloxoug oTig 600 Lo Td-
oelc 1y ogaipec oTic Teelc (opatpixéc xotavopéc) 1 He eMeldelc Gtav TEOXELTOL Yiol EANELTTIXES
xatovopéc. Ilpogavde nmopoly vor YEVIXEUTOUY Xou OE P LG TACELS GTOV EUXAE(DIO Ywoeo RP.
Apyxd pehetinxay xuplwe ano tov Steerneman and van Perlo-ten Kleij (2005), tov Kelker
(1970), touc Cambanis et al. (1981), emniéov toug Cacoulos and Koutras (1984), Koutras
(1986), Koutras (1987) ahhd xou toug Fang et al. (1990). H podnpatiny) toug poper yooux-
melleTon ano Ty €&AC O.TLT. ¢

fx(@) = |77 - g((z — )=z — p)),

6mou 1, o otadepd (pmopel va ypopel xan ¢p), g 1 RY — RT xou p o péooc xon X detnd
optopévoc mivoxog (scale matrix). H ouvdptnon g eivar mold onpoavtxy| (Yo yenotpomnowndet
xou oTLC Tapoxdte Evotnteg) xoddg elvon unediuvn yior Ty dnjovpyior T xorravopig juog xou
oL UTOAOLTIOL TTaPdYOVTEC amoTeEAOLY oTalepéc. XTig mopoxdte evotnTeg Yo diepeuvniel opyixd
1 EVVOLA TNG YUEAUXTNELOTIXAC CUVHETNONG TOU EVAL CNUOVTIXY Yo TNV EPPNVEiN AUTOY TWV
XOTAVOROY, EVG 0T1 GLVEYEL Var avahuoly xUpleg VEENTIXG, CEXLVMVTAS ATO TIC CPUPIXEC.

2.2 XopoaxTtneloTixy 2uvaeTnom
H yopoxtneto i cuvdetnon anoTtelel avamdonao To XOPRATL TV CUPHETELXMY XUTAVOLMY.

Mrmogel va opiotel yio omowdrmote Tparypatixy| Tuyola peTaBANTY. AvavtippnTta elvan yeroun
xuplwe 00Tt opiel dv plor PETABANTA xaTavépeTon oQouEd 1) eEMETNG, O6Twe Vo doLje
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2.2. XAPAKTHPIXTIKH YTNAPTHXYH

Topoxdte. To dvopd tng 6ev etvon Tuyaio apol yapoxtnellel TARpwS T CUVAETNOT XATAVOPTIC
xon TLg WoTNTée TNe. Mropolpe .y, va e€dyoue T poTEéG (&v Undpxouv) amo authy. Emi-
A€oV AettoupYel xan w¢ TEéTOg TauTomolnong av 0U0 xoTavopeg elvon axpBng Bleg, dLoTL
Yo Eyouv (Bleg yapaxTnEo TG ouVPTAoELS. Luvidwg autd yivetar 6Tay elvor 50ox0 0 Va
anodety Vel dpeca n wwotta Fy(z) = Fy (y). H yapoxtmpiotixd cuvdptnon opiletou wg e€hc :

I
&=

(eitX)
(cos(tX) +isin(tX))
(cos(tX)) + iE(sin(t X)),

ox(t)

E
E

oA pmopel v ypagel oty méd tumx| pop@r Y X ouveyr| tuyado petoSanth (t.n.) g
eChc:

¢X<t) = /e”"’”dFX.

Yy nepintowon cuveyoig tuyaiag petoAnTtic yioe Ty onola uTdpyel 1) TuXvOTNTA THovOTNTUS
fx(x), tote ypdpeTton wg :

o (1) = / ¢t . o (x)da.

2.2.1 Booweg Idiotnteg

O oNPovTIXOTEPES WOLOTNTES TNG YUQUXTNEIO TIXHG CLUVAPTNONG XATHYEAPOVTUL TOEAUX T

|ox(t)] < 1 %o ¢x(0) = 1.
AVY = aX + b 161 ¢y (t) = el (at).

o Av XY eivar aveldptnteg tuyaieg petofintéc xou Z = X +Y t61€ ¢4 (t) = ¢ox(t)- oy (t).
o« Edv n ponoyevvrtpia My (s) < 0o pe s € [—€, €], e > 0, 161€ ox(t) = Mx(it), Vt € R.

'Eva 1oy 0pd TASOVEXTNIA TNG YARUXTNELOTIXC CUVARTNONG EVAVTL TG POTOYEVVY|TELC Elvol OTL
1 TEWTY UTdEyEL Yioe xdUe Tpory oty Tuyakor PETABANTY.

Téhog, AN pior onpavTixy WioTNTa elvor 1 €va-Tpoc-€éva avTioTotylo petadd Tne yopon-
TNEWOTIXNS CLVAETNONG XL TNG ouvdptnomng xatavoprc. Il avokutixd, propolpe va Beolpe
TNV HOVaBIXT yoeaxTnEo Ty cuvdptnon jog tuyolac petoBanthc X, v ¢x(t), yvwpilovtae
v xotavopt| Fx(x). Ioyter Béfatar xan o avtiotpogo, xodde oo pia yvwoth ¢x (t) undeyet
TEOTOG €0PECTS TNG NOVAOWXTC Fx(x). Avuté emPBefouverl xou TNV dppenxtrn oUVdEoT peTaly
TV 800 cuvapThoewy, ¢x(t) <> Fx(z). To endpevo Yedpnpa divel €va oMo pe ToV 0molo
CLVOEETOL 1) TUXVOTNTA TWHAVOTNTUC PE TNV YUEAXTNELO TIXT) GLUVARTNON.

Ochpnpa 2.2.1 (Ocdpnua AvTioTpo@rig)

Eotw X jua ouveyrc tuyaia petafAnts, n onola éyet nuxvétnta midavotntoc fx(x) xou
YopaxtnoioTixh ouvdpotnon ¢x(t) = [ €™ fx(x)dx. Téte n nuxvétnta mdavétnTac nropel
var oeiel amo TNV yopaxTneloTiXT] oUVERTNON (S :
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2.3. YPAIPIKOTHTA

1 T
fx(z) = =— lim e " hx(t)dt.

o 2m T—oo J_T

Ye onoodrnote onueio 1 fx(x) elvae drapoplon.

2.3 XgapxotnTa

Ye auTh TNV eVOTNTA Vot ETICUYXEVTEWUIOUNIE OTIC XATAVOIES TTOU DLUTNEOLY O.T.T. TOU TUTOU
Ix(@) = ¢, - g(x"x) pe E(X) = 0 xou ¢, juo otodepd. Anhodh ovopepdlocTe 08 XUTUVOLEC
Tou emnpedlovTal ATOXAEGTIXG om0 TNV euxAeldia voppa oto tetpdywvo ||z||3 = 'z A ak-
AMS AT TO TETRAYWVIXO JIXOG TOL BLavOCHAUTOS T YRAPOVTAS TO G r’=axlx (dhhec POpEC
opiCoupie to 7 = Valx ntou eivor To prixoc tou ). XN cuvéyeta tapouctdleton pio IBLOTNTA
TETOLWY PETUPANTOV.

Optonodc 2.3.1 (Yepapikny Katavoun)

Eotw X éva tuyaio didvuona p-biaotdoewy e E(X) = 0. Téte to X elvar ogopuxd

XATAVEINIEVO, 1) ATAd Opoupixd, av xou novo av X L 0Xx yioe xade opoyvio mivaa
O,x,, (070 =1,).

Anhady| anoteroly petoAntés mou dev emnpedlovion amo mEPIoTEOoYES.  XNTn BiSAloypapia
epgavilovton pe ddpopa ovopata dnwg axtvixée (Kelker (1970)) ¥ wootpomixée (Bingham
and Kiesel (2005)). O tpdnoc pe tov onoio Yo tautonoteitar piot peTafANTA we oponptxn etvou
o e€hc. Edv undpyet ouvdptnon ¢ : [0,00) = R tétoio dote :

ox(t) = E(e™*) = u(|[t]3),

n X eivon ogoupixr xou Vo yenouronoteiton o oupfoiiopdc X ~ S,(g). Me |[t]|2 oupBoiiloune
Ny ewxAeldio vopna, dnaady [[E|ls = (3, t?)% pe t = (ty,- - ,tp)" %o pe ¢px (t) ) yopoxtnplo-
T ouvdptnon e T X. Mio xodOtepn aneixdvict| Tng Yo oy YeNoLHOTOLOVTOSG TOMXES
ouvtetaypévee. Me autd Tov TpOTO Vol PTOPEGOUNE VoL BloTdGouE To TUyaio Sldvucpa Ge
€va TapdryoVToL TOU apopd TO [X0¢ Tou Btaviopatog (BoTt dtme etneinxe 1 T.j1. ennpedleto
ano To ||z||2) xau o€ éva dhho mou agopd TV xatéutuvor Tou (Yovia).

Ocedpenna 2.3.1 (ITolik1) Avarapdoraon Yeapikiis tvyaiag petaBANTIiQ)

Eotw X ~ S,(9) pe E(X) =0 xou o.m.m. fx(x) = ¢, g(r?) per® = 'z, ¢, plo oradepd
xa g : RT — RT. EmnAdov opilounie moAwéc ouvteTaynévec we e€ric

X1 =Rsin®,5inOy---sinO,_sin 0,,_
Xo = Rsin®;sinOy---sinO,_5cos O,_;
X3 = Rsin©;sin Oy - --cos O,_»
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1
2

2.3. YPAIPIKOTHTA

Xp—l = Rsin @1 sin @2
X, = Rcos©;

pe R € [0,400), ©; € [0,7], 1 ={1,...,p—2}, O,y € (0,27]. Téte n X elvar Xpoupixr
T av xow povo av ta R, O+, ..., 0, eivar aveldotnta xow ta R =V XTX, ©; xu ©,_4

EYouvy O.T.T. :

falr) = 25 1 gl0?)
— 1 . qinP—i—1 g,
fo,(0;) = B(%, %) sin 0;
fo, 1 (0p—1) = .

Eminpocdeta o mivaxog Btoxdpovong-ouvBlaxOIovong TOV LQUIEIXMY XATAVOLIOY diveTol
arno tov tono Cov(X) = %RQ)IP (Cambanis et al. (1981)). Ouvotactixd e TNV TOAXH ovo-
Topdo taor avahiinxe To tuyaio didvucopa TG ootprc xatavoprc o dvo péern. To mpwTto
apopd TNV xatebiuvon tou Slaviopoatog (e Ywvieg 0y, . .., 0,1 ©¢ TPog Toug dEOVES TWY GUV-
TETAYPEVWY) ot TO BEVTEPO XOPPATL aopd To xog Tou dlavionotog (||xlls = Valz = r).
To prixog autd xadopilel TNV xoTavopt| TwV SEBOPIEVWY OYETIXA [IE TO TOCGO X0VTd 1} paxpeLd Va
Beloxovtan o dedopéva amo TNV apy| TwV alovey. MTNV TERNTWor Tou Ta onpeio £youy
1€co dlaopeTind amo To 0 = (0,...,O)fxp TOTE NMOPOVIE VO TO XEVIPLXOTIOL|COUYIE Lo
Vo €youv €GO TNV apyY TV alovwy, ONAKdY| N andcTUoYN OTO TETPAYWYVO Vo opiletal ¢
R?* = (X — p)"(X — p). Autd ta cuprepdopara pog odnyoly dpeco 6Tov ETOIEVO 0pLORO.

Ochpnpa 2.3.2 (Yroxaotik Avarapdoraon Yeapikiic Katarourig)

Eotw S opnodpoppa xatavepnuévo otny povadiaia uncpogaipa {x € RP @ ||x||; =1} p
OO TATEWY.

Téte X ~ S,(g) av xou poévo av X L RS 6nou R > 0 pe R ~ VXTX elva Tuyaor
nerafAnthi aveldotntn e S xaw S ~ U({x € R? : ||z|ls = 1}) 6nradr onpeia x
opowopopga xatavepnuéve (U) ndve otny povadioda utepopaiea ({2 € RP @ ||x||s = 1}).

H povoddotatn t.p. R anotelel xou T0 o onpaviind xOPpdtt ano tny OldoTaon TG XTo-
Yoot Avanapdotaong xong o mopdyovtag S elvon xowvog Yyl xdie opouplxn xotavout,
ONAadY| OeV oAAALEL (dedopéva méve oTnV urepo@aipa axtivag prixoug 1). LUYAEXPUIEVOL TO
R eivon autéd mou xadopilel Ty xatavopr g o@ophc T.1.. Egdcov 1 xatavopt| eCuptdton
aro Ty noaotnta R = vV XTX = || X]||2 mou anotelel v euxheidior voppo. Xta MyhApota

(2.1) xou (2.2) @aiveton N YewpeTpwxh ameixovion tou napdyovto S o p = 2 xadde xat x3moteg
2

npocopowpéves Tiiéc. oty 6.m.m. tou prixoug tne oxtivag Yo emdé€oupe Ty fr(r) = re” T
(srpadii R ~ /D)

import numpy as np, matplotlib.pyplot as plt
from scipy.stats import chi2
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2.3. YPAIPIKOTHTA

# Hopoywyh Kavovixrc Katavopic péow Ltoyaotinrc Avanopdotaons Sgaeixdv MetoBAntodv

deg = np.random.randint (0,360,300)

# S Koppdri, tuyaio onpelo emt tou povadiatouv x0xAou
S = np.array ([np.cos(deg) ,np.sin(deg)])

# R xonpdrt, npocopolwon ano tetp. plla X3 xatavophc
chisq = np.random. chisquare (df = 2, size
R = np.sqrt(chisq)

300)

#Mécog 6poc 1 apyh) TV a€oVeVY
mu = np.repeat ([0,0], 300).reshape(300,2)

# Ypouph Kavovin Koatavop N (0, I,) ano tov tono X =+ RS pe p =0
X = mu + np.multiply (R,S).T
plt.plot (X[:,0],X[:,1], "bo"); plt.show()

ITpocopoiworn MNpopixy dedopévey
L2 T2

lpll2 =1 llpllz =1

X1 X1

Yyfpa 2.1: O povodiodoc xOxhog
{xeR® : |[z||y =1}

Yyfno 2.2: Ilpocopolwon 1oy 6Tov
povoodtato x0xho, plo avamapdo TaoT)

e peTaPBAnthc S

X2

Yyfpo 2.3:  Anotéleopa yvopgévou
TWY OEdONEVLV OTOV XUXAO JE TIC
Tipéc e . R, X = RS
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24. EAAEIITIKOTHTA

2.4 El\ewntixotnIo

‘Eyovtog napouctdoet TNy Yewpla TV JQoupindy XoTUVOImY, EUXOAN ITOPOVIIE VoL YEVIXED-
coule To €ldog TV xatavopwmy o Elkentinol eidoug. Ewwd 6cov agopd tnv o.m.m., Yo
AVAUPECONUCTE OE XATAVOPES PE ToV €N TUTO :

1

fx(®) = LT g((® — p)" X7 (2 — p)) (2.1)

Ogiopocg 2.4.1 (EAAeintik) Katavoun)

‘Bva tuyaio duvuopa X = (X1, X, ..., X,)"T p-8idotato éyer elMemtixs xatavons, pe
nivoca 3 = AAT xou 1éco pyyy edv

XZLu+ Ay

érovY ~ S,(g), A € RP*P

ZEXLVOVTAC OO TOV OPLOPO TNE YoRUXTNELO TIXHC OLUVAETNONG, OTNV TepintTtwon Twv EAlein-
TIXWV XATOUVOPGY Yot €YOULE :

§Z5X(t) _ E(ez‘tTX> _ E(ez‘tT(u+AY))

= (AT = ey (TSR, (2:2)

Emopévig 1 yapaxtnelo Ty cuvdeTtnoy TV EAAEITTIXG CUPHETEIXWY XAUTAVORMY NTOEEL Vo
YEUPEL CUVIPTNOEL TN TETEAYWVIXAS NOPPTIC t">t mou autéd poc odnyel oto &hc Vedpnpo.

Ocvpnpa 2.4.1 (Yroyaotiky Avarnapdoraon EAAeintikiisc Katavourig)

FEotw X eva p-dudotato owvuope. To X opiletan we EAXeintixd xatavepnnévo, 1 anld
ElMeirtixd, av xou névo av undoyer diavuopa i € RP xou evag Yetixd optopévos mivoxas
Y € RP*P térowa dote 1 yopaxtneiotixt) ouvdotnon tou X — p va OlveTan w¢ dx_pu(t) =
Y(tTEt), pe o ouvdptnon ¢ 1 Ry — R. To X Ya opileton théov we :

X ~ ECh( 1,2, 9)

IIdhL Baoiopévol otny TERITTWON TWV MQAULOIXMY XATAVORMY, Yio Vo TeoxUel o TOTog yia
Tic EMeimuinée xatavopée, amid Yo yenotloTot\CoVIE TNY GTOYACTIXY) OVOTOQAC TUCT) TWV
oatptxwy PeTaAntov xan Yo xdvoupe pio Tponomoinom o autd. ‘Onwg etmainxe, v TNV
onpovpyia Tng EARePng opxel var PETACYNIATICOURE TNV opyWxT| opaipa e xdmolov Tivoxa A
Tou amoteAel Topdyovia ato v didomaon Cholesky tou nivaxa ¥ = AAT, xou v mpooié-
COUHE €vay BLavuooTind PEGO Tow Vot AAEEEL AmAd TNV VECT) TNE XATOVORYC. ZUITEPUCPAUTIXG,
o timoc opileTal g :

X £+ RAS

‘Ornou ta R, S optlovtan 6nwe otny Mgoupixy| tepintwon. Emmiéov to Cov(X) = %R%E. Q¢
ex ToUTOU, 1 opaipo ahhdlel toppT| Bdoel Tou mivaxa A, xou petatoniletar oo To onpeto pNnoév
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24. EAAEIITIKOTHTA

(opyh a€bvwv) oTov Slavuopotixd 1€co . Lt ouvéyeta Yo Topovotactel pio tpocopoinon
evog dlodtdotatou eAleintixol Kavovinric Katavoprc yenouonowdvtog tny EAleintin Yewplo.
Luvolud TapdryovTon €ix0ot BEBOPEVA EVE To 6 TEOLL OMjtovpYlag TV EAAeTiXGY Tapatneoewy
amodIBOVTUL CT TUPAUXYTE YEUPH AT

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt
import scipy as sc

from scipy.stats import f

from scipy.stats import chi2

# Hapaywyh Kavovinrc Koatavopic péow Xtoyactunhc Avanapdotaons Leoupieyv MetoSAntdvy
size = 300

deg = np.random.randint (0,360,size)

# S Koppdri, tuyaio onpelo emt tou povadiatou x0xAou

S = np.array ([np.cos(deg) ,np.sin(deg)])

# R xoppdrt, npocopolwon ano tetp. plla X3 xatavophc

chisq = np.random. chisquare (df = 2, size = size)

R = np.sqrt(chisq)

#Mécog 6poc¢ 1) apy) TV a€OVKVY
mu = np.repeat ([0,0], size).reshape(size ,2)

#To A=X3
Sigma = np.array ([[1,0.8],[0.8,1]])
A = np.linalg.cholesky (Sigma)

# Spopwh Kavovind Koatavop N(0, I4) ano tov tono X = RAS pe p =0
X = mu + np.multiply (R,A@S).T
plt.plot (X[:,0] ,X[:,1], "bo"); plt.show()

ITpocopolworn EAketntin®y 6edopevey ano doddotatn Kavovixr Kotavony

X9 X2
1
lpll2 =1

P
1 /

Yyfpa 240 X = 5. Awviopata Yyfpo 2.5: X = AS. o A ad\dlet
TPEOGOHOWWIEVA GTOV HOVAOLALO xUXAO TNV XUXAXY OLdTaln TV onpelwy xou
OVATOEIO TWOVTAS TNV PETOPANTY S ToL HETATEETEL O EMAELT)

19



2.5. YHMANTIKEY IAIOTHTEY, TOQIN EAAEIIITIKSIN KATANOM(N

X2

€

Yyfna 2.6: X = RAS. O nopdyovtoc R ahhdler tor prxn twv Swavuopdtwy (onpeio) mou
Beloxovtar otnv EMAeLPn BNLOUEYOVTOC €Val VEQOC OTHElWY

ne R = /x3 yw mopaywyh tpédv oo N(p, X) pe g = (0,0)T xou A ano didonacn Cholesky

AAT =X pe:
1 0 1 0.52
A= (0.520 0.854) %= <0.52 | ) |

To Cov(X,Y) = 0.52 unodnhdver Vet cuoyétion tov X, Y vy’ autd xou mapotneeitat To
eMetntixd pe Yetinn xhion. Lto Lynpoara (2.4), (2.5), (2.6) nopovaidleton 1) Srodixooio mopory-
0YAC EMkemTx@y Blodidototwny dedopévwy Brpo-Brpe.  Xto YLydApa (2.4) mpocopowdvoupe
OEDOEVYL T8V OTOV [oVadLato xUXho, EYOVTUS ETOL TOV TPWTO TaEdYOVTA S TNG LTOY Ao TIXS
Avamoapdotaong. Xt cuvéyela Ta dedopéva autd TohhamhactdlovTon i Tov Tivaxa A omo
Vv dudonacn Cholesky, divovtag €tol Tnv ehheintnd| op@n Twv onpciwy, 6Tng ufvetow 6To
Yyfna (2.5). Ev téhet ot oyéon pmodvel xou o mopdyoviag R mou agopd v [ apyntixi
povodidotatn T.. Tou Yo dhoeL SlopopeTixd N oto dtaviopata (dedopéva), amo Ly
(2.6). Xuyxexpipévo autd mou xdvet eivor var odhAGlel Tor X TV SLavUoRATeV, Slay€ovTtds T
YOpw amo TNV EAAELPN BNILOURYOVTOC £TOL TNV EAAELTTIXT XATOVORT.

2.5 Xnpoviixég Ioidtnteg twyv EAAeinttixoy Katavonoy

Mia wiotnTa mou Yo gavel moAD yprouan xuplwe oty Ltatiotxy) eivar 1) e€ic.  Edv
10 X ~ ECp(p,X,g) t61€ M petacynpatiopévn petaBinti Y = E’%(X —pn) ~ S,(9).
Anhadry yevxd otav pio xotavopr etvan EAdewntinr t6te pnopolpe vo tnv petatpédoupe
péow petacynpatiopol oe Xgaioxr). ILy. otnv mepintwon mou évac maAnduopog oxohouvlel
rohuddotatn Kavovixr) Katavopn e cucyetiopeveg NeTaBANTES, YEeNOLHOTOLOVTAS TOV TUQ0-
TéVe) PETUCYNIAUTIONO PTOPOUNE Vo Ttapdyoupe véo peteBAnTh Y nou Yo anoteelton Aoy
OO UOUCYETIOTEG CUVICTWOES Y7, ..., Y, datnpmvrag tnv Kavovixdtnta twv dedopévewy. Ouv-
OLIG TG 1) MaueixdTNTOL ONPOLVEL TS Ol GUVICTWOES TNE TOALBWIG Tt Tuyaiog PeToBANTHC
ebvon acvoyétioteg. ‘Ocov agopd Toug YeuIIixoUS HETUCY NIATICHOUE TOEOUGLALOVTOL XATOLES
onpavtixéc Widtnree. Na X ~ EC,(w, X, g) xu akx1, By loylet nogc BX +a = EC,(Bu+
a, BEBT g). Emunkéov yio a € R? t6tc @’ X ~ ECpui(a’p,a’Sa, g). T tic mep-
VOPLES XATAVORES BLUXEIVOVTOL TO GUYXEXPUIEVA YUQUXTNELO TIXd. XTny Tutmxt| Ttepintwon X ~
Ny(p, 2) onhadh n X eivon EXherttind) xatavopry X = (X4, Xo) ~ ECp(p, X, g) 6mou X ~
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2.5. YHMANTIKEY IAIOTHTEY, TSN EAAEIITIKQN KATANOM(N

ECK(p1, 211, 9) xouw Xo ~ ECp_i (2, Loz, g), Snhodr) xar oL teprdwpteg xatovopée twv EXen-
TGV PETABANTOY eivon EXhetntinéc. Emmiéov pmopetl va detydel mog oxdpn xou oL SeceLpéveg
XAUTAVONES TV EAMemtindy xatavonoy eivar xat autéc EAleimtinéc.

Ev xatoxheldt, 6mog TopoustdoTie TeoNYOUHEVLS PAVIXE TKS TO ONPIAVTIXG xoppdTt etval
va Bpedel n Kotavopr tne R? n omota diveton amo Ty tetporywvind popot| (z— p) 7z —p).
Dvopilovtoag Ty xotavops Tou R? nmopolpe e0xola Vo TpOGOHOLOGOUNE EANELTTIXG dedopéva
amo QUTEC, OTWE EYLVE Tapamdve. Xuyxexpuiéva 1 petoBants X xotaoxcudletar we X =
VRZY: S ne S mpocopolwpéves TIREC VW otV jovadlala UTERCQaipa xou = A e
> =AAT.
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Kegdiowo 3

O Kuptotepeg Ygpouplxeg xou
Ealeinttixeg KaTtavopeg

Auté 1o Kegpdhato mopoucidlel xdmolec onpovTixée TOAUBIAOTUTES GQPAUOIXES Xl EAAELT-
TIXEG XAUTAVORIES, TLG LOLOTNTEC TOLS XadKg xaL Tov pdAo Toug otny IlohupetafAnth Xtatio iy
Avéuon,.

3.1 IloAvoidotatn Kavovixr, Katavopy

2T OTATIOTIXN £VOG Ao TOUG TLO ONPAVTLXOUS Topelc Tng anotelel 1 cupnepacpatohoyia,
oo TNV omola e&dyovTan oL EAeyyoL TwV UTOVECEWY, 00 YWVTAS £TOL TNV AN anopdcewy.
Ou xatavopég amoteholy TNV BAoT TV CTATIOTIXGY OLUBIXACLOY BLOTL Ywelc auTég Bev dUvaTal
vo. xatavorficoupe oe Bddoc to dedopéva.  AvovtippnTa, ono TIC O XAAGIXEC XU ONPOPLAELC
xatavopég anoterel 1 Kovovir. T var yiver avtiAnmty| n yenotnotnto auTtig Tng XoTovoprc,
opxel VoL AVUPEQOVLIE TG OL TEPLOGHTEPOL EAeYyoL YivovTar Bdoel tng Kavovirg xatavonric
(ouvAdwe pe ™y yeron tou Kevipwold Optoxol Oewperpotog). H méd yvowoth poper e
Kavovixic xatavopnc elvon 1 povodidotoatn tepintwon otny onola 0 p€oog xou 1 dlaxOavoT)
amotehoLy apripole. Emmpooieta, npogavie umdpyouv xat YEVIXEUOELS TG OF TEPLOCOTEPES
OLUOTACELG OTLWS 1) OLOOLICTOTY) TOU TAEOV PEAETATAL 1) OO XOLVOU GUITERLPORS VO PETAUBANTOVY
OE NOPYY| BLUVUCIATOG OTOV EUXAEIDLO YO R2. Ev té)e, 1) TOAUBLAGTATY) HOPPY| TNG ATOTEAEL
™V xoTovolr, Omee opilel N TuxvOTNTE TNg, Tou SlvOopoTog TUYolwY PETABANTOY (xdde
ouviotwoa we petefanth) X = (X1, Xo, ..., Xp)". Alho éva onpaviid yopoxtnpelotind
QUTWY TLVY XATAVOROY Elvan oL Teptidpléc Toug. Xtny mepintworn tng toAvddotatng Kavovixic,
ol teprdpLec Tne etvon povoodidototee Kavovixée n xdie pio. Q2otdoo to aviiotpogo dev 1oy lel
névta. Avoutixd, 6tay ot teprdwptes eivar Kavovixée (nhadr| xdle petofints| omo pévn g
YoplC Vo AOYOPLIOTEL 1 A0 XOLVOU GUPTERLPORE TNE HE T GAAEC) TOTE Bev elvan olyoupo
OTL X0 1) OO XOLVOU cuVAETNoTN TuxvoTnTag Tavotntag elvar 1 Kavovir. Emotpégovtag
070 ToEOY VENA, 1) CLUYHEXQIIEVT xaTavopT] NTopel Vo optoTel PadNPROTIXGE OTWE TUPAUXYTE.
H muxvétnro mboavétntag tne moiuvddotatne Koavovixrc xatavonnc e NEGO fhyx1 xou Thvoxo
OLUXUIAYOTC-GUVOLIXOPIAVETG 2y, OLVETOL OO TOV TUTO :

1 1 T —1
— —5(@—p)" 7 (z—p)
T - 2 . 3.1
Ix(@) (2m)z| X2 (3:1)
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3.1. HOATAIAYTATH KANONIKH KATANOMH

Yuvontixd pnopolpe vo ypdgoupe 6Tt tote 10 Xpu1 ~ Np(Hpxi, Zpxp). pogoavie otny
TepinTwon piog peTaAnTAc 0 péoog dpog xau 1 BlaxOIAVGT) artoTeEAOUY apipole xou 1) O.T. .
e X ~ N(u,0?) nadpver tnv popg :

1 (w=p)?
fx(@) = o=e3 "

210

Emuniéov, oc dodidotata OedopEva, dnAadY| €yovtag 0600 petafintés Xy, Xy, To ddvuopa
X = (X1, X2)", éxer péoo 6po xou draxipavon aviiotolyeg :

< Var(X;) Cov(X1, X2)>
Cov(Xy, X;)  Var(Xy)

2
0x, UX;Xz )
0X3,X, 0%,

H ouvdptnon muxvotntoag mbavdtntog €yet Tov &g TOTo :

2 2
1 1 {(wru;q) 9, T2mxy | (2-kxy) }

2(1—p2?) 03(1 X X, 03(2

T1,T by = .
le,XQ( 1) 2|M2x1, 2><2) 27TUX1<7X2 1—/)2

g ’ / ) ’ ’ ’

Top = % amotehel TOV GUVTEAEG T CUCYETIONS TWV 600 PeTUBANT®Y. OuclacTixd o Tapa-
Téve TOTTOC Elvon avolrypévn Hopgt TNg YeVAc ouvdptnone (3.1) (Y Siobidotata dedopévar).
Emnotpégoviac atov tino g p—otdotatne Kavovixhc xatavoprc (3.1), mapatnpeeitar moe 1
muxvétnta e X eoptdron anoxhestixd ano v tocdtnta (€ — p)’ 7 (@ — p) (tetpory-
o anéctaorn Mahalanobis). Autéd pag Siver Ty SuvatéTnTA Vo aponpécoupie TV Untapdn
CUCYETIONG oo Tol DEBOPEVYL X Vo ety D00V VEEC NETAOYNIATIOREVES PETUPBANTES Ol oTtoleg
mhéov Ya elvon aouoyETIoTES.

‘Ocov agopd v Xtoyootixr Avanapdotoon tng tolvdidotatne (ogapixrc) Kavovixhc
xotavopic (X ~ N,(0,1,)), diveton wg X = RS, pe S twoyada petofBinth oty povadiaio
UTEPC PP (o XAUTAVONTY EMAVL GTOV XUXAO Yid OLOOIIC TATES psraﬁ)\nrég) xan R py opv-
N toyodo petaBinth aveZdptnTn e S (Bréne Oedpnua 2.3.1). Ouclactixd 1o R omee Vo
doupe xodopilel TNV xaTAVORY TwY BEBOPEVWY EVK TO S apopd TNV opaipixy| dopr Toug. ‘Eva
gbhoyo epotnpa elvon Twe Yo mapdyoupe cgaiod dedopéva amo jifo toAudidoTatn Kavovxr
Katavopr. To {nrodpevo cuvenmg eivan nog Yo xadopiotel To R. Autd Jo yiver oxohovdov-
Tog TNV €€Ng TopoxdTe Sadxacio yia v Bpdupie TNy xatovour Tou K.

‘Eotw X ~ N,(0,1I,). Epboov 10 X yvwpiloupe nwe eivon ogoupixd (amo thy yapoxtneto Tixi
TOL GUVdpPTNOT Tou elvan cuvdptnan tou ||t|]2), Tote To X = RS. Apa toylel 1) lodTNTA

X'X = (RS)"RS = RSTSR.

Eneidn 6poc oL cuvotdoee S = (51,5, ..., 5,)T etvon acuoyériotec pe ||S||2 = 1, woyler :

RSTSR = R2.
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3.1. IHHOATAIAYTATH KANONIKH KATANOMH

H XTX = x2 eivon Snhadr) x* xatavops| (Sivte X ~ N,y(0, 1)) dpa

R2:X2

p?

XATAAYOVTAC T To R = ,/Xf,. Yy neplntwon tng mohuddo tatng erlemtinrc Kavovinrc
XATOVOPTC, 1) LOVT Blapopd oo TNV TER{TTWOT TNE GPotEXhc elvor Tewe Yol avTIXATUC THOOUHE TO
S pe AS otov timo g Mtoyac uxg avanupdoToong, talpvoviag étol Ty popery X = RAS

e R ~ x2 () ok R ~ \/X»g).

Ocvpnpa 3.1.1 (Meraoxnuatiopsés Kavorviknig Karavounig)
Eotw X ~ Ny(p,X) énovY = %72 (X — p). Tére

Y ~ Np(O, Ip)

érou ta Y; Vi € {1,...,p} elvan aveldptnres tuyaicc petafAntéc mou axoloudoly tnv
novoédidotaty Kavovir xatavonr N(0,1).

Auto amodevieTal ApXETE ONPOVTIXT WOLOTNTA XD ITOPOVIE VO HETACY NPATIGOUNE TIC
opywéc petaPintéc Xy, Xo, ..., X, oe Y1,Y5, ..., Y, 6mou mAéov eivon ave€dptnteg, dnAadn
Y; ~ N(0,1). Tndpyet évoc mohd onpoavtixde Adyog mou ebvan emupntdc évag tétotog
petacynpatiopoc. ‘Onwe mpobndinxe, éva amo ta Poocixd oToiyela e LtatloTixrc elvon 1)
oupnepacpatoloyio 1 omola Poacileton apxetd otig miavotnteg xadng xow ot Ao TApaTa
Epmotoolvng.  Xtnv mepintwon plag didotaong to mpdypoto elvon amAd, apxel vo Bpolpe
™V xatovopy e PEToPANTAC xou amo el xou mépa pmopolv va e€aydolv p  values xTA.
(l6t600 GTNV TMOALBLACTUTY TERITTWOT 1 PETOPBANTY amotehel éva moAUTAoxo Sudvucpa pE
oLVLoTOoEC PETOPBANTEC Tou cuvilwe cucyetiCovton petadlh tToug. Autd xou povo xahoTd
T CUPTERAGHATOAOY (0 apXETA BUOXOAY. LUVETGDC eivon avoryxador 1 UTapdn PETACY NPATIOHOY
o onotog Yo e€aheiel Tic ouoyeTioeg TV petoPAnT@y. o TNy XahiTERN XUTAVONOT), TUEUXATW
TOEOUCIALETOL YRUPIXY 1) HETATEOTT TOU E(0UJIE TTELY.

Var(X;)  Cov(Xi,Xs) ... Cov(Xy,X,)
N PV [ Cov(Xy, X)) Var(Xs) ... Cov(Xy, X,)
Ha Cov(X,, X1) Cov(X,,Xs) ... Var(X,)

Y =% (X —p)

10 ...0
N fo1 .o
A I I P .
%7 o o 1
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3.1. HOATAIAYTATH KANONIKH KATANOMH

Mropel vo Slamiotioet xavelc tog 1 ellowon (x—p)’ L7 (x—p) = 2, ¢ € R opiler edheud-
OELOES, Y oWTO TO AOYO %Ol Ol CUVIRTHOELS TOALOLAC TUTwY Kovovixoy xatavopohv dnjoupyoly
eMeldec. Ebvon yvwoté amo to mpornyolpevo dedpnpo meog to » 2 (X — p) ~ N,(0,1,)
onhadt etvon aveldptnteg Tuyaleg petafAntéc. Ao autd cupmEpaivoulE OTL

(—p)' =7 (@ —p) =

epboov to Y; ~ N(0,1), t6te 10 yTy = S0 47 ~ X5, eneldn n xatavopr| x* TEOXITTEL ()
dpotopa TETPAY VWY aveldpTnTwy tovodldotateny Koavovixey xatavopdy. To teheutolo autd
oupmépacpo efvon aExeTd oNRAVTIXG XoKOG UG BEVEL TNV BUVATOTNTO XATACKEV G EAAELTTIXGY
Teploy @y TedBAedne. Avahutixd €yovtog eninedo onpavTixoTnTac o Yo Loy Vel 1) LoOTNT

Pl — )" S (@ —p) < B =1 -0,

OTOTE 1) AVLGOTNTA TOU UTHPYEL EVTOS TNG TAVOTNTOS Yiol OTOLOOATIOTE v, [og Blvel TEpLoyEg
EPTIOTOCUVNG JIE GLVTEAESTH 1 — av.

3.1.1 Tewpetpwxr Eppnveia

Cevixdde dhec oL xatavopéc tou tonou fy (y) = np|§]|_% gy — )X (y — p)], ne n,
nio otordepd Eyouv eEMeTTIN YEWRETEWT avanapdotact. Ilpogavire autd toylel xaL Yo Tov
om0 e Kavovixre toludidotatng xatavophc, 6mwe auth éyet optotel oto (3.1). Eubidxprtn
ebvor 1 avtiotowyla n, — (2m)72, g(t) — ezt BN, Yuyxexpipéva 6ha tor X yior tar onola
Loy Vel 1 1odTNTAL ToU axohovlel :

@)=z (@-p)' T (@—p) =

opilouv pio EéMkeun otov euxheidio yweo RP Béfora, to yiatl opiletan 1 popen tng tuyadog
petaPintic X wg éMeu)n propel var amodetydel ypnotomoidvTag TNy QaoRaTixy avaAucT) ToU
mivoxa 3. Egooov o mivoxag X, efvar ouppetpog Yo dtaywvoroettar xan propel v ypougel og
nopgy| 3 = SAS ' =SAST 6nov 0 S eivar o opUoy®Viog Ttivaxag LOLOBLUVUCPHATWY. T
OLVEYELYL, AOYW AUTAC TNS BLdoTaoTC, HTopoVE Vo Ypdoupe :

()T (@—p)=(x—p) SA ST (x—p)=

|5
N

(3.2)

>

- =T (@) - Ui

(ST (@ —p)]" AT S (@ —p)] T =y ATy =Y T
i=1 i

Enopévac 1 woétnta (@ — p)" 71 (@ — p) = 2 propet vo ypoagpe! toodhvoqa o :

y% y% ?Jfa 2

VAP e T
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3.1. IHHOATAIAYTATH KANONIKH KATANOMH

H tehevtala e€lowon teprypdepet pio éAheudn. To c? elvoun o otadepd mou xadopilel To péyedoc
Tou eMeurpoetdolc. O d€oveg Tou EAAEITTIXOU BivoVTOL amo T LOLOBIVOCIOTA, EVE Tal X
Tou e 1B1oBLVOoHATOC ECUETHOVTAL anto TI¢ avTioTolyes WioTipée Toug. H xdpa Biedduvon
¢ EMeLPng opileTan amo TO WOIOBWEVUGHN JIE TNV PEYUADTERT) LOLOTLY, EVEL IUXPOTERPES WOLOTUIES
xadoplCouv Ta MixpdTERY X Ve GTOUC GEOVEC.

Yuvdéovtdc To xau pe v Ltomo T, 1) otadepd ¢? amotehel ouclIoTIXG TO TOG0oTIO
onpeto g X12>,m YL aUTO TO AOYO PTOROULE VoL ONILOVEYHOOUVJIE OO XO0LVOoU TERLOYES TEOBAEdNS
Ty napotneoewy. ILy. av dehiooupe va éyoupe 40% xdhudn oe Siodido tata Bedopéva, TOTE
T0 T0GOGTLAO TPENEL VoL LGOUTOL JIE X)_y 4.6 TOU €bvon epimou 1. Tlopaxdte Yo axoroudrfoe
EVOL TORAOELY IO UTEXOVIONG OLOOLAC TATWY EANELTTIXDY.

yi v

(\/)\_1)2 + (\/)\_2)2 = Xp=2.4-06 = 1.

Aleg mo ouvidec mepintdoec nepthapfdvouy otadepée Xo_y ,o1 = 4.6057, X2y 4005
5.9914, X2y g1 = 921034,

Yy

\ €5

/—% .,
> Y,

Yyfpo 3.1: ‘Elkewpn meployrc epmotooivne Lyrpa 3.2: 'Eikewpn neployfic epmiotooivng
1-o Tov petafintov X 1-0 TV PETACYNPATIOPEVODY PETABANTOY Y

il = /A1 Xpeoa ]l = /A1 Xpeoa
sl = /A X sl = Do e

O dZovog eg amoteel TNV TPOEXTUOT TOL IBOBIVICHAUTOS Uy HE TO HEYOAUTERO 1NXOC ||uq]|2
EV® TO ey elvan 0 4Eovog ToU UXEOTEEOL 110BLVICTOTOS (U HE PO ||uslle < ||ui|l2) amo
NV Paopatixr avdhuon Tov HeEToANTdY X1, Xo. Ao tnv dhkn to Eynpa (3.2) anotelel nepl-
oTROYH Tou eEMELTTIX0) amo To Lyhpa (3.1) 6mou mhéov ol d&oveg xan T Sroviopoata €Yoy
Srapopetiny Sievduvon oupBoiiCovtde to pe ul, e}, i = {1,2}. Auth n neplotpogy pog odnyel
o€ eval véo alotnpa petofAntov Yi, Ys mou mpoxintel ano 1o apyind X, Xy, Emmpooieta, ta
XN TOV BLOBLVUCIETWY €ival /A, - €2, woT660 amo Tov TOTo (3.2) elvor YVWwoTo Twg To c?

amotehel To TocoTdo TG Xf; o XOTOVOPNC, YL UTO Xou €V TEAEL TO Prxog ebvan (/A; - X2 - po-
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3.1. HOATAIAYTATH KANONIKH KATANOMH

Pavg, PEYdha tococ Twato 00NyolV oe peyollTepa eAAELPOEdr. Ao TNV dAAT, €4V TapATNEY-
ooLYIE TNV EMAELPT TV PETUCY NUATIOREVODY PETUBANTOY Y, emiBeBaicvetar Twe oL Véeg auTég
ReTaPBAnTéC elvon acuoyéTioTeg peTadl Toug, apol To LBLOBLAVICTINTA AVAXOUY GTOUS (BLoug TOUG
GEOVEC TV CUVTETAYPEVWY. MYETIXA [IE TNV TEQIGTEOPY| Tou EMETTIN0) amo To Lyrpo 3.1,
JLLOIC X0 AVOPEROINGTE GE BVO OLoC TUCELS, ITOPEL EUXOAN VoL UTOAOYIG TEL 1) YwVia TEQIG TPOPTC.
Avth mpoximtel amo v oyéon X = S5 -Y pe Y petafintd nou mpoéxude amo TNy Qaopotixy
avdAvon tou mivaxa 3. O S dnpovpyel Ty teptoTeo@r 6e€L00TEOPA IE NOPYY]

cosf  sinb
8§ = <—sz’n9 0050> ’

X1\ [ cost sind . Y,
Xs)  \—sinf cosh Y, )"

H rmepiotpogy| apiotepdotpogu emtuyydveton ano Ty oyéon Y = ST . X. Evac TPOTOC
va. Bpolpie Ty yovio tepiotpoghc elvon va emouyxevipwioipe oty ywvia petadld Tou 1otodL-
aviopoatoc 6To lo TeTapTRoéELo xaL 6Tov dEova X. Ao TV TetywvopeTela eivan YVeoo T ot
<x,y >=cosb - |||z - ||y|l2, ondtE N Ywvia ool

xly

cos) = ——F— |
|2yl

(3.3)

Autd o Sedopéva etvon xevipionompéva, dnhadh E(X) = 0,E(Y) = 0. H teheutoia
oyéon olvel :

n
Y2
(l’l,xg,...,.xp) X i
cos = W/ _
V<z, x> <y, y>
ShoiTitYi  Oxy )
D) 5 — MXY -
1T i Y 2 02

OxO0y

Yuvenog 1 yovia 6 = tolouv (pxy).

3.1.2 Tpapuxn Aneixodvion

Ye auth) TNV eVOTNTA Vol TOEOUGCLAGTOUV XATOLES WLOTNTEG TMV TOAUDLIG TUTMY CPULEIXGY
xan eaenTixev Koavovixov xotavopwy. Oa dolel Epgacn otnyv ontixonolnor Toug xodog xou
oTi¢ TapopéTeoug tou Tig diétouv. To hoyiopxd nou Yo yenouronomiel etvon n PYTHON,
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3.1. IHHOATAIAYTATH KANONIKH KATANOMH

‘Exooon 3.9.5. Idwitepn Poapbtnta Yo dovel o mpocopowwpévo dedopéva 600 xal TEUOY Ol
QO TACEWY Yol VoL OWUEL 1) SUVATOTNTA YEWHETEIXNC AMOTUTWOTC Toug. BOo EeXtvCOUNIE PHE TNV
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avanopdotaon tng Kavovinrg xatavoprg, teomta ot pio S1doTaon xou NETA O TEQIOCOTEPES.

Alyobprdpoc 3.1.1: Movobdidotateg Kavovixée Katavopée

"' "Eltoaynyr) Pactkdv moketeov (ypoppég 2-11) '
import math

import seaborn as sns

import numpy as np

from matplotlib import pyplot as plt

from scipy.stats import multiVariate_normal
from scipy.stats import norm

import pandas as pd

from matplotlib import cm

from matplotlib.ticker import LinearLocator
from mpl_toolkits.mplot3d import axes3d

' Tapoywyy Tipev x1, x2 ota omoia Ba otnELxOodV N mukvétNTEC norml,
— norm2 '''

x1 = np.arange(-4,4,0.1)

x2 = np.arange(-6,12,0.5)

norml = norm(0, 1)

norm2 = norm(3,3)

y1 = norml.pdf(x1)

y2 = norm2.pdf (x2)

arrl = np.vstack([x1l,y1]).T

arr2 = np.vstack([x2,y2]).T

' Tpdgnpa
df1 pd.DataFrame(arrl, columns=['x1','yl'])

df2 = pd.DataFrame(arr2, columns=['x2',6'y2'])
sns.set_palette("bright")

1pl = sns.lineplot(data= dfl,x = xl1,y = y1,label = ('Kavovikn
— Koatavop\n péooc = 0, dioomopd = 1)

1p2 = sns.lineplot(data= df2, x = x2, y = y2, label ='Kavovikn
<~ Kotavopy\n péooc = 3, dLaomopd = 9')

1p1.£i11 between(xl, yl1, interpolate=True, alpha =0.2)
1p2.fill_between(x2, y2, interpolate=True, alpha =0.2)

plt.show()
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3.1. HOATAIAYTATH KANONIKH KATANOMH

0.40 A

0.35 A

0.30 A

0.25 A

0.20 A

0.15 A

0.10 A

0.05 A

0.00 A

=

Kavovikr Katavoun
péooc = 0, dlaomopd = 1

Kavovikr Katavoun
péooc = 3, dlaomopd = 9

-5.0 —-2.5 0.0 2.5

5.0 7.5 10.0

Eyfpa 3.3: Audypoppa Kavovindy povodidototomy petoBAntov

Q¢ yvwoToy, 1 Kavovinr| xatavopt| yopaxtneiletol ano 2 Topopétpoug :

e Tov péoo mou xadopiler Ty Véon tng muxvotnrog. Palveton mwe N pmAé TUXVOTNTA
CUYXEVIPOVETAL OF YAUPNAOTERPES TUIEG AT TNV TOPTOXUAL AOYW JUXEOTEQOU IEGOL.

o Tnv dxdpavon nou ennpedlel to €lpog twv TpwyV. H pmié xotavopr, e&’atioag e
HXEOTEPNS BLAOTIOPAS, AMAMVETOL ALYOTEQO EXATEQWUEY TOU NEGOU AT'OTL 1) TOPTOXAAL JIE

PEYAAUTERT OLOXOPIOVOT).

Ac mpoywpriooupe TAEOV OE TLO TOAUTAOXES TEQLTTWOELS. LTNV GLVEYELX Vo TopouctaoTel
1 dopy| tne dodidotatne Kavovinrc xatavophic xadog xon ot wbiotntée tne. ‘Omnwe €yet yivel
YV0OoTO, 1 PeETABANTA amotehel éva Sidvuopa Tuyalwy PETABANTOY oL omoleg cuVIETouV TNV
ATO XOLYOU GLVAETNOT| TUXVOTNTAS THaUVOTNTOG (o.m.m.) ¢ Kavovinric xatavoprc otig 6o
dlactdoelc. I'autd to Adyo xou oL mopdpeteol opiloviol GTov (Blo YWEOo, ATOTEAMVTAC Ol
aviopata 1) ivaxec.  Buyxexpipéva da tapouctactoly meptntioec e péco (0,0)7 xou pe

TUVOXES OLOUXUIAVOEWY-GUVOLUXVIIAVOEWY :

b 1) )

O xwowoac PYTHON nopatideton mopoxdte.
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3.1. IHHOATAIAYTATH KANONIKH KATANOMH

Alyoprdpoc 3.1.2: Awodidototn Anewdvion Kavovixaov Kotavopdyv

"''Méow evtoAfic multiVariate normal opilovTtol oL TmukvoéTNnTEC 2
-~ dLooTdoeny' "’

norm_ind = multiVariate normal ([0,0],[[1,0],[0,1]1])
norm 02 = multiVariate normal([0,0],[[1,0.2],[0.2,1]])
norm_09 = multiVariate normal([0,0],[[1,0.9]1,[0.9,1]1])
seql = np.repeat(np.arange(-4,4,0.05),50)

seq2 = np.asarray(list(np.arange(-4,4,0.05))*50)

xy = np.vstack([seql,seq2]).T

dns_i = norm_ind.pdf (xy)

dns_02 = norm_02.pdf (xy)

dns_09 = norm_09.pdf (xy)

' Tpdgnpa
fig = plt.figure()

ax = fig.gca(projection='3d")

ax.plot_trisurf(seql, seq2, dns_i, cmap=plt.cm.viridis, linewidth=0.2)
plt.show()

fig = plt.figure()

ax = fig.gca(projection='3d")

ax.plot_trisurf(seql, seq2, dns_02, cmap=plt.cm.viridis, linewidth=0.2)
plt.show()

fig = plt.figure()

ax = fig.gca(projection='3d")

ax.plot_trisurf(seql, seq2, dns_09, cmap=plt.cm.cividis, linewidth=1)
plt.show()

0.14

0.12
0.10
0.08
0.06
0.04
0.02

Yyfno 3.4: Koavovixy xatavopr dVo OL- Yyfno 3.5: Koavovixy xatavopr 6Vo OL-
aotdoewy pe Cov(X,Y) =0 aotdoewy pe Cov(X,Y) = 0.2
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3.1. IIOATAIAYTATH KANONIKH KATANOMH

Yyfpo 3.6: Kavovix xatavopr| 600 O
aotdoewy pe Cov(X,Y) = 0.9

Amo ta Eyhpota (3.4), (3.5) xau (3.6) twv Sodidototmy Kovovixdv tuxvothtwy Suxpivov-
Tou Ta €EAG

« H déon tne xatavoprc opileton amo to didvuopa tou péoov E(X) = (E(X;), E(X>)).
‘O)ec oL xatavopéc éyouv xévipo 10 O = (0,0)". H odhayA tou péoou ohhdler pévo
Vv V€om TNG TUXVOTNTAS.

e To péyedog Tng 0.7, BLUPHOPPOVETAL ATO TOV TVAXOL BLAXVIIAVOTG-CUVOLAXUIIOVONG XAl
OLYXEXEUIEVAL ATTO TNV Blory VIO Tou. Av emidupioloope peyahliTepn Slaomopd w¢ TEOg TOV
d&ova X, TOTE TO oToLyElo 011 EmpeTe va ebvar peyailtepo. To (Blo toylel xou yio Tov G-
ovaLy JIE T0 0g2. To jir) Srorydviar stotyelo opiCouv TNy cuoyétion HeTald TwV PETOPBANTOY.
II.y. oto Yyhpa (3.5) n ouvdtoxipavon eivar Cov(Xy, Xo) = 0.2, nou onpaiver o un-
doyel Vetnr| acveviic ouoyétion petall toug. To elkewoeldés BéBona mou dnpovpyeiton
anéyel Myo omo v ogoupixétnte.  Qotéoo oty mepintwon tou Lyrhpatoc (3.6) 7
oLOYETION Efvan aEXeTd LPNAT, YUaUTO Xon 1) xaTavopy efvon empNHUpEVT €yovtag YeTin
xhion Moyw tou JeTinol GUVTEAEG T GUOYETIONG T2 1| Ta1.

‘Onwe avagépdnxe otny unoevotnta 'ewpetpud Egpnvela, n Kovovir xatavopr dnpoupyet
eEMEITTIXESG DONEC OTAY UTAPYEL CUCYETION OTIC NETABANTES, ARG TO DEDOPEVOL XATAVELOVTAL
oatptxd. Autd to eMewoetdr| poag Bondolv otn dnpoupyio Teploydy TEOBAEdNC ok xon
neptoyv epmotoolvne (Confidence Regions) 6mou mhéov 1 otatiotixr) cupmepacpatoloyio
apopdt GAES TI¢ PETUBANTES TaTOYPOVA Xou O)L 10vo TNV xadepio eywetotd. o Ty xohdTepn
xatavonon e Yewplag Yo emiouyxevtpwiolie o TEOGONOIWGCT] BIGOLEC TUTWY DEBOPEVKY AUTTO
OLopOEOL eldoug Koavovinée xatavoég i€ oxomd TNV Yeupixy| TopoucidoTr) TV EAEITTIXGY TE-
PLOY WV TEOBAEPNC TWV TUPATNEHOEMVY.

Alyoprdpoc 3.1.3: Awodidotoatn Anewdvion Kavovixdv ENerntiney Katovopwy

import numpy as np

from scipy.stats import multiVariate_normal
import matplotlib.pyplot as plt

import seaborn as sns
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3.1. IHHOATAIAYTATH KANONIKH KATANOMH

cov_ind [[1,0],[0,1]1]

pmf_ind = multiVariate normal([0,0],[[1,0],[0,1]1)
x_ind = pmf_ind.rvs(size=100)

cov_ 2 = [[1,0.2],[0.2,1]]

pmf 2 = multiVariate normal([5,2],[[1,0.6],[0.6,1]])

x 2 = pnf_2.rvs(size=100)

cov. 9 = [[1,-0.9],[-0.9,1]]

pmf 9 = multiVariate normal([10,3],[[1,-0.9],[-0.9,1]1])
x 9 = pmf_9.rvs(size=100)

df = np.concatenate([x_ind,x_2,x_9],axis=1)
cov = [cov_ind,cov_2,cov_9]
costheta = rotation_rad = rotation_deg = []

fig, ax = plt.subplots()
ax.set_x1im(-5,15)

ax.set_ylim(-5,10)

col = ['#1£f77b4', '#ff7f0e', '#2cal2c']

for i in np.arange(0,6,2)
lambda_, v = np.linalg.eig(cov[int(np.floor(i/2))]1)
lambda_ = np.sqrt(lambda_)
ax.scatter(df[:,i], df[:,(i+1)], label=label2d[int(np.floor(i/2))])
for j in range(4):
ell = Ellipse(xy=(np.mean(df[:,i]), np.mean(df[:, (i+1)])),
width=lambda_[0]*j*2, height=lambda_[1]*j*2,
angle=np.rad2deg(np.arccos(v[1, 0])), alpha=0.2,
— linestyle ='-', edgecolor = 'black',6 linewidth
— = 2, facecolor = col[int(np.floor(i/2))])
ax.add_artist(ell)
costheta.append(np.asarray(v[0])@[1,0])
leg = ax.legend()

for h, t in zip(leg.legendHandles, leg.get_texts()):
t.set_color(h.get_facecolor() [0])
plt.show()

rotation_rad
rotation_deg

np.arccos(costheta)
np.rad2deg(rotation_rad)

for ¢ in range(3):

print ('mepLoTpopry Tou eAAeLmTLKOU dedopevev mivaka {0} oe okTivia
o = {1:.2f} ko poipec =
— {2:.0f}'.format(cov[c],rotation_rad[c],rotation_deglc]l))

TEPLOTPOPY) TOL €AAELTTLKOU dedopévev mivaka [[1, 0], [0, 1]] o aktivia
— = 0.00 kot poipeg = 0
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3.1. IIOATAIAYTATH KANONIKH KATANOMH

TEPLOTPOPY) TOL €AAELTTLKOV dedopevey mivaka [[1, 0.2], [0.2, 1]] oe
- okTivia = 0.79 koL poipec = 45

TEPLOTPOPY) TOL €AAELTTLKOU dedopévey mivaka [[1, -0.9], [-0.9, 1]1] oe
- okTivia = 0.79 kor poipeg = 45

10
® Avetdpinta

® Octikr AoBevric JuoxéTion
® ApvnTtk loxvpr ZvoxéTtion

=5.0 -2.5 0.0 2.5 5.0 7.5 10.0 12.5 15.0

Eyfna 3.7: 1lpocopoiwon SiobldoTaT®Y EAAEITTIXGY DEBOPEVKDY

Ta ypewpoatiotd dedopeva anoteholv tpocopolwoels aro Kavovixeég xoatavopeg 600 oOt-
actdoewmy. O dagopés Toug Beloxovton otnv Yeon Toug :

= (0,007 =520 s =(10.3)"

oAAG xow otov ivaxa Cov :

10 (1 02 (1 =09
COVl_(o 1> Covy = <0.2 1) Covy = (—0.9 1 )

AwpalveTon xou ERTEPXE WS 1) CPAUEIXOTNTA TWV DEOOPEVWV TEOXUTTEL N0 ACUCYETIOTES
PeTABANTES xS O Thvoxag Bl UPIAVOTE-CUVOLXOPIOVOTS TeVY PTAE onielwy efval 0 TauToTINdS
mivoxag.  To moptoxahi dedopéva €youv Jetinry aclevh cuoyétion, yloutd Onmovpyeiton
éva ehheimind pe Yetwer| whion. Télog, oL mpdoiveg mopatneroeic dnpovpyoly pio dpxeTd

34



10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

3.1. IHHOATAIAYTATH KANONIKH KATANOMH

empmupévn Ekerdn pe apynuxh xhion Aoyw g toyuphic apvntixrc ouoyétione (o2 = 0.9).

Ou neployée medfBhedne twv ehhentixay eivor ot elelerg pe (Blo xévtpo (péco 6po) pe
Yxpl ypopa mou meptxhelouy ta dedopéva. To puxpdtepo eletntind €yer xdhudn 40%, to
peooio nepinov 87% xou to peyahitepo mepinov 99%, SLdTL amoteElOUVTAL Ao EANELTTIXG TOU
onpoueyInxay AapévovTtag To TOAAUTAGGLA TGOV WBLOBLVUCIATEY TOUS. MUYKEXOLIEVO TURH-
yovton TofpvovTog TO TEMTO, SeUTEPO Xt TEITO TOAAATAGGCLO TwV WIoTIHGY Toug. Télog, Bdoet
Tou tonou (3.3), eivor EQPXTOC O UTIOAOYLOPOC TN YWVIOC TEPLOTROPHC TWV EAAEITTIXGY. ATO
Tov ahyoprdpo (3.1.3) yeappée 44-49, extundveton 1) Yovia teplotpoghc. Avolutixd, Beioxe-
Ton utohoyilovtac v ywvia Tou peyahitepou Wiodlviopatoc e to ddvuopa (1,0)7 yeoppn
34, dnhadr) T ywvia Tou pe tov dZova X. Ev téket, Yo mopouctaotel xa 1) TEQITTWON TELO-
OL8C TUTWY BEBOPEVWV TOU TEOXUTITOLY TEOPAVGS anto TEelc NeTUBANTES xadde xaL 1 ypopuxt
ATEXOVIOT) TOU EAAELTTIXOU TOUG.

Alyobprdnog 3.1.4: Toodidotata Erhetntind

A = np.array([[1.0, 0.3, 0.5],
(0.3, 1.0, 0.2],
[0.5, 0.2, 1.011)

A2 = np.array([[1.0, -0.3, -0.5],
[-0.3, 1.0, 0.2],
[-0.5, 0.2 , 1.0]11)
A3 = np.array([[1.0, O, 0],
[0, 1.0, 0],
[0, 0, 1.011)

### 3D Ellipse #it##

cov = A
cov2 = A2
cov3 = A3

ppf = scipy.stats.chi2.ppf(0.9975,df = 3)

sr_half= ppf/2

cov, cov2, cov3 = covxsr_half, cov2kxsr half, cov3*sr_half

plus = np.array([[sr_half,0,0], [0,sr_half,0],[0,0,sr_half]])
cov, cov2, cov3 = cov + plus, cov2+plus, cov3+plus

nxl, nyl, nzl = multiVariate_normal([0,0,0],cov).rvs(100).T
nx2, ny2, nz2 = multiVariate_normal([20,20,4],cov2).rvs(100).T
nx3, ny3, nz3 = multiVariate_normal([35,35,10],cov3).rvs(100).T

fig = plt.figure(figsize=plt.figaspect(1))
ax = fig.add_subplot(111, projection='3d"')
u = np.linspace(0, 2 * np.pi, 100)

v = np.linspace(0, np.pi, 100)

x = np.outer(np.cos(u), np.sin(v))
y = np.outer(np.sin(u), np.sin(v))
np.outer (np.ones_like(u), np.cos(v))

N
Il
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3.1. IIOATAIAYTATH KANONIKH KATANOMH

ellipsoid = (cov @ np.stack((x, y, z), 0).reshape(3, -1) ).reshape(3,

- xx.shape)+np.array(np.repeat([0,0,0],10000)) .reshape(*ellipsoid.sha
< pe)

ellipsoid2 = (cov2 @ np.stack((x, y, z), 0).reshape(3, -1) ).reshape(3,
— *x2.shape)+np.array(np.repeat([20,20,4],10000)) .reshape (*ellipsoid.
— shape)

ellipsoid3 = (cov3 @ np.stack((x, y, z), 0).reshape(3, -1) ).reshape(3,
— *x3.shape)+np.array(np.repeat([35,35,10],10000)) .reshape(*ellipsoid
— .shape)

ax.plot_surface(*ellipsoid, rstride=4, cstride=4, color='b', alpha=0.2)
ax.scatter(nxl,nyl,nzl, c= 'k' )

ax.plot_surface(*ellipsoid2, rstride=4, cstride=4, color='b', alpha=0.2)
ax.scatter (nx2,ny2,nz2, c= 'k' )

ax.plot_surface(*ellipsoid3, rstride=4, cstride=4, color='b', alpha=0.2)
ax.scatter (nx3,ny3,nz3, c= 'k' )

plt.show()

Yyfno 3.8: Ipoconoltmon TeledldoTaTmY EAEITTIXGDY DEBOPEVLV
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3.2. KATANOMH STUDENT

Ano to Xyhpa (3.8), we enéxtoon Tne SodLdo ToTng TEPITTWONE, NTOPOUHE Vo TEPOULE TopOIoL
amotehéopota xou oTLC Teelg o tdoelc. Ol TapaTNEHoES TOU TEOXUTTOUV A0 OCUCYETICTES
petoBhnTéc poiveton va dnpoupyoly pila Tptodido oty ogoipa (To 30 oo aptoTepd oy fpa). Av-
TR, To Sedoéva ToL TaEOoLGLELOLY GLUOYETIOEIC PETALY TWV PETABANTEOY TOUS SNjLOVEYOLY
TELOOLIo TaToL EAAELTTIXG TToL potdlouy JIE PdAec Tou pdyxpmt. Edxolo dtaxpiveton To ehhetntind
Tou €yel plar apvnTiny xadodur Tdor, TeoxiTTEL ano Tov Tivaxa A2 GTNY 51 YRUIIT TOU xMOXA
1.4, M6y tne apvnuixnc oyéone e X pe v Y xou Z (Covae(X,Y) <0 Covae(X, Z) < 0).
Télog, T0 TE®WTO EMAELTTIXG oo aPLoTERY Exel VeTiny| xhiom ag xon OAeC ot ava BVo GuoyeTi-
oelc Twv PeTofAnTdy elvon Yetnée (BAéne mivoxar A xdduwag 1.4 ypoppy 1).

3.2 Koatavopr Student

H xaravopt, Student-t eivon wiaitepa yerjoun xadde o pdbhog Tng elvon oNpovTiNdS 6Toug
eAEYYOUG UTOVECEWY X0l OTNV XATAOKELY| BLac TNRATWY epmoToclvng. Xenotponoteiton ota
Xenpoatoowxovouxd arla xaL o€ TOAOUS dAAOUS eTOTNROVIXO0S TORElC OTwe oelopoloyia,
netewpoloyin, ypovohoyixés oelpég xTh. Edwd otov Topéa avdAuong xvolvou xoL YapTopu-
Aoy, €yel Poel WBlaltepeg egapoyés oty NEAETH axpaiewy YeyovoTwy. Ao avagpopdc etvor
mwe 1 Student amoteAel pior xatovopr| e €VEUTERNC OOYEVELNS TV xoTavon®y e Boptéc
Ovpéc ot omoleg EAafay To dvopa autd AdYw NG PEYAAITERPNS THAVOTNTOG 0XEAlWY YEYOVOTWY
amo v Kavovur) xatavopy|, dodévtog 6tL 1 oUyxpeion yivetaw unto Tov {8lo pEco 6po xou di-
oxOpaver.  Avahutixdtepa Yo emelnyndel auty) 1 WBIOTNTA TopaxdTe. Amo WwTopxy| oxomid,
auTtoV Tou eldoug oL xatavopég peetRvnxay tpwta aro tov Vilfredo Pareto xon ano tov Paul
Levy. 'Ocov agopd v Student, auth avakidnxe mpodta ano tov Gosset (1908) o omolog Ty
dnpooievoe pe to dvopo Student (Wolfgang and Leopold (2014)).

Apyixd, yior TV xatavonot| Tng 1600 YewenTixd 600 xon TeoxTixd, Yo EEXIVACOURE oo TNy
HovodtdoTtatn exdoy | xaL oTNV cLVEYEL Vo enexTadollIE O TOAUOLAC TUTEG DOJES.

3.2.1 ITuxvoétnta IIidavotntag
Optonodc 3.2.1 (Movodidoratn Katavourj Student-t)

Eotw ot n petofinth X éwvon Kavovixd xatavepnuevn ne péoco = 0 xou dioocopovon
2 ’ / / 7 Z ’ T2 , , 2
0% xou Y pla dAAY tuyada peTofAnTr) TEéTOl (OTE TO 3 vV axoAovel xatavoprj x© jie n

Badpolc ereviepiog. Av or X | Y elvon aveldptntes xau oplooupe tny tuyaior petoBAnty :

X-yn
7 —
Y

T67€ 1) Z axolovlel xatavonrj Student-t pe n Badpolc eAeviepiac, xau cuvdpTnon TuxvOTY-
Toc mavoTnTaC

ot = \/% : (1 + 22)_2

ne —0o < z < 00 6nov ') = [(° 2471 - e7% dz.

[o Ty xatavopy| © amodetxvieTon OTL

1. péoog () = 0.
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3.2. KATANOMH STUDENT

_n_
n—2"

2. Awxipovon (0?) =
3. Ao&otnra = 0.
4. KOpumw]zi3+-ii.

H pndevixry ho&dtnta onpodver tog 1 xatovopt| eivor GUPPETEWXT, EVG 1) XVETWOT) QUiVETOL TS
etvor peyohltepn tou 3 (v m > 4). T'V outéd to Adyo n Student amotelel muxvéTnTa pe
Baptég oupg juag xou 1 x0pTwon Tng elvon peyaivTepn amo auvth g KoavovinAc xatavoprc.
Autog eivon o Aoyog mou pmopel v Teptypdipel txavomoinTixd axpaio YeyovoTa, x4t To onoto
Yo fTay oyedoy adlvato pe Ty Koavovirr| xatavopr ool drardéter Aentég oupée. Tapordte Yo
ameEXoVIoToOY Ypaphpata To ontola Yo Tapovoidcouy téco Ty Student éco xan TV cUYXELGH
¢ ne v Kavoviny.

Alyobprdpoc 3.2.1: Student-t Katavopée Atagopetindyv Badndv Erevideploc

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

impo
impo

from
from
impo
from

from

x1 =
X2 =
tl =
t2 =
t3 =

import math

rt seaborn as sns
rt numpy as np

scipy.stats import t
scipy.stats import norm
rt pandas as pd
matplotlib import cm

from matplotlib import pyplot as plt
from scipy.stats import \multiVariate_normal

from matplotlib.ticker import LinearLocator

mpl_toolkits.mplot3d import axes3d

np.arange(-8,8,0.05)
np.arange(-16,16,0.1)
t(df=1)

t (df=5)

t (df=100)

t1.pdf (x1)

t2.pdf (x2)

t3.pdf (x2)

norm.pdf (x1,0,1)

= np.vstack([x1,y1]).T
np.vstack([x2,y2]).T
np.vstack([x2,y3]).T
np.vstack([x1,yn]).T

pd.DataFrame(arrl, columns=['x1'
pd.DataFrame (arr2, columns=['x2'
pd.DataFrame(arr3, columns=['x3'
pd.DataFrame (arrn, columns=['xn'
.set_palette("bright")
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3.2. KATANOMH STUDENT

1p1
1p2

1p3

= sns.lineplot(data= dfl,x = 'xl1',y = 'yl',label = 'Student
Katavopr) \n pe€ooc = 0,\nPobpoi erevbepiac = 1')

= sns.lineplot(data= df2, x = 'x2', y = 'y2', label ='Student
Koatavopy) \n peooc = 0,\nPobpoi erevbepiac = 5')

= sns.lineplot(data= df3, x = 'x3', y = 'y3', label ='Student
Katavopry \n pécog = 0,\nPabpoi €Aevbepiag = 100')

lpn = sns.lineplot(data=dfn, x = 'xn', y = 'yn', label ='Student
< Kotavopy) \n peooc = 0,\nPobpoi erevbepiac = 100')
1p1.fill between(xl, yl, interpolate=True, alpha =0.2)
1p2.fill between(x2, y2, interpolate=True, alpha =0.2)
1p3.fill_between(x2, y3, interpolate=True, alpha =0.2)
lpn.fill between(xl, yn, interpolate=True, alpha =0.2)
[ |
plt.legend(fontsize='small'); plt.show()
0.40 A Student Katavouh
A —— Méoog =0,
" BaOuol eAevBeplac = 1
0.35 ~ Student Katavoun
—  Jéooc = 0,
BaOuol eAevBeplac = 5
0.30 1 Student Katavoun
—  éooC = 0,
abpol eAevbeplag = 100
0.25 | Badu plag
=, 0.20 A
0.15 A
0.10 A
0.05 A
0.00 A
-15 -10 -5 0 5 10 15
x1

Yypa 3.9: Student-t muxvoTrreg mlavotATeY Yo didgopoug Bodjiole eheuieplag
Yynpotxd, n xatovopry Student-t efvon mopdpota pe v Kavovin| xotavopr|. H Boouxd

Toug dlapopd Eyxeltar oto oTL N Student €yel mo nayieg ovpeg. H popgr| tng xatavoprc Stu-
dent emneedleton amo Toug Badpolc ereutepiac. Voo ot Podpol ehevdeplog avidvovton, T6c0
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11

12

3.2. KATANOMH STUDENT

AeTTAlVOUV OL OUREC TIC Xou 1) o.T.T. Tebvel va yiver 1 Kovovixr xatavony. Hpoywemvtag otny
TOAUBLIC TATY TERITTWOT €youpE ToV EHAC OPLONO :

Optonodc 3.2.2 (IToAvéidorarn Katavour) Student-t)

Eotw X, Y aveldptnrec .. pe X ~ Ny(pu, ) xau Y ~ X2 pe Z = p + X\/g Téte n
Z éyer xaravoprj Student-t, oupfolixd we Z ~ t,(n,0,1,), av n o.n.m. yedpetar w¢ :

fz(zin, X, p) = 5" -[1+l(z—u)TE_1(z—u)]_nT+p
o F(%)n%ﬂg\iﬂé n
e n Badpolc edeudepiag, Yetixd optopévo mivaxa X, péoo p o Cov(Z) = 153,

Yyeuxd pe v Ltoyaotx Avonopdotacn oty mepintwon mou éyouvpe X ~ t,(n,0,1,)
onAadY| Student p-didototn pe dlavuopaTxd PEGo Pndev xou mivoxa 3 = I, n Badpov ehev-
Veplac tote R? = X7 X xou enedr| n Student ypdoeton g VW Z pe Z ~ N,y (0, I,,) Kovovixd

tumonotnpévy xatovopr xau W =&V ~ x2 t6te R? = X' X = VWZ'ZVW =WZ"Z.
Omnote xotahyoupe :
T X2
p_5E

Egécov n F' opiCeton w¢ mnhixo aveldptntwy X2 xatovopdy.  EOxoha mhéov TEOXUTTEL 1)
xotavopy| Tov R, xadode R ~ (/p- F(p,n). Ano tnv oyéon X = RS tng otoyaotixic ova-
Topdo TaoNG, PTopoUHE Vo apdyoute Oelypa oo ty Student Bdoet twv S (mpocopoiwon
otov povadiofo x0xho) xou tou R (omo to \/p - F(p,n)). ‘Av 9ehfcoupe tohudldo tath eAAELT-
T Student-t, 6t T0 POVO MOU EYOLNE VAL XEVOUNE Elvol VoL TOAATAAGLICOUIE TNY GQOLELXN
Student-t (RS) pe évav mivaxa A émou yio tov mivoxa X va toyler X = AAT, TadpvovTog
¢tol v popgt) X = ARS = RAS.

2T cuvEyELa TaPOLCIALETL TELOOLEOTAUTO YRdpNIa ToL amelxovilel TNy o.1.T Tng Student-t
xadog xou g Kavovirg xatavopric yo (Bloug pecoug xan miivoxeg X,

3.2.2 Tpewodidotatn Ipagpixry Anewxdvion

Alyobprdpog 3.2.2: Awodidotateg Student-t xow Koavovixr| Koatavon

from scipy.stats import multiVariate_t
import matplotlib
matplotlib.rcParams['text.usetex'] = True

mv_t = multiVariate t(loc = [0,0],df = 1)

np.arange(-5,5,0.1)

np.arange(-5,5,0.1)

= np.meshgrid(x,y)

np.array([X.reshape(1,10000) [0],Y.reshape(1,10000) [0]]).T
mv_t.pdf (z)

znorm = multiVariate normal([0,0], [[1,0],[0,1]]).pdf (=)

Z, znorm = Z.reshape(100,100), znorm.reshape(100,100)

N N X< X
[ S |
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3.2. KATANOMH STUDENT

fig = plt.figure(figsize=(12,6))
ax = fig.add_subplot(111, projection='3d')

surf = ax.plot_wireframe(X, Y, Z, rstride=3, cstride=3, color ='teal',
< alpha=0.5)

surf norm = ax.plot _wireframe(X, Y, znorm, rstride=3, cstride=3,

-~ color='violet', alpha=0.5)

ax.set_xlabel('X')
ax.set_x1im(-5, 5)
ax.set_ylabel('Y"')
ax.set_ylim(-5, 5)
ax.set_zlabel('Z')
ax.set_zlim(np.min(Z), np.max(Z))
ax.set_title('3D surface plot')

eq_norm = r"$\text{Normal}-N(\bm{0}_{2\times 1},I_{2\times 23})$"
eq_st = r"$\text{Student}-t(0_{2\times 1}, I {2\times 2})$"
ax.text(-0.7,4,0.10, eq_norm, color = 'violet')
ax.text(0.7,1.5,0.10, eq_st, color = 'teal')

plt.show()

3D surface plot

0.14
0.12
0.10
0.08
0.06
0.04
- : 0.02

A
i

Student — £ (0551, Lolk2)

f(X,Y)

i
wﬁﬁ%
i

Yynna 3.10: Awdidotateg muxvotntee Student xouw Kavovixre (X0yxpeion)
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3.3. KATANOMH KOTZ

BAénoupe mwe n Kavovuer xatavopt| 0o dlaotdoewy dSlotneel peyoAlTERT TUXVOTNTA OF
JUXEEC ATMOOTAOELS UTO TOV OLVUOHATIXG HECO, EVE YL HEYUAVTEQEG ATOCTACELS UTEQEYEL 1)
Student (Poiveton va doxpiveton neplocdtepo T0 PTAE yedna). Aoyixéd hopfdévovtog unddiy
Twe 1 Student dtatneel peyaAbTepn TUXVOTNTO GE UXEOLEC TUPATNRHOELS.

3.3 Koatavopr Kotz

ITEpay TV YVOOTOV xatavopny 6mwe 1 Kavovi xon n Student, undpyer plo tepdotia
mandopa ano Mgopiée xar EAemtinée xatavopés mou yevixelouy Tig o1 YVWOTEG oAAd
xo AWEAVOUY TG BLYVATOTNTES avdAuong dedopévey. Mio tétola xatavopy| elvar xan 1 Kotz.
Yuyxexpipévo oto topdv utoxepdhato Yo pehetniel plo ewdr pop@r EVPUTERWY OIXOYEVELDY
Eleintindv xotavonwy mou oplletar w¢ tinou Kotz (Kotz type distribution). Hpotddnyay
aro toug Fang et al. (1990). BéBawo ouvdgovton xan JE TG TOAUBIUOTATEG XAUTAVOLES TOU
npotdinxay ano tov Simoni (1968) dhho o pe auTtéc Tou TopoucldoTnXay ano Toug Gomez
et al. (1998) w¢ Power Exponential.

Apywd Yo Eexviooupe pe v mapouciootn tou TUTou Twv yevixwy Kotz type xatavopcv.
Yuyxexpipéva 1 ouvdeTnon TuxvoTNTaS THoVOTNTAC (pdf) evée Tuyatou dlviopatog X =
(Xl,XQ, PN 7)(p)T :

fx(@p B) =GB - [(@ — ) =7 (@ — )]V eIl (3

omtour >0,s >0, N> 2%1’, Ypxp Evac VETNE OPIOPEVOC THVAXOC XL fhpx1 O OLAVUCHATIXOC

sT(L) 2N4p—2 el 9eod .
W T 2 ATOTEAEL TNV CTAVERA HAVOVIXOTIOLNOTC.
2s

Yuvidwe peetdton o eldwr mepintwon e Kotz pe N = 1,5 = %,r = 1, tn¢ omolag 1)
TUXVOTNTO EYEL TN PLOPEYT)

nécoc. To C), =

1 -1 %
fx(@: 1, D) = B[ teE-m ™ wnld, (3.5)

pe Cov(X) = (p+ 1)X. Tlupoxdter Yo mopouctaotody yeapixés avorapaotdoels tne Kotz
xaTovoPrig 800 BLUCTACEWY YL DLUPOPES TUIESG TV TopuPéTewy TNe. Klptog oxomdg authv
TWV YRUPNIATLY elvon Vo amoTunwioly oL BLdpopes HOPYES TrS.
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3.3. KATANOMH KOTZ

4 4
2 2
0 0
—92 —2
—4 - —4
e T
Yy 3.11: ITuxvétnta dlodidoTotng Yyfpoae 3.12: IMuxvétnta dodidoTatng
xatavopfic Kotz pe p = 2,r = 1,5 = xatavopric Kotz pe p = 2,5 = 0.5,r =
2,N =2, xau Cov(X,Y)=0.5 I,N =1, xu Cov(X,Y) =05

—4 -2 0 2 4
Yyfno 3.13: EvaAloxtixr) avomopdoTtaon Yyfno 3.14: Evaddoxtixr) avomopdotoo
owddotatng xatovopric Kotz pe p = owddotatng xatovoprc Kotz pe p =
2r=1,s =2,N =2 xu Cov(X,Y) = 2,s=05r=1,N=1, xu Cov(X,Y) =
0.5 0.5

Patveton mwe to oyfpo e Kotz ennpedleton o peydhio Badpéd amo tny napdpetpo N omwe
patveton amo to Lyrfpa (3.13) 6nou exel n muxvétnta éyel mopdpetpo N = 1 eved oto Lyripa
(3.14) to N = 2.

‘Oneg mpoavapépinxe, 1 Kotz anotedel xatnyopior Twv EAAEITTIXGY X0TAVORGOY GUVETKS
nmopel var AdBel tny yproun Ltoyactixy Avonapdotoon (Bhéne Kegp 1.) X = p+ \/ﬁE%S,
610U Spx1 0110161100 XAUTOVERNIEVO GTNY povadlodo ogaipa xot To R (1 opvntixd petoBhnm)
aveZdotntn tne S, PAéne Keg 1.) pe nuxvotnta (pdf) :
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3.3. KATANOMH KOTZ

fr2(v) = 02" g(v)
(%)
ﬂg P s
. C U§+N72 efrv’
INE) e

dnhadh g(v) = Cp - vV te ™" H Kotz elvon Wiodtepa ypriotpn xotavopr xadde drdéter mo

Toytéc ovpéc amo TNy Kavovin Katavopy| xou propel va yenourornomdel 6tav dev pmopel va
TpocappocTel avoroinTixd 1 Kovovixn ot 0edopeva, 0mwg 6Ty Teplmteor TOAMOY axpolny
TOURUTNEYOEWY.

3.3.1 Ilepriwpreg xouw Acsopevpéveg Katavonég

Mropotye va oplooupie Tic teprimpteg xatavopée tne Kotz Yewpwvtog pa dtoapépion X =
(X X5)" ne Xy = (Xq,.., Xi)" xw Xg) = (Xpyn, -+, Xp)" 1e k < p. Enlone xou o

mivaxog 3 Sopepileton o¢ :
Y Y
Y= )
(221 Yo

Téote 1 Xy ~ ECk(p1, 211, g1). H ¥éon (néoog) xou o mivaxag Staxdpavong-cuvdioxipoveng
evar E(X (1)) = pa, Cov(X(py) = (p+ 1)X11. Avtiotoya yioo Ti¢ SoPEUPEVES XUTOVOES
n xoatovopt) v X9y X1y ~ ECp_k (o, Bogj1, go1) (EAhewntind) xatavops) 6mou o) =
Ke) + Z32121_11()((1) — p(1)) X Do = Xgp — )IND I HPY

H onpoavtixg minpogopia ano auth v evotnta ebvar xuplng mwg ol mepriopleg xar ol
oeopevpévee xatavopés tne Kotz etvan s autée EAheimtinée pog xon avixer otny oxoyévela
TV ENEmtixdy xatavopoy.

3.3.2 Exzipnon Ilopapétpwyv

Yy Mrotio i pla Tumer xou Loyuer) pévodog extipnong Tng dyvewoTng TapapETeou el
vou e Ty pédodo e Méyiotne [ldavogdvelas. Xpnouronotelton eupéwe yiow TV extipnom
Tou peoou g Koavovinrc xatavoprc ohhd xon ylor dAAeg xatovopég xan mopoapetoous. H (i
nevodog Yo yenotporomdel xon yia Ty edpeom Tou pécou tne xotavopric Kotz. Xtny eidw
TepinTwon pe Tono :

f(@, 1, 3) = G| B[ 2 - o7 lmm ™= @], (3.6)

ZexVOVTAC ano TNy amo xowvol miavogdveln tng, Yo Aoyaprdpficoupe €Tl WOTE VoL TV
petateédoupe o o o Suayelplotn pop@

Inf(p,S) =nlnC, — gln 2 =3/ — w)TS (@ — ). (3.7)
=1

O extipntée péytotng miavopdveld Twv p xa 3 Boloxovton HEYIGTOTOWVTS TNV T00OTNTA
(3.7). Xuyxexpipévo o extpntric tou péoou p tne Kotz xatavopric ovopdleton Spatial Median
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3.3. KATANOMH KOTZ

btav éyoupe ogoupd dedopéva X = I, (Haldane (1948)) ¥ Generalized Spatial Median yua
omotodrimote dhho mivoxa 3 (Rao (1988)). ‘Otav we extijinon tou mivoxo X yenotponoticoupe
Tov derypatind mivoxo ouvdlaxupdvoewy S, o extipnthc péytotne miovogdvetog (€..m.)
EVOG GUVONOU X1, Ta, . . ., Ty ENAYLOTOTOLEL TNV TOCOTNTA !

>~ S )

Evahhaxtind av AdBoupe xou 1o X w¢ mapdyovia ot BeAtioTtonolnon, tote Peloxovio ta
BEATIoTA 1, 3 EAAYLOTOTOLWVTAS TNV TOGOTNTA

n n
SIS+ (@ - TS (@ - )
i=1

¢ meog p xon 3. Av xou Bev umdpyet xdmotog TOTOC Tou LT (exTINTA péyloTng mi-
Yavogdvetog) tou péoou, €youv avantuydel alyoprdjuxéc pédodol mou odnyolv o e
EXTIINTEC TOCO YL TOV HEGO OGO XAl Yo TOV Tiivoar 3.

3.3.3 AocupntwTtixy Yupnepipopd tou .pu.t. Extipnty) tou Mé-
loZo}¥!

Bdoel twv Huber (1981), Ducharme and Milasevic (1987) xou Naik (1993) opileton n
QCUITTOTIXY) XATAVORY TNG E.11.T. Tou NEGOU :

Ochpnpa 3.3.1 (Aovuntwtikny Katavour) tov €.u.w. €eKTIUNTH) TOU péoov)

Eotw 1, Ta, . .., Ty Eva Oclypa aro nia p-oidotaty tuydia petaBintrh X mou axolouvlel
™y xatavonr) Kotz (3.6) pe nopapétpous p, 3 xau fi o e.qi.m. tou péoou. Tote ioyet

Vn(fi —p) = N,(0,XA'BA'Y).

"o Toug mivaxeg A, B nnopolyv va yenotpomoltnioly oL Topaxdte EXTIATELES !

Ao TV aoUPTTWTIXY XATAVORY|, €pOcoV 00nYel o ToAuddo Taty Koavovixd xatavonr, propet
vo. Onpovpyniel €reyyog unddeone yia To péco g Kotz :

Hy:p=po
Hy:p # po,

YPNOLHOTOWWVTAS TNV TOEAXATE TETEOYWVIXY| 10p@T TOU oxohou Vel X? xatavopd :
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3.4. HOATAIAYTATH ¥TMMETPIKH KATANOMH LAPLACE

6mou Q = BATBAS.

3.3.4 Iduo1TnTEC

Ye auth v evotnTa Yo pedetnlolv 1 hoZotnto xan 1) xVpTwor tne xatavoprc Kotz
omwe oplotnxe oty (3.6). Autd ta 600 pétpa elvon apxeTd onpovTind xoddS IToEoLY Va
yenouponondolv yia Tov EAeyyo undieong ot Ta dedopéva axoroutoly Kotz xatavopr. Mtnv
povoodtdoTtotn TeplnTwon uTdpyouV xAcloTol TUTOL Yia aUTES TIC 0V0 poméc. Edo mhéov oL cuvte-
Aeotég opllovton we tolvpetaBint Ao&étnta (Mardia’s multiVariate Skewness) cupBohxd o¢
Brp xou mohupetaBhnth xOptwon (Mardia’s multiVariate Kyrtosis) we Bap, pitog xou Bptoxdpocte
oe moAEg dwoTtdoe. ¢ mpog v Kotz, ou mapapetpinée tipég ebvon Bi, = 0, xou [, =

p(p+2)(p+3)

o Amo éva 6Uvolo BeBopévwy, ol exTpfoelg eivon ot e€HC

» S i@ —2)' S (= — )]
ﬁlp -

B, = (e —x)'S (@ — x)
P )

omou S o derypatindg mivoxag cuvdlaxupdvoeny. o to mapamdve pétea €youv Beelel ot
ouyxhioewg xotd xatavopr (Baringhaus and Henze (1992)) :

2 2
nﬂlp — A1Xp T A2 X pr-1)(p+4) 5
6

ar = S —2matp(p+2)] w0y = oo Sty orou my = KEEEE, g = ¢

Ao v &, aoUPTTOTXE Yo TNV XVETWOT Loy VEL OTL

(p+2) (p+3) (p+4) (p+5)
(p+1)2 )

V(B = pp+ 1)(p+2)(p +3)) = N(0,7),

2
4 2 o2 4 s 4 ’ ’ ’
6mov 7 =15 — 15 + ra(S — 16). Tevied yia tnv xatovopr Kotz pe muxvétnra (3.6) 1oy bel

re =E(RF) =plp+1)p+2)---(p+(k—1)), k> 1. O xlploc Aéyoc ToU TAPOUCLEGTIHAY
aUTEC oL poTég elvon BLOTL ImopoLy va yenotporotndoly yio Tov €Aeyyo Tng umdveonc av To
dedopéva mpoépyovtar ono v xotovopt; Kotz (3.6). Iopdpotor éleyyor undpyouy 6mwe o
Jarque-Bera nou yia tov ékeyyo Kavovixdtntog yenotponolobvion ot TES TNg AoLOTNTC %ol
#x0pTWOTG.

3.4 IloAvoidotatn Xvppetpixr) Katavopr Laplace
Ye auth v evotnta Yo peretniel plo S Elkewntinrc poperc xatavopr pe dvopo
IHoAvpetaf3inty Laplace ¥ Exkeinter) Laplace. Auth n xatavopt| Swodétel 800 popgés, ouy-

HEXQUIEVOL TNV CGUPHETOEIXY XoL TNV ACUPPETEN.  XTNV OimAwpatixr oauty) Yo TapouclacTel 1)
ouppeteixr Laplace. I'evixd pla xatavopy optleton we Xuppetpixr Laplace, cupBolxd Ly (p, 3),
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3.4. HOATAIAYTATH ¥TMMETPIKH KATANOMH LAPLACE

HE HECO OPO PNOEV ol THEVAXOL BLOXUIBVOEWY-CUVOLOXUPIEYVOEWY 2 VETNE 0PLOPEVO &V 1) YoEaX-
TNELC TN TNS CLVEETNOT BivETL WG :

1

)=
Ox-u(t) 1+ 1475t

Aro tov T0mo auTé TEOXUTTEL dpECH TIKS TEOXELTAL Yio EAAetmTer xaTavopr SLo Tt ebvan cuvdpTno
Tou tTEt (2.2)

3.4.1 ITuxvétnta IIidavotntag

H nuxvotmnro mdovétnrac e X ~ Ly(p, ) elvon 1 e€hc

fx(x) = (27T);2|§ - ((w — M)Ti—l(zc — /JJ))Z .KV<\/2(m — )T (x — u)),

OTou vV = 2%7’ e p n ddotaon xar K, (+) eivan 1 tpononotnpévn ouvdptnon Bessel tpitou eibouc

TOV OPECE Tl WG EEY’Q .
]. ’ ’LL2
KV<U> — (U) . / Zfz/f] oy U dz.

Mia SrapopeTtiny] Expaon Tng TUXVOTNTAS TOU TEOXUTTEL OO TNV EQPUPHOYY| ACUPRTTWTIXOU
T0Omou Yo Ty ouvdptnarn Bessel (BAéne Daojing et al. (2008)) efvon 1 nopoxdtew :

1
* oV 2@ T @ p)

(2m) 8|2z \/(W&)g—l )

fx(x) =

ne oupfBohionéd Ly(p, X) v onotodfnote p. Autéc o timog Yo yenotponoimniel oto Kepdhowo
e Atoywplotxc Avdivone. evixd elvon pla xotavopr mou Siodétel mo moryléc oupé amo
v Kavovuir xatavopt| xou y'outéd o Adyo propel va yenotponotniel yio Ty Tpocuppoyr) og
oedopéva e axpaieg mopatnerosls, xdtt mou Yo Aoy adlvato e Ty Kavovixd. Xtnv edw)
nepintwon 6Vo Sotdoewy, o tinog tng Laplace Ly(0,3) €yet tny popgn :

le,Xz(xlal'Q):Q.KO( 1 1 22 5 >
mo109y/1 — p? 1—p

ne péco p = (0,0)7 xou mivoxa X :

0'% g103p
Y= 2 )
01020 0y

OTIOU P O CUVTEAECTYC CUOYETIONG TWV VO PETABANTOV.
‘Ocov agopd v XtoyaoTinr| AVanopdoTact TNG TOAUSLICTUTNG CUIPETEIXNS XATAVORTC
Laplace X ~ L,(0,3) woylel tog Ypdpeton o¢ :

X = RAS
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6mouv X = AAT, petaPhnth S xortavepnuévn oty povadlda utepogalpa xar T.p. R pe
XATOVORT)

Falr) = 2rz 'Ké;l(rﬁ)’r -

Vi)

2
omouv K, 7m ouvdptnon Bessel tpitou eidouc. Ilapoxdtey da mpocopowwdoldy dedopéva amo
Laplace xou Koavovixr) Koatovopy| yior vae tagouctactoly ol Slagopéc Toug 6TLg 600 BlUCTACELS.
[ Ty mopary oy 8edopévmy ano tnv ouppetpewxi| Laplace X ~ L,(0,X) Yo epappécoupe to
anotéleopa twv Kozubowski and Panorska (1999) :

[NIiS)

Ochpnpa 3.4.1 (Baoikny Avarapdoraon tng EAAeintikijc Katavourjs Laplace)
EotwY ~ L,(0,%) xau X ~ N,(0,X). Enionc éotw t.i. W ~ exp(A = 1). Téte toylet

Y=VvIW X

YUvenwg €vag TpodTog TEocooinwong Y aro pio T Y ~ L5(0,%) elvar o e€hG

Peudoxmdixag Ilpocopolwon tipdv ano Ly(0, X)

. Hopryorye Sedopéva amo Kavovixr| xotavopry X ~ Np(0, X)

: Hopryorye 8edopéva ano Tumxh Exdetinn xatavoph) Z ~ exp(A = 1)
c @éoe Y —VZ-X

: Enéotpede YV

=W N

Y1 ouvéyeta Vo TopoUCLIG TOUY YRaQAITA TG TuXVOTNTS TN dlodidotatne Laplace xou Yo
ouyxpwoLy pe Ty Kovovixr xatovopy| pe oxond v mopouctactoly ol dlagopes toug. Al
oxplvovTon ot BLapopeg 6T dlodpaver) Twv 1000 TEoCONOWWPEVEDY TGV TGOV 000 XATAVOIMY.
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3.4.2 Tpapuxéc Aneuxovioelg

labels
© Laplace

¢ Normal

Yy 3.15: Ilpoocopoiwon xow olyxeton dtodidotatwy ogapxoy Laplace xoa Kovovixwy
HATUVOIWY

‘Onexg elvon gavepd 1 xatavony| Laplace dwtnpel moh) teplocotepeg axpaleg TiHES O OyEoT

ne v Kavovue| xatavopy. Autéd elvar xi o héyog mou pmoget va yenotpomoundel yia tnv
TPOCUPIOYT OE DEOOPEVA JIE TOMNEG UXQOLEC TTUPATTRNOELS.
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5.0-

@
[ ]
[ )
[ ]
25- .
labels
> ©® Laplace
0.0- ® Normal
.2_5-
[ ]
4 0 4 8

Yyfna 3.16: Ipooopoinwon xou olyxplon diodidotatwy ehhetntxadv Laplace xou Kovovixoy
HOUTAUVOWY

‘Oneg oty TEPIMTWoT TUTOTONPEVWY Lpatoix@y d0edopévmy, dnhadrh e 3 = I, étol
xaw oty Elewntud mepintworn dloxpivovtar onpovTicég dlapopés oTLg BU0 XATAVOREG (@\ém
Yyrna (3.16)). Awoonpeintes elvon oL toAég oxpaies tipéc tne Laplace évavtt tne Kavovixig
TOU BLJETEL TLO CUYXEVTPOTIXG OEGONEVAL.

20



Kegpdhawo 4

YuoTtaoonoinorn pe Xenon
EANSITTIXNG X UPPETELX WY
Koatavopomyv

Ye autd To xe@dhono Vo dicpeuvniel o xAddog tng Mnyavixric-Etatiotxfc pdinone mou
ovopdleton Avdhuon oe Opddec pe Xprion Hbavodewenuxwy Movtéhwy (Model Based Clus-
tering) xou ouyxexpipéva pe Mgoupixé xar EXetntinée xatovopée. H pédodoc owt pmopel va
Yewpnel xou yevixeuom o XAaooOY xot (0We To YOO TGV Pefodwy 0Twe g PEVOd0U TeV
k-péowv, e pedosou Ward xon twv Te)VIX®Y lepapyixic xaL [t lepapyixic Tadvopnone. Ou
neietniel apyixd n pédodog auth YewpenTind, ToEouctdloVTaS THUTOYEOVLE Xal TNV GUVOESY| TNG
e ToPOROLES TEYVIXES Pdinong xat eV TEAEL Yo Slepeuvniel 1) amodoTIXOTNTA TNG OF TEAYHAUTIXE
oedopéva. AvopgiBoia 1 mpoxtiny| epappoyt Yo amoteréoel Bodnpa yiol TOV avory Voo TN Tou
Yo Yehrioer v PBaditepn xotavonon tng Yewplag.

4.1 Eiocoaywyn

O pédodot YuoTtadonolnong anoTeAodY VoY CNIOVTIXG TOPEN TNG PNYAVIXNC X0l O TUTLO-
g pddnong otov xhddo g pry emonteuopevng pdinong.  Ipwtapynde oxomdg g el
Vo 1) Dlap€pLon TV SEB0EVLV OE XAACELC-XATNYORlEC UTTO TNY EVVOoLa OTL XTOoLX UTOGUVOAX
TOEATNENOEWY £YOLY TUPOIOLAL Y AEUXTNELO TG, BNAADT| BlaxpivovTal Ao Xdmota EPUTN GUVOYT.
‘Eva e0hoyo epodtnpo etvon g yiveTon vor oaviy veuolv T x0oLve Yo TNeto Tixd TV BEBOPEVOV.
['Vautd to AOY0, £Y0UY 0PI TEL EVVOLEC ATOCTACTIC UAAY X0 OPOLOTNTOG X0 OLUPORYS OL OTOLES
TeooTa)00V Vol TOGOTIXOTOLACOLY TNV OHOLOTNTA TWY TUPATNEHOEMY. LUYXEXPUIEVA GE GUVEYT
dedopéva, undpyouv Todéc petpixéc andotoons (Euxieidion, Manhattan, Minkovsky, Maha-
lanobis, Canberra xth) ot onoleg xotatdocouy otny (Bla-opdda to onpeio e [xpr| andc TaoN
netagd toug. Ileptinmrnd To (Blo 1oy leL xan yior xoTnyopéc NETABANTES (Bratd&ipec xou pn)
omou exel ypnoutomoleiton 1 Evvola TNG OPHOLOTNTOC WC TEOG XATOLO YUPAXTNELO TIXO YLl TNV
opadonoinoy. ‘Eikeuhn A \nopln autod xadopilel Ty Slagopd xaL TNV opoldTNTA avTic ToLyaL.
Anpogirelc alyopripor xotdtadng Twv BeBoPEVLY BAcEl TwV TEoavapepdEVIwy civan oL Lep-
opyES xou 1N Lepapyixéc pévodol cuoTadonolinong. AvVoAuTixd, Ao TOUC TO YVKOGTOUS XAl
amoteheopoTixole ahyoplipoug elvon autodg Twv k-péowy. XuvomTind autd Tou xdvel vl va
Eexvd e €val YVWo O opldio Opddwy xaL oTr cUVEYEL TPOoToEL ETAVOANTTIXGS Vo Bpel Ta
BEATIOTA HEVTPU TWV OPEOWY HE BAoXO XPLTARLO TNV EAXYLIOTOTOINCT TV ATOCTACEWY TOV
Topatnehoewy aro To xévipa. Kdlde gopd to unodrigo oxatdtaxto onpeto Yo anoppopniet
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4.2. IIEIIEPAYMENEY MIZED KATANOMSN

oty opdda amo Ty omofu €yel TNV eNdytotn anbéotacn. (N amdoTaoy onpelov omo opdda
opileton Bdoel xdmotou xpitnpiou 6mwe eEdytotng, péytotne Y\ péone ovvdeone [single linkage,
complete linkage, average linkage]).

H mioavodewentinr) opadonoinon anotehel évav dAlo mapdpiolo xAddo g OTATIOTIXAS
nédnong. e avtideon pe Tic mponyolpeveg NEVOO0UC TOU avaEEdnXay, TOU YENCLIOTOL00Y
TNV €VVOoLoL TN AMOGTUONG Yo TNV XATHTOLN TWV THRATNEOEWY OE GUGTADES, OTNY AvdhuaoT
oe opddec pe ypron movodewenuxold poviélou (model based clustering) hopBdveton un-
oy 1 xatovopr) Twv oedopévey.  Iho avalutind, unodétoupe mwg xdde opddo axoroudet
nio xoatovopy| 1 omolo mopdyel Tar dedopEva g, To cOvoho AWV TWV OPAOWV-XATAVOIGDY
onpovpyel piot cUvieon ano ToAEC 0.1 Tou ovopdleTon PEN XATAVOLOY.

4.2 llenepacpeveg Mieic Katavopov

O tpoénoc e tov omolo Sopelton 1 pédodog tne mhavodewentixic opadonoinone (model
based clustering) etvar o €€rc. Kdde nopatrienon npoépyetar amo pévo pila xotavopy n onofo
amotehel cuvieTind ototyelo e xatavopric pi&ne. H muxvétnta mou mpoxintel we piln Twv
XATAVOGY Tou TNV cuviéTouy Baotleton oto Yedpnpo ohxrg miavoTnTag.

Ochpnpa 4.2.1 (Ocdpnua OMkng IhbaviTnrag)

Fotw ot Ay, Ay, ... Ay elvan ua dlopéeion evos oetypatixol yweou S TETOX (OTE
P(A;) #0,i=1,2,...,n. Téte ywx xde evoeydnevo E éyoupe :
P(E) = 3" P(A) - P(E|A}) (4.1)

i=1

H mdavétnra P(E) avtiotoryel oty pi€n twv xatovopdy pe emtpépoue tig tuxvotntes P(E|A4;),
i=A{L,...,k} 6mou k elvon 0 oprdpéde v opddwy. Ta P(A;) amoteholy TIg EX TWY TEOTERWY
mdovotnteg emhoync T xatavoprc mou Ya mapdyet Ty xdde napathenon. H (4.1) pmopel
vaL ypapel xon oty popgh tuxvétntoc mavétntac f(x) = SF m - f(x]6:), émou f(x) 7
ni€n, ne f(xlf;) o ouvdetind xou m; oL ex TV TEoTépwy mavdtnree. oTdoo 0 epEUV-
NS oL BEYETOL TaL OEDOPEVA OEV YVWEILEL EX TWV TEOTEQMV AMO TOLd xuTavopr) TeorAde 1|
xdie mapathENoY. BTNV TEQINTWOT Tou YVWEllope TIC xaTnyoplec TV Bedopévey, TOTE 1)
exTIINON TV TUXVOTATLY Vo Aoy EUXOAN, T.y. €&V yvweilope OTL oL XaTavopég Toug ebvol
Kavovixég jie dyvenoto péco dpo xou mivaxo cuvdtaxOaveng, amhd Yo eXTiiodooe JIE E.]1.T.
EXTUINTES TIC TORUPETEOUS TOV XATAVORMY Yio xde eninedo. Avtiotoyo otny pédodo twv
k-péowyv, av yvwpellope T opddeg téTe Tar X€vtpa Va Peloxovtay edxoha talovovTag amAd Tekv
BLVUCTIATING IECO TOV TORATNENOEWY Y10 XEUE OPAO. TNV TEAYHATIXOTNTO OPHWE OEV €Y OUE
ot owdeon] pag TNV TANEoopla TV OPddwY, YVouTo yopaxtneilovion xo w¢ missing data,
xou amoteholv Tic yapévee etxéteg (labels) odAd xar tov x0plo otdyo e cucTadoToinoNg
¢ pévdodo extipnorc toug. LNy mpdln axoloutolpe pla TOAD woyveY| adyoprdxy pévdodo
ToEOLIoWL JIE AUTH om0 dAAEC pedodoug Omwe Twv k-péowv. Apyixd €toupe xdmoteg apyixéc
ouviixee (tapopétpouc), ev ouveyela unohoyiloupe Tic opddec Sodelone tng mo TEOCPUTNG
TANEoopiag xou TEAOG Bdoel TV VEOY OPddwY ETAVEXTIOVNE TIC 0Py XES Tapapetpouc. H
OLodLxaotor aUTY TEAELOVEL OTaY OEV LUTAPYEL ONIAVTIXT oAAoyT) PETAED TwV enavahAPewy Tov
Bpdrov. ¢ napdderypa propel vo Yewpniel 1 tepintwon twv k-pécwmy 6mou apyixd opiloupe
TOUC PECOUC TWV ETUTEDWY Tou YewpoVIE XOVTE OTOUC TEUYIaTixols, 6T CUVEYELX YiveTo
EXTINGT TV GUCTABMY YENOUIOTOWBVTAC VA XATIAANAO XELTTELO AmOG TS XAl 0T TEAOC [3d-
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OEL TWY TPOOPATWY OPABMY ETAVEXTLHOVVTOL Tot XEVTEo Touc (EmavahopfBdvovtog T Sadixacia
€we 6Tou WavorotnUel xdmoto xELTreto o\’)yx)\tcng). Arno v A, To model based clustering
oltneet xt owtd pla oyeTd opota Aettovpyla Yoo TNV eXTIPNOY TV 0PddwY POVO TOU £DG
£POGOV EQUEIIOLOVIIE XUTAVOIEC GTOL OEGONEVA, O BacinOg TEOTOC EXTIINONG TWV TUPUPETRPMY
ebvon péow g mavogdveng. H pédodog auth yenoutonotel €vay mold toyved ahyoprdpo
mou ovopdletoan Expectation Maximization - E.M. extipnong peyiotonoinong xou
mepthop3aver To €€ 600 BripoTa

o ZexwvdIe JIE XATOLES APYINEC EXTUINCELS YLOL TIC TUPUPETOOUS TWV XUTAVOIMV.

o E-Bvpa: Extipolpe tnyv opdda mou avrixel 1 xdie napatienon (missing data) dodévtog
TWV EXTIPACEDY TWV TURUIETOWY.

o M-Brpa : Xpnotponotobvton ot extpioets v opddwy (missing data) ano to E-Brpa
ne Tic omoleg yilvetan emavexTipnom Twv ToEapETenmY pEcw TG NEVOdou PEYLOTNG T
Yovopdvelag.

o Enavahapfdvovtor to frpata E xon M péypet vo iy mapatneodvTtal onpavTinég SlapopEg
OTIC EXTIIACELS TGV TORUPETEWY TWV XUTAVOIDY

I'evixd dtav dodetoupe €va GUVORO BEBOPEVLY UEXETA EUXOAX NTORPOVIE Vo UTOYEGOUPE OTL
mpoRhde amo pla xotavopr. Xtnv mepintwon tou model based clustering ov mopatnerosic
AmOTENOLY TO TORdYWYO EVOC GUVOLOL k TO TARUOC XATAVOLKY OL 0To{eg GUVIETOUY TNV YEVIXT)
xatovopt| piEng pe ex Twv mpotépwy mavotnieg ¥ Bden m;, ne Z?Zl m; = 1 (%t cav pio
OTEVHLON TV TOMGDY SUPOPETIXDY XAUTUVOIGDV). LyeTixd HE To 7j, o mpoxTixy) eppnvela
Toug efvan g xadopillouv m6co cuYVE hapBdvoupe SeBopEva amo TNV EXCOTOTE XAUTAVORY.
‘Onog emdinxe otny eloaywyr) Tou Kegohalou, n pédodog Yo Poaociotel oe EAheintinée pileic
XOTUVOIMY.  LUYXEXPUIEVA xdde TuxvOTNTa oL TapdyeL TIC Topatnenoels (dpa cuviéTter xou
TIC avtloTolyec opddec) pnopel vo ypopel we f(x|pr, ..., pr, T, ..., T) = np|2|*% - g[(x —
uj)TEj_l(a: — p;)] n onolo amotekel TV yevixr nuxvotnTo ENetnuxdy xotavopoy pe 1, pio
oTadepd. LuveEn®S, NTopoLIE va JewpcOURE Twe oL TapaTneroels Teofiday arto Ty clvieon
TV EMPEPOUS TUXVOTHTLY HE Yevix) pop@r Bdoel Tou Yewprpotog (4.2.1) :

k
fX(w“'l‘l? ey My Ty e 77Tk) = Zﬂ_j ’ npiyzj‘_i : g[(w - I’l’j)TEj_l<w - l’l‘])] . (42)
Jj=1

Eivor Aoyixd xdmotog va oxe@tel TNy mapoywyr| TV dedopévey ywpllovtag Tn dladixaocta oe
optopéva €. Apyd, amo To GUYOAO TV XUTovVOP®Y Tou elvor Stadéotpeg, emiéyoupie
nioc omo autég x(dde popd Yo TV mopaywyY| plag mapathenone pe mavotnTa EMAOYAC M),
Jj e {1,....k}. Iéov epboov éyel emheyel n xatovops|, mopdyeton pio mopathenon. H Bt
adtxocio auTh (em)\oyﬁg TUXVOTNTOG XL TIOROY WY TS naputﬁpnong) emavohoBdveTan péypL va
OLYXEVTEPWUEL Eva GUYXEXELIEVO GUVOAXG TADOg onpelnv.
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TOEOY WY )

)

TOEATHENON IO fl(ac|91)}

m. emAoyhc f1 = m

[Em)\ow’] Kawvopr’]q} fa(]02)

- - [nocpom']pnon ATO fg(mIQQ)J
md. emAoyhc fo = mo TOEOY WY )

m. emoyhc fr = T

fr(x|0r) — TOEATENOY Ao fk(a:|0k)}
Topory YN

Hivaxag 4.1: Anewdvion pedosou mopay»YNg ToeATNEHOEWY oro &N XATAVOIGOY

Ytov mivaxa (4.1) ebvar o euddxpttoc o TedTog Betypatoindiuc ano piZelc TUXVOTHTOV.
Ynpovtiny| ebvon 1 AETTOPEPELN TWE TEMTA ETMAEYETAUL OO TO GUCTNIN XATOLL XATOUVOIT XKoL
EMELTO QUTY| ToEdYEL e Tn oged Tng pio mapathenor.  Emavoropfoavépevo autd N gopéc
Todpvoupie éva oAOxANneo Selypa oo v muxvotnta (4.2). T'evixd o autd T0 xe@dIono Yo
acyolndolpe pe Tig pi€elg Mooy xar EAentndy muxvotitov. Tty xatavénon tne
xotavopic otdipong f(x) xou noe oauth enneedletal ano aUTEC ToU TNV GUVYETOLY, Bnhadh
e f(xl0;), i €1,... k. mopatidevton ypapxd Sorypdppata otic 800 dtotdoels mou Bondolv
oTnV xaAUTERN ENEEYYNON.

— N(0,1)
N(3,1.5)
y —0.7-N(0,1) + 0.3 - N (3, 1.5)
0.3 //\\
// \\
0.1} / \\\
0 | / | | \ €T
—4 —2 0 2 4 6 8

Yyfna 4.1: Anédoon xatavoprc otddione xar twy cuvdetnay e (m, m2) = (0.7,0.3)

Ano to Uyfpo (4.1) Sroxpiveton g ot xatovopés (Xto mopdderypa Kavovixée) mou ouv-
Yétouv v eviadar piEn ebvon n fi(zlu = 0,0% = 1) pe Bépoc (ex Twv mpotépwy mdavéTnTa)
m = 0.7 xu n folx|lp = 3,0% = 1.5%) pe Bdpoc m = 0.3. AZwonueiota evor to eErc.
H nuxvétnto otddone f(x) emnpedleton amo v 9€omn TV oUVIETIXDOY XATAVORDY X0-
V¢ BAEmoue Twe oTa ONHEidl CUOCMPEVCTE NG XAVE CUVIGTOOUS TUXVOTNTUS 1) EN Toug
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(xOxxvn ypappn) mapouotdlet xt outh UPNAY cuyxévtpwon. Lnpavtixy kentopépeto eivat ToC
T TUXVOTNTA PE XOXXVO Ypha Oivel NEYohlTERN PoolTNTa GTNV XATAVORY TOU AVTIG TOLyE
otV LPNAOTERT EX TWV TEOTEPKY TiavdTnTa, Tou ebvan 1 PTAE xaddg auth hoyopldleTton pe
m = 0.7 eved 1 Beltepn xatavopr o = 0.3. Aoywo jag xon vdniéc Tipég Bdpoug ™ onpaivel
TS €YOUNE AUBEL TEQIGOOTEPES THIES A0 TNV XATUVORY [IE Tr HEYAUAUTERN EX TWV TROTEQHV
THaVOTNTA, CUVETMS GUVELCPEREL xaTd ToAD oty dnpovpyia Tng pigng.

— N(0,1)
N(3,1.5)
Y —0.6- N(0,1) + 0.4 - N(3,1.5)

0.3} /\
o ]
W LT
NN

| | | I €T

0 2 4 6 8

Yyfna 4.2: AnéSoon xatavoprc otddione xot twv ouvdetnay e (m, m2) = (0.6, 0.4)

‘Onwe xat 670 Topamdve Yedenia, €tot xou oto Lyrfna (4.2) n9éon odhd xa 1) Stocdpaven twy
TuxvoTHTwy enneedlel Ty otddor touc. Ataxpivovtor 600 ToTXd PEYLOTA TOU JLPHOVVTOL TO
PO OY AN TV CLVIETIXOVY XUPTUAGY (ITAE xan tpdowvr). To Supopetind BEPoro og autd TO
ToEddELY oL efvan Twg uTdpyEl adharyt| oTig TiavoTnTES T Xou T pe m = 0.6, = 0.4. Twpa
mou TaL Bl €youv uxedTERT Blopopd NETAL) TOUC CLUYXELTIXG JIE TO TEONYOUHEVO YEA(PNHA,
pafveTan TS TA 000 AOXUVEG TUXVOTNTEG €Youv oYedoV ellocopomniel. Autd To yeyovog
ogeiheton oto OTL TAéOV 1) Berypatolndlo aro Ty tpdovn xatavoph N(3,1.5%) efvon md ouyvh
oot GUVELGPEREL TEPLOGOTEPO OTO TEAXO amoTéAecta pe LmAY| Bapltnta xadopilovtag €tol oe
peydio Badpod to oyfpo.

Ev cuveyeia, Yo cppnveutel o Tpomoc pie Tov omolo Bpioxoupe tny mdavogdveio Tou 1ovTEAOU
HE OXOTO TNV EXTIPNOT TV TUEUPETEWY Tov. §2¢ YVWOTOV To UTODELY A anoTeAeltal armo pio
pi&n ENemtixdv xatavondy, ovpfolxd we EC,(p, X, g) pe ex tov npotépny miovotntes 1)
xadeplo. To didvuopa Tapopétewy mou ogeihouy va extinioly ebvar To TopoxdTe :

e = {7'['1,/1,@',21‘}?:1 = (m,...,Wk,ul,...,uk,El,...,Ek),

eV TaPEANA YVeRIoLIE WS 1) OECHEVPEVY O.TL.T. LG TUPATHPNONG VoL TROEQYETOL UTO TNV
7 N _l —

ECH (1, B, g) eivan f(x|z = j) = EC,p (15, 25, 9) = 1125172 - gl — ;) "5 (& — py)]. To 2

ONKE BeV Elval YVWOTO %o ®S ATOTEAEL TNV PNETABANTY TOU 1) TLRY| TNE 0Popd TNV xaTryopla oTny

omola avixer 1 xdde mopathpnon. T va Beodpe v mdavomta f(x) Yo yenotponotiooupe

™V amo xotvol muxvotnta f(x, z) xau Yo tdpoupe TNy nepridpete w¢ mpog z. Eyoupe :
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4.2. IIEIIEPAYMENEY MIZED KATANOMSN

fla) = ;f«u,z =j) = ;ﬂz =j) - f(z]z = j) = ;m - EC (|15, 25, 9)
=S 577 gl — ) T2 (@ - )|

<.
Il
—-

Omou f(x) = f(x]®), ©® = {m;, u;, T;}r_|, Srhadh| n muxvétnta mou ouvdudler Tic ouv-
Yetnég xatavopég pe to avtiotorya Bden toug. T v extipnom tov tapopétewy autoy, Ju
epappootel n pédodog tne epn. H mavogdvela exppdleton o¢ :

n

L(®lz) =[] f(=;]©),

=1

OLVETWS 0 hoydpripiog Tng mavodvelag Eyel TNy 1opYY

n

£(6l2) = log L(Blz) = log [ 1(,10) =" log f(:|®)

=1

n k
= {log> ;- ECp(xi|pj, 25, 9)}
i1 j=1
n k
= {logd mj - nplB51 72 - gl — py) 25 (s — )]} (4.3)
i=1 j=1

Y ouvéyelo ypetdleton Vo pEYLOTOTOWoOURE TNV tocotnta (4.3) pe peptxéc mapory@youg
¢ TPO¢ TIC mapapéteoug Tng.  BéPoua €8¢ mapouoidleton éva mpofanpa.  H mdavopdvei
YedpeTon we dpotopa hoyapldpwy adpolopdtenv xar 1 peyioToTonoY AUTH elvor BUGXOAN.
267600, €4V YVORICUHIE TIC TEOYIATIXES XATNYOPIEC TV TORUTNENCEWY TOTE 1) OAN dlodixacio
peylotonoinong g miavopdvetag Yo Nty apxetd ebxoln. Nuyxexpuiéva dev Ya yeetdlovtay
10 deltepo dipotopa ano Ty oyéan (4.3), 8ot autd avamoploTtd TV EAAELPN TS TAnpogoplag
o€ motd xatnyopla avixel Tpaypotid To dedopévo. I'Vautd yenotpornoiciton To dipolopa mou
hoyaptdlel dhec tic mbavée exfBdoeic v to onpeto ano xdle pla muxvéTnTa TV opddwy (k
T0 olvoho). BéBowo emetdn dev yvwpilovpe olte v mpoéheuon Twv dedopévmy yivetar va
optotel pla véa petofAnTty| mou Yo aviyvelel to eninedo tng xde x;. ‘Eotw Aowndv ddvuopa
8 = (0i1, 042, . .., 0ir)" 70 omolo popTUES TNV TEoéheuoT Trg TapaTHENONC @; (o8 oW eninedo
avrixet). Edv npoépyeton amo vy j opdda téHte 6;; = 1 eved yia onotodhrote dhho 7, cupfolxd
5, exovpe o5 = 0, Ty v TNV 31 TopATAENOY TEOEEYONEVN ato TNy OeUTEPN OpddY, O3 =
(0,1,0,0,...,0)T . Me autéd tov tpém0 emTedyINKE N Yooph TNC TVOPEVELIS ATOXAELTTINY
¢ YWVOIEVO TOCOTHTWY TAEOV OC :

k %ij
F(@:]6:,0) =TT |71 7% - gl(ai — 1) "S5 (@ — )] (4.4)

J=1

oVUAVOVTAS TNV €T0L GE YLVOHEVO OC TEOC OAEC TIC OPUDEC EMTEETOVTOS VoL ETUBIOOEL 1OVO 1)
mporypotix) muxvoetnta.  Ilopdderypatog yden, €0tw jy To eminedo mou mporhde To T;, TOTE
8ijo = 1 evd bhec ot dhheg oxvpdvovton Jie 6;; = 0 (omdte oto yivoépevo agriver povéda (1)).
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4.3. AATOPIOMOX. EM (EXPECTATION MAXIMIZATION)

Yuyxexpipéva 1 todtnto (4.4) Yo ypogel we :

f(@:]8:,©) = [EC, (11, B4, 9))7 " [EC, (12, B2, 9)]°2 - - [EC, (1o Zjor 9)]7 - [EC (s S, 9)]7

Q61600 T 055, Vo pndevioTody xou Yo pelvel ovo 1o by, = 1, ondTE oT0 TENOC Yo Eyoupe

w¢ anotéheopa v efhc mdavogdveln f(x;]6;,0) = 1-1-+-1-ECp(pjy, Xjo,9)' - 1-+-1 =
ECL(1jy, Xjy, g). Emmiéov yprotpeg oyéoelc elvon xon oL Topoxdtew :

f(0i; =1|©) = 7,

k
Q)= H ﬂ?”.
j=1

Omnote midov 1 miavopdvelo amoxtd Ty e€Rg popgy :

L(ul,...,uk,m,...,Wk,El,...,Ek|w,6) =
L(O|z,5) =

zn:log f(xi, 6;,0) = zn:log f(xi]6;,0) - f(6;|©) =

=1 i=1

n k
> _log H f(xi|8:5,©) - f(8;;1©)])%
=1 7j=1

H teheutaio oyéon yedgetar oe pop@r oadpoiopdtwy Aoye tou hoyaplipou we e€rg :

n k
L(O|x, ) IZZ ~log [f(6]©) f (w:]6:5, ©)] =
1 =1

n k
DD 6 - [log 4 log ECy(i|py, 25, )] =

i=1j=1

Zn: > 65 - {log mj + Loy 5172 - gl(ai — py) TS (@ — )} (4.5)

i=1j=1

4.3 Alyépudpnoc EM (Expectation Maximization)

H pédodoc autr mpdxetton yior pilor apxetd mpoywenpévr dadixacio mou 6Téyo €yEel, OTwe
mpoavapépdnxe, TV exTipnon Tou SLVOCHUTOS TKV TupaéTewy ©. XTnv mpdln autd mou
yivetan etvon g apynd opiCoupe THHES TV TopapéTewy Yior var AdBet 1 draduaotor plo aipyiny
TAneogopla ol = (u(l), . 7,u,(€1), %1), . ,7T§ ), E(l) . ,E,(Cl)), XL oo oUTES TpooTooVE
var avly VEOGOUHE TNV opdda Tou avixel 1 xdde mopathienon &, péow e petofintic 4. T
awtd 10 hdYo umohoyiletor To f(8|OM™ &), (otny medTN emavdhnbn Tou alyopidiou) mou
apopd ot ToLd xotavopr avTioTolyel To xde dedopevo. ‘Eneita malpvoupe twv IECO 6p0 TWV
mdoavogavelny Tou Topovatdlovton oo auth T dtadixacio (E pépog).
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4.3. AAI'OPIOMOXY EM (EXPECTATION MAXIMIZATION)

Q(@’@(n)) = Ef(6|®<">,w)£(@|wa d).
=Y L(Bx,d)- f(5|0", x)
s

Ev ouveyelo, éyovtac extipnon tne mbavogdvelog, peyiotonotovpe (M pépog) xou €tot mopd-
YovTon VEEC EXTINNOELS O Tevixd oc xdde enavahndn :

O — argmaxe Q(O|0™)

Avth 1 emavdindn cuveyiCeton péypel o alyodpLripiog vo cuyxALveL, OnAadY| p€yet vor pny LTEEYEL
xdmotar onpovTixy| BeEATiwor oTIC THIES TWVY TORAUPETOMV.

4.3.1 E pégocg

Eextvovtag pe to xoppdtt extipnone (E), yw Adyoug amhdétnroac Vo ypnotponowndel n
cuvtoépevon ¢;; = log m; + log(npj\2j|_% - gl(m; — )8 (@ — py)]) omo Tov tomo (4.5).

Q(010M) =" (0, x) (5|0, x)
)

n k
_ZZ‘% ij 5w|®n )
i=175=1

n k

=" {logm; + log(ny | =572 - gl(a: — p) "S5 (@ — py)])} - wyg
i=1j=1
pe :
=E(04/0™,x) =0 x f(6; =00 )+ 1 x f(6; = 1]0™ x) (4.6)
= f(6 ij = 1‘@ ,:B),

6mou o w;; oUPBoAilel To Bdpog 1 aAAwe TNV TavoTnTo XaTd TOCO 1) TIRY| X; €YEL TEOEAVEL
amo To eninedo j. Kéde Brna éyet oxond tnyv tportomoinon tou Q(O|O™) o1n viooTH enavii-
nbn. héov to pévo mou mpémet vo et ebvan to f(8;; = 1], 0™ &) (oyéon (4.6)) yio va
anodolel otn popet (o cupBohiopde U onpaiver 6ha ToL U EXTOC TOU 7))

n f(x, 65 = 1|@(n) f(x]o; =1, @(n)) [0y = 1|@(n))
116, = 110%,2) = 2L G < IL, f(@]ew)
_ I [f (2]0y; = 1, o ))] [0 = 1|®(n))

f(zi|®m) - TI; , f(z.]©M™)
f(@ilog; =1, M) . f(4 ij = =1/0™) 1L, f(@uldiy = 1,0M)

S f (@i, 60 = 1{@)] - TT; , f(2.,]©M)
[y =1,80M) - £ = 110™)
Y [f(@i]dn = 1,00 - f(6y = 1|©m)]

(4.7)
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4.4. APIOMHTIKA AIIOTEAEXMATA YTYXTAAOIIOIHYHY ME XPHYH
EAAENITIKHY KATANOMHY

Dvopiloupe 61 f (x4, 05 = 1|©@™) = f(5;; = 1|OM)- f(x;|6;; = 1,0 = i ECp(xi| i, 25, 9)

xot To Zlf(xi,éil = 1’@(71)) = Zl[f(ézl = 1’@(71)) (sc2|5ll 1,@ n))] El 17 (‘:C (a:l|,u,l,21, ),

Ta omolo ebvon Yo td oty xdle enavdindr, onote :

;- ECy(xi| s, 25, 9)
f(szzl(_)(n)’w — J p 7o ) .
(9 | ) S m EC (x| i, T, 9)

4.3.2 M pépog

Avaxorodvtog Ty extipnon mavogdvelag 6to n-Bripa Tou akyoplipou :

n k
Q(B]0™) =33 {logm; + log(ny 572 - gl(m: — 1)) 25 (@ — )} - wij,
i=1j=1
m;-ECp (@i|p5,35,9)
Zle - ECp (T3 11, 21,9)
x;, X, m; ebvon exTpnpéva 0Ty ViooTy| emaveAndm.  Muvenog elvor YVooTh 1 extiinon tng
mdavopdvelag oto n-frApa wg Q(@|@(")). [ var Téipoujie TIG VEEG EXTUIACELS TOV TURUIETEWY
YioL VoL Tpoywefioouie oty 1+ 1 enavdhndn Yo yenoutonoidoldy ol e.p.m. mou Beloxovton jie
TN A0GT TOU CUGTAHRATOC :

Ol TOGOTNTEC TOU TEQLEYOVTAL EIVOL OAEC YVWOTEC EPOCOV W;; = WO ToL
J

00(®|e™ 0 &
( | )_ Zu}” logSC (wz’,u’]a ) ):O

al’l’j a 8’“"’] i=1
Q™) _
azj 823 Zz;wm lOg SC (332“1,], j7g> - O
Qee™) 9 &
o, 871'] wa logm; =0,

UTO TOV TEQLOPLOJIO Z§:1 m; = 1. EnavahapPoveton 1 draduasta péypt vo ixavoroiniel xdmoto
%PLTARLO OUYXALONG OTIWE Yo TUEAOELY A PEYPLS OTOU Ol DLUPORES TV TEOCPATLY [IE TOV
TEONYOVHEV®Y EXTIPACE®Y VoL YIVOUV JixpdTEPES oo évar gpdiy e, T.y. pedype = 107°.

4.4 Apudpntixd AnoteAEopata XuocTtadonoinong He
Xenon EAleintinnic Katavonnc

'Eyovtac mopoustdoel tny dewpla mou Yepehuwver tnyv dladixacta, Yo mpoywericoupe TAéov
oe xdmoto Topadelypota cucTadoTolnong o BV BLICTACELS Yl Vo YIVEL TLO XATOVONTOC O
TeoTO¢ epappoyNg TN pedodou. H wdéa tou pnyaviopol tng oflacto dOvoton Vo YEVIXEUTEL
X0l OTIC TEPLOOOTEPES OO TATELS XorddC Topapével (8o 1) TEyVixr) ahhd aEAveTon 1OVO 1) TOhU-
TAOXOTN T

Apywd Yo tpocopouwdoly dedopéva amo €va GUVOAO TELOY EAAETINGY xoTovopmy 6Vo
OLUC TAOEWY JUE BLaPORETIX0UG NEGOUS ahhd xon mivaxeg Y. Baowd yopaxtneiotixd toug Yo
elvan 1) UTapEn AEXETOY axEalwY TUIOY, dNAadY TapaTtneroelc mou Yo anméyouy ToA) om0 TOUG
OLVUOPHAUTIXOUEC PEGOUS TOV TUXVOTATWY. AUTEC OL TUXVOTNTEC AMOTEAOUY X0 TIC OPAOES TOV
dedopévmy Tou 6Ty TEdn eivor dyvwotec. Xto Ly npa (4.3) diveton n ypopixr Toug ameixovion,.
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4.4. APIOMHTIKA AIIOTEAEXMATA YTYXTAAOIIOIHYHY ME XPHYH
EAAEHITIKHY KATANOMHX.

Alyoprinog 4.4.1: Awoddotateg Mpopieg EMetntinéc Katoavopée

#AnopoitnTeC BLPAL0OYKkeC

import numpy as np

import pandas as pd

import matplotlib.pyplot as plt
import seaborn as sns

import sklearn

import sklearn.datasets

import tikzplotlib

sns.set ()

# Ilpooopoiwon Aedopevev pe oakpaieg TLpEQ
X, y_true = sklearn.datasets.make_blobs(n_samples=200, centers=3,
cluster std=0.50, random_state=False)

x_noise = np.random.uniform(low=np.min(X),
high=np.max(X),
size=(20,2))

X = np.vstack([X, x_noise])

plt.scatter(X[:,0], X[:,1], s=10)

plt.title("Unclustered data")

plt.show()

Ipocopowwpéva Acdopéva e Axpateg Tipég

Yyfna 4.3: Acdopéva Tpoepy OHEVA OO GQUEIXES X ENAELTTIXEC XATAVORES JIE &Y VWOTES TG
etixétec (labels) Twv opddwv

H pédodog mou anoterel Ty e@appoyy| tng miavoiewpentinic cuctadonolnong Yo pog dmoet

TIC ONUAVTIXES TANPOPORIES OYETXY JIE TNV TROEAEUCT] TV OMPEWY AN X0 TNV XATAVOLT| TOU
o mopiyorye (1600 TV xardejid ohho Xou TNV €Vwor| TOUC). LUYXEXPUIEVO OL XOTAVORES oL Yol
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4.4. APIOMHTIKA AIIOTEAEXMATA YTYXTAAOIIOIHYHY ME XPHYH
EAAENITIKHY KATANOMHY

TpocoupnooToLY elval SiodldoTateg Student-t, xuplwe yiatl amoteAoly TuxvOTNTES TWAVOTATOY
mou eqappolovion otav Sodétoupe dedopéva pe apxeTég axpoleg Tipéc. O alyopripoc EM
Vo mpoomadfoet (Bdoet Twv pedodwy mou avakDUNXoY) Vo EXTIIACEL TS TOPUPETEOUS TWYV
XOUTOVOROY TNG XadEld GLUCTASUC dAA TEOYAVME Xou TNS MENG aUT®Y.  AvahuTixdTEPR TO
oUVOAO TeV TORUPETEWY Tou Yo exTipndoly elvar To :

@ = {V17V27-~-7Vk7/~l'17/~1/2;---;/J'Ile;ZQ;---?Zk}-
Me Student-t o.m.m efvon 1 e€ric :

(=37 1 Ts—1 3t
file;vi, pi, 8;) = T, A L Gl 1) A2 (m—m)]
it b

xou N oautdv flx) = i - fi(x; vy, i, ;). Qotéoo yioo var hertoupyhoet o akybpripog,
TeETEL apyWd va 00¥el 0 TEoyATIKGS aEtIOC TV CUCTAOWY. DTNV TEAYHATIXOTNTA AUTO
elvon dyvwoTo, ewdxd o PEYAAOTEPES DLUG TUOELS OTIOU YdveTon TAEOV 1) YEWHIETEIXT| ETOTTE L.
Yy mepintoon Twv k-péowv Soxipdloupie B1dpopes apyixés TUIEC OPABKY 6TOV OAYOELIIO Yot
emAéyoupe autéV ou odnyel otny Beltiotonoinon evog xettneiou emAoYrg OTKS oL Amoc Td-
OEIC EVTOC X0 EXTOC TV OLUCTAdWY. (20Td00 oTnVv Tepintwon tou Model Based Clustering,
£POOOVY EQPUENOLOVIIE XATAVONES 0TI OPAOES ITOPOULIE VA YENOUIOTOLACOUIE TOAY TLO LOYURES
nevéodoug Y Ty edpeot Tou BEATioTou TANYOUS OPEdKY OTWS TA YVKOO T G TUTIO TIXG XELTHELA
AIC, BIC. Meto€l 800 1 MEQIOOOTERWY NOVIEA®Y, TNV XOAITERY TPOCuRNoYT| Yewpeltal 0Tt €)EL
auTé pe To Yapnhotepo AIC ¥ BIC. I'evixd to BIC elvon md awotneod xadog divel peyokitepn
TOLVY| OTIC TEPLOCGOTEREC ONAdES.  Xtov adyoprdpo 4.4.2 Va yenoipornoiniel To maxéto tng
Python studenttmixture! mou Yo poc ddoer o TyAna (4.4) o7o onolo Yo dolpe To didypoppa
TWV XATAYEYPAUPPEVLY TLIMY QUTGY TV XELTNEIWY Yol 018popec THIES TwV OpddwY TTou €Tpele
o alyopripoc.

Ahyopripog 4.4.2: Tooagixd AIC xan BIC Tipwv w¢ mpog Aptdpnd Yuotddwy

# Emidoyr PEATLoTOL TANBoug ZuoTtddwv Pdoel AIC, BIC. Tia v €@oppoy
— Student-t piZewv Ba yxpnoipomoindei TO MokETo Tng Python :
— studenttmixture

import studenttmixture
from studenttmixture import EMStudentMixture
aics, bics = [1, []
for ncomp in range(2,10):
mix_model = EMStudentMixture(n_components=ncomp, fixed df=True,
~ df=1.0)
mix _model.fit (X)
aics.append(mix_model.aic(X))
bics.append(mix_model.bic (X))

plt.plot(np.arange(2,10), [aic for aic in aics], label='BIC')
plt.plot(np.arange(2,10), [bic for bic in bics], label='AIC')

T 1o mokéto e Python BAéne https://pypi.org/project /studenttmixture/
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4.4. APIOMHTIKA AIIOTEAEXMATA YTYXTAAOIIOIHYHY ME XPHYH
EAAEHITIKHY KATANOMHX.

plt.legend(loc='best')
plt.xlabel('Api16péc Zuotadwv')
plt.xlabel ("ApLOpodc Zuotddwv")
plt.ylabel ("AIC kat BIC tipec")
plt.show()

AIC xou BIC Twpéc vy Mi€ewc Student-t

1,550 -
— BIC
— AIC
oy 1500 -
=
l_)
G 1450 -
m
S 1,400 -
X
<
= 1,350 -
1,300 -
| | | | |
2 4 6 8 10

Aprdpodc Yuotddwv

Yyfpo 4.4: AIC xon BIC mipég piéne xatavopmy Student-t

Hopotneeiton moe 1o AIC €dwoe ehdytoto 6Tay 0 aptiog Twv cUoTAdwY eivon Teelc. Ano Ty
dAAn To BIC bev gaiveton vor diver xdmota BEATIOTN TUY| 0 awTd TO £VPOC VELINOY GUOTABWY
om6te cuveyiCoupe v avdiuon pe tnv Tpr Tou AIC mou elvon Tpeic cuoTddeC.

2t ouvéyeta Yo eqappootel 1 pedodog EMmixtureModels? pe twv oprdpd cuotddwy Tou
Begdnxe ano to mopandve Sudypeappa (teelc To TARlog) o omolog Vo aviyvedoet To enimedol
TWV BEBOPEVWY YENOLIOTOLOVTAS ToV oAyoprdpio EM. AvoluTtixdtepa oautod Tou TedTTel eivon va
exTIPNoEL TIC TopapéTeous {7, 14, i, 23} ot = {1, 2, 3} twv xatavondy Student-t 1 ahhiidg
TWV OPAOWY LG XAl Ol OPAOES Efval TAEOV TUXVOTNTES TWIAVOTHTOV.

Alyopripoc 4.4.3: Egapnoyr) Alyopidpov EM Yuctadonoinone pe Xeron Mdavodew-
entwol Movtélou Mi€ewv Student-t

# Ilpoooppoyr) EMStudentMixture ypnolpomoLovTag 3 cLOTAdEC

stm = EMStudentMixture(n_components=3, n_init=5, fixed df=False, df=1,
< random_state=11)

stm.fit(X)

labels_stm = stm.predict(X)

probs_stm = stm.predict_proba(X)

size_stm = 50 * probs_stm.max (1) ** 2

2BM\éne 1otooeMda https://github.com /jlparkl /mixp
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4.4. APIOMHTIKA AIIOTEAEXMATA YTYXTAAOIIOIHYHY ME XPHYH
EAAENITIKHY KATANOMHY

import cmasher as cmr
color = cmr.take_cmap_colors('viridis',3,return_fmt='hex')
sustada = ['op&do_1', 'opddo_2', 'opado_3']

plt.scatter(X[:,0], X[:,1], s= size_stm, c= labels_stm, cmap =
"viridis")

plt.show()

stm_clusters = stm.location

plt.scatter(stm_clusters[:,0], stm_clusters[:,1], color="purple",

— marker="x",

[plt.scatter([], [],label=sustadali], ¢ = color[i]) for i in range(3)]

label="Aiavuopatikol Méooi\nStudent-t Luotadwv", s=100)

plt.legend()
plt.title("Anotéreopa Student-t Mi&ewv")
plt.xlabel ("X")
plt.ylabel("Y")
plt.show()
Arnotéleopa Student-t MiCewv
8 - ()
(
i [ )
6 o o
i ®
- X
0 _
o
® [
_9_
| | | |
—2 0 2 4
X
X Atavuonotixol Méool Student-t Xuotddwv
e opdoda_ 1
® opddo_ 2
onddo_ 3

Yyfna 4.5: Anotéheona pilewv xatavopov Student-t

Aro o mopandve yedgnpa tou arotekel xou anotéAeopa g pevooou EMmixtureModels,
patveton TG dnpoveyHinxay Teeic cuoTABES (amEXOVIoN [IE SlapPOopETIXS YPOOTA) Ol OTOLES
AmOTEAOUY TAUTOYPOVWE Xat Tig xatavopég Student-t. Evolhonctiny avamapdo taon topouotdle-
tou oto Lypo (4.6) 6mou exel droxplvetan 1 pi&n twyv xotavopwy Student-t.
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4.4. APIOMHTIKA AIIOTEAEXMATA YTYXTAAOIIOIHYHY ME XPHYH
EAAEHITIKHY KATANOMHX.

0.25
0.20
0.15
0.10
0.05

f(x,y)

Yyfpo 4.6: Todgnpo e pi€ng twv xatavopov Student-t

LUYHEXPUIEVA, YOl TIC EXTIIHOELS TOV TORUPETEMY €YOUNE :

0.19825526  —0.01758858
_ _ T _
Fouisa 1(T,Y) = tys <u1 = (0.954342274.40935493)", &, = l_0.01758858 090660431 ] )

_ _ T« _ |0.2191887 o.o1129342>
fowauz(:r,y)—tyg(ug_( 1.591608192.86127231)", 3, = [0.01129342 017755

, _ o "« _ [0.16106262 0.00297376 )
fopasag(x,y)_u:g(ug_( 1.59519087, 2.88384863)", X5 = [0'00297376 091757500| )

Ac e&nyfooupe topa Ty Sadxacior Tou akyopiliou ahhd xan xdmota Bacixd otolyelo Tng.
Eirape nponyoupévng meg ya Ty exxivnon tou alyopldpou mpérel va 500y Tuyalo xdmoteg
QEYES THIES TWV TUPUPETEWY OTKC Vo xdvapie xou 0Toug k-pécouc. Luyxexplpéva To TaxéTo
EMmixtureModels ypnouionolel pédodo k-pécwv yuo pla opyxry extipnomn tov mopapétewmy,
Tou Yo yenopononloly wg eVapXTHELEG TLIES Yio TNV dladuxactia EM.

>>> stm.init_type
'kmeans'’
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kmeans : UTOONAWVOVTAC oYX EXTIINGCT TaPUETEWY Ecw ahyoplipou k-péowv. Kdmowa
onpovTixd optdpnTd anotedéopata Tou EM adyopidpou mopadidovton mopoxdte :

>>> stm.converged_
True

UTIOOECVVOVTOC OTL 1) OLodaotar €YEL GUYXALVEL.

>>> stm.mix_weights_
array([0.33493489, 0.3368138 , 0.32825131])

Autd 10 BLdvucHa ATOTEAEL TIC EXTIIOHIEVES €X TOV TPOTEPWY TIAVOTNTES TNg Oladlxaolag

yioo xde pior xatavopn {Wj};’:l. ‘Oheg elvon oyedov é 0LOTL xdde ondda meptEyel tepitou 100

nopatnenoets (Oheg padl etvon 300). Avoluvtixdtepa, eivan 1 midavotnTo vor TépoupE TopaTheno
100

ATLO HATLOLO OVYUEXQLPEVO ETLTENO, TTOL ELVal TEPLTTOV 300"

>>> stm.location_

array([[ 0.95434227, 4.40935493],
[ 1.97984696, 0.81817873],
[-1.59160819, 2.86127231]])

O nivaxog stm. location €yet anodnxeloel TOUC EXTUIOREVOUS BLAVUOPOTIXOUS HEGOUC OO TG
Teelc xavovixég xatavopéc. AvahuTind €youye :

A

ondodec il
ondda 1 | (0.95434227,4.40935493) 1
ondda 2 | (1.97984696,0.81817873)T
ondda 3 | (—1.59160819, 2.86127231)7

ivoxag 4.2: Extprioeig detypatixav péowy ano EMmixtureModels

>>> stm.scale_
array([[[ 0.19825526, 0.2191887 , 0.16106262],
[-0.01758858, 0.01129342, 0.00297376]1],

[[-0.01758858, 0.01129342, 0.00297376],
[ 0.20660431, 0.17755 , 0.21787599]1]11)

ITivoee X2 X Y

Opdoda 1 X 0.19825526 -0.01758858
Y -0.01758858  0.20660431

Opdda 2 X 0.2191887  0.01129342
Y 0.01129342 0.17755

Opéda 3 X 0.16106262 0.00297376
Y

0.00297376  0.21787599

[Mivaxog 4.3: Anoteréopata Twv mvdxwy 2 ato EMmixtureModels
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Méypet otiyprc, 660V apopd T EXTINNOELS TV TUPUIETOWY PAVIXE UOXETE. LXAVOTONTIXT
EXTIINOT TOV TEAYRATIXOY TGOV T600 we Teoc Ty Véon (Blavuopatixol jiécot) odAd xou
npoc Ty petofAntétnra (nivoxeg scale ¥) towv opddwv-xotovopoy. Kietvovtog to aprdpntxé
xoppdrt, Yo mapatedoly ol XETOL ATOTEAECPATO OYETIXG E TNV EXTIINGCT] TV ETIXETWY TOV
OEDOPEVLY, ONhadT TNV TpooTdieia eVpeoNE TG Opddug TEoEheuomg Tng xdle ToapuTEnong.

>>> stm.n_components
3

O oprindg TV EMTEDWY TEOPAVKS OTWS TUPOUCIACTAXE OO T TUPATAVE ATOTEAECHATA EfVaL
Tpla.

>>> stm.predict_proba(X[:5,:])

array([[2.47595427e-03, 3.05340439e-04, 9.97218705e-01],
[9.98617141e-01, 2.78017101e-04, 1.10484149e-03],
[9.99049375e-01, 2.57837986e-04, 6.92787329e-04],
[2.00188719e-03, 2.78868051e-04, 9.97719245e-01],
[9.98215325e-01, 4.39712865e-04, 1.34496244e-03]])

Tbovotntee Katotdlewy ondoa 1 ondodo 2 ondodo 3
0 2.47595427e-03  3.05340439e-04  9.97218705e-01
1 9.98617141e-01 2.78017101e-04 1.10484149e-03
2 9.99049375e-01  2.57837986e-04 6.92787329e-04
3 2.00188719¢-03  2.78868051e-04 9.97719245e-01
4 9.98215325e-01 4.39712865e-04 1.34496244e-03

Hivaxag 4.4: IIdavotnTeg ©xotatdiens TV TE®TWY TEVTE OE00EVKY ava enitedo Yo Student-t
nigelc

Ov mdavotnree xotdtadng TV TEOTWY TEVIE TUEATNEYOEWY UTOAOYLIOPEVES Yo Xdie opdda.
Avutéc unohoyilovton Bdoel Tou tinou (4.7) amo v Yewpiot mou amodidel To mNAixo g mi-
Yovopdvelog Tou eMTEBOU WG TEOG OAL Tot dAA, ONAadr Jila oTdior TwV TUAVOPUVELDY.
‘Oco mo peydin eivon 1 moavogdvela Tng topathenong o€ pla xatavopr|, T0co NEYAAITERN
mdavotnTa va teofiie amo auThy.

>>> stm.predict(X[:5,:])
array([2, 0, 0, 2, 0])

Ev té)et, aro 1o didvuopa stm. predict (X[:5,:1) Sioxpiveton 1) mpdfBredn Twv opddmy yio ta
TeoTa tévte onpuela. To cupnépuoia ebvon KOS 1 TEOTN XAt 1) TETURTY TUPATHRNOY TEOELY OVTOL
ano Ty opdda 3, eved 1 8elteEn, TElTn xou TEPTTN amo Ty opddo 1 (ot xwdxol Twv opddwy
etvar 0,1,2 mou avtiotoryolv oe opddec 1,2,3 avtiototya). Autd amoppéel dpeca amo Tig -
YoavotnTeg xotdtadng ano tov tponyoLpevo mivoaxa. Palvetar SnAadY TKC Yo TO TEMTO XAl TO
TétapTo onpelo 1 miavoTnTa Vo TeopyovTon amo TNy opdda 3 elvon oyedov 1, avtioTorya o
(oo oupPoiver yia Tig Tapatnenoelc 2,3 xou 5 Tou Exouy xatnyoploroinlel 6Ty opdda 1.
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‘Eva gpotnpa mou Yo propotioe vo Vé€oel xdmolog etvar mold Yo oy 1) OV xou 1) TotoTnToL
opadomoinone av yenotporotovvtay pigeic Kavovixdv xatavopovy avti yio Student-t. I'vopl-
CoulIE amO TNV YRUPIXY AVATUEACTUOY TOU €YIVE OTNYV apYY TWS AOYW TWY oXEalwY TGOV
oe xdmota dedopéva Oev Yo Atay xokry 1 emhoyry Koavovixwy muxvothitwy miavothtwy og
XOTAVOIEC TGV GUOTAdWY. §20T600 Yo var detydel 1 iavotnta e Student-t va tpocopnoleton
o€ oUVOAa BedopEveY 6Tou 1 Kavovixr| aduvatel, mapoxdte tapoatideton pio obyxpion Twv 600
ooty epoppolovtag Ty (Bl pédodo aAdd auth T @opd Yo Koavovixée pi€eic pe tny
ovopaota Gaussian Mixture Models GMM? :

Alybprdnog 4.4.4: Béhtioto IIMfdoc Yuotddwv Kavovixoy Micewv GMM Bdoet AIC xou

BIC

# Movtélo GMM (Model Based Gaussian Clustering)
# EmiAoyr) PEATIoTOV MAY)Oouc Luotddwy Pdoer AIC, BIC

from sklearn.mixture import GaussianMixture as GMM

aics, bics = [1, []

for ncomp in range(2,10):
mix_model = GMM(n_components=ncomp) .fit (X)
mix _model.fit (X)

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

aics.append(mix_model.aic (X))
bics.append(mix_model.bic (X))

plt.plot(np.arange(2,10), [aic for aic in aics], label='BIC')
plt.plot(np.arange(2,10), [bic for bic in bics], label='AIC')
plt.legend(loc='best')

plt.xlabel('ApLOpdc Zuotddwv')

plt.xlabel ("ApLOpdc Luotddwv")

plt.ylabel ("AIC kat BIC Tipec")

plt.show()

3T to maxéto Kavovixdv pifewv, BAéne https://scikit-learn.org/stable/modules/mixture.html
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AIC xou BIC Tuiéc yia Kavovixéc Micelg

1,500 - — BIC
— AIC
e
=
!_)
O 1,400 -
M
5
xX
&)
= 1,300 -
| | | | |
9 4 6 8 10

Aprdpde Yuotddwv

Yyfma 4.7 AIC xou BIC tipée piéne Kovovixdyv xoatovopoy

[ mpooappoy?) Kavovixav picewv ow BIC tiiég dev €dwoav xdmota cupr| edva Yo To
BértioTo mAdog Twv opddwy. Amo v dhin to xeithplo AIC unodeixviel BéATioTto Thrdocg
onddwy €& yU'autd xou Yo mpocappootoly 6L Kavovixée pigeic.

Akyopripog 4.4.5: Egappoyy Kavovixwv Mi€¢ewv GMM

# Movtélo GMM (Model Based Gaussian Clustering)

import cmasher as cmr

color_gmm = cmr.take_cmap_colors('viridis',5,return_fmt='hex')
from sklearn.mixture import GaussianMixture as GMM

gmm = GMM(n_components=5) .fit (X)

labels_gmm = gmm.predict(X)

probs_gmm = gmm.predict_proba(X)

sustada_gmm = ['opdado_1','opado_2', 'opado_3', 'opadoa_4', 'opada_5']
size_gmm = 50 * probs_gmm.max (1) ** 2
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Arnotéleona petdédou GMM (Gaussian Mixture Model)

8 _d
6- o
4 _
—
2- O
O _d
[
9
|
4
X
X Atavuonoatixol Méoor Kavovixov Xuotddeyv
e opdoda_ 1
® opdoda._ 2
e opdodae_ 3
e opdoda_4
onddo_ 5
ondda_ 6

Yyfpo 4.8: Anotéheopa pifewv Kavovixwmy xatovopmy

Aro to Syfna (4.7) mou anotehel xou amotéheopna e pevbédou GaussianMixtureModels?,
onpovpyiinxay 6 cuoTAdES (amedVion HE BLlopopeTixd Ypwata) Tou anoteholv Tic Kovov-
IXEC XUTAVOREC. MUYXEXPLIEVO EYOUNE :

. _ _ T _ | 6.07517962  —1.33024060 )
fopssa 1(2,y) = No <M1 = (0.7863992, 6.66834997)" , X, = [—1.33024060 1 04766014

1.02210496  0.495592654
_ _ T _
Fongsa 2(2,y) = Ny (m = (2.62165319, 0.22755444)T, &2, = [0‘495592654 1.29092211] )

Fonion (1) = N2<“3 L (1.61333044, 2.88765008)", 3, — l 0.240530106 —0.0166543148]>

—0.0166543148  0.235752530

, _ _ rw | 0.239940390  —0.0270686602 )
Jonssa_4(7,Y) —NQ(M_ (0.96391098, 4.39392407)", 33, = l—0.0270 656602 0939548111

4T Tov %dBixa, BAéne https:/ /scikit-learn.org/stable/modules/generated /sklearn.mixture. GaussianMixture
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b () = Ny (“5 (195285377, 0.85588405)7, 5, — [ 0.206880088 0.00323522226])

0.00323522226  0.178111628

Foion o) = No (“6 (22784360, 0.33230685)". 5 — l0.511224823 0.433323307] >

0.433323307 0.367294307

Arno 6T gaiveton, ot Kavovixée pi€eig dnpotpynooy 3 emmiéov opddeg amoxAeloTixd yia TIg
oxpalee TUES, oLyxELTXd pe Tic nigelc xatavopwy Student-t. Mt cuvéyewa mapatiiovton
xdmota oprdpnTXd anoteAéopata Twv Kovovixoy pigewmy.

>>> gmm.init_type
'kmeans'’

kmeans : UTOONAGYVEL 0pyXH EXTIINOT ToEoPETEWY PEGW alyopidpiou k-pécwy. Kdmota onpovtixd
aprdpnTind anoteréopata Tou EM ahyopiipou mopadidovtan mopoxdte :

>>> gmm.converged_
True

>>> gmm.weights_
array([0.02936621, 0.05620409, 0.3162742 , 0.31015096, 0.27870221,
0.00930232])

Auté 70 Bidvuoa amoTEREL TIC EXTIIWHEVES €X TWV TEOTEPKY TWHAVOTNTES TNE Bladaciog Yo
xdrde pla xatovop) {7@-}?21. Edw BAémoupe dagopéc oTig miavotnTes Yo Ty xdde plo opdida.
Avopevopevo jiag xan Staxplvovion opddeg e PEYGAES OLapopéc 010 TAJog Twv onpelwy Tou
AATEYOUV.

>>> gmm.means_

array([[ 0.7863992 , 6.66834997],
[ 2.62165319, 0.22755444],
[-1.61333044, 2.88765908],
[ 0.96391098, 4.39392407],
[ 1.95285377, 0.85588405],
[-2.2784369 , -0.33230685]])

O rivaxoc gmm.means_ €yel anoUnxeloel TOUG EXTIIOPEVOUS BLavUCHATIXO0VC ECOUS OTO TLC
6 xavovIxéc xaTavopéc. AvahuTind €youle :
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ondodec il

ondda 1 (0.7863992, 6.66834997)T
ondoda 2 (2.62165319, 0.22755444)T
ondda 3 | (—1.61333044,2.88765908)7
ondda 4 | (0.96391098, 4.39392407)7
ondda 5 | (1.95285377,0.85588405)%
ondda 6 | (—2.2784369, —0.33230685)7

ivoxag 4.5: Extiprioeic detypatixedyy péowy ano GaussianMixtureModels

>>> gmm.covariances_

array([[[ 6.07517962e+00, -1.33024060e+00],

[-1.33024060e+00,

2.39940390e-01,
2.70686602e-02,

2.06880088e-01,
3.23522226e-03,

5.11224823e-01,
4.33323307e-01,

1

.04766014e+00]7,

[[ 1.02210496e+00, 4.95592654e-01],

[ 4.95592654e-01, 1.29092211e+00]],
[[ 2.40530106e-01, -1.66543148e-02],

[-1.66543148e-02, 2.35752530e-01]],

.70686602e-02] ,
.39548111e-01]1],

3.23522226e-03],

.78111628e-01]],

.33323307e-01],
.67294307e-01111)

ITivaxee X2 X Y
Ondda 1 X 6.07517962e+00 -1.33024060e+00
Y -1.33024060e+00 1.04766014e-+00
Ondoda 2 X 1.02210496e+00 4.95592654e-01
Y 4.95592654e-01  1.29092211e+00
Ondoda 3 X 2.40530106e-01  -1.66543148¢e-02
Y -1.66543148e-02 2.35752530e-01
Ondda 4 X 2.39940390e-01  -2.70686602e-02
Y -2.70686602e-02 2.39548111e-01
Ondoda 5 X 2.06880088e-01 3.23522226e-03
Y 3.23522226e-03 1.78111628e-01
Opdoda 6 X 5.11224823e-01 4.33323307e-01
Y 4.33323307e-01 3.67294307e-01

Iivaxoc 4.6: Ilivaxec X ano GaussianMixtureModels
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>>> gmm.n_components
6

O apuipog Twv opddny TEOPAVGE OTWE TUPOUCLAGTNXE OO TA TUPATAVE anoTeAEcpuTa Efval
Tela.

>>> gmm.predict_proba(X[:5,:])

array([[5.96103493e-07, 2.51845197e-11, 9.99999373e-01, 3.03781683e-08,
6.08979181e-22, 0.00000000e+00],
[3.54981592e-04, 4.98701240e-08, 1.62385833e-08, 9.99644952e-01,
2.31573537e-17, 0.00000000e+00],
[5.63582708e-04, 7.85832906e-08, 4.37093931e-10, 9.99436338e-01,
9.13318932e-18, 0.00000000e+00],
[2.86347033e-07, 1.12883200e-10, 9.99999657e-01, 5.67872024e-08,
5.42337749e-20, 0.00000000e+00],
[3.98803719e-03, 2.06156520e-08, 6.54617786e-12, 9.96011942e-01,
8.52199694e-22, 0.00000000e+00]])

opdda 1 opdda 2 opdda 3 ondda 4 opdda 5 ondda 6

5.9e-07  2.5e-11  9.9e-01  3.0e-08  6.0e-22  0.0e4-00
3.5e-04  4.9e-08 1.6e-08 9.9e-01  2.3e-17  0.0e+400

5.6-04 7.8e-08 4.3e-10  9.9e-01  9.1e-18  0.00e+00
2.8e-07 1.1e-10  9.9e-01  5.6e-08 5.49e-20  0.00e+-00
3.9e-03  2.0e-08 6.5e-12  9.9e-01  8.5e-22  0.0e+00

=W N = O

Hivoxog 4.7: TIdavotntes xotatdlems TV TE®TOY TEVTE dedopévey ava eninedo yioa Kavovixéc
niceic

Or miavotnTeg XaTdTOENS TWV TEOTOY TEVIE TUPUTNENOEMY UTOAOYLOPEVES Yo xdle opdda
unoloylopéva Bdoet Tou tonou (4.7).

>>> gmm.predict(X[:5,:])
array([2, 3, 3, 2, 3])

Arno 1o gmm.predict (X[:5,:]1), to mpwto xan tétopTo onpuelo xotatdydnxay oty opdda 3,
EVE TO UTOAOLTIAL GTNY 0RO 4.

[a ovyxpion twv 800 BLopopeTindy Niewy Jo TapouclaoTOOY Xal T YRUPAHTA JIE Td
amoteréopato opadotoinone xou yio Tig 0Vo emheypéveg xatovopés (Student-t xon Kavovixr).

Alydprdnocg 4.4.6: T'oague Avanapdotaon twv Anoteheondtwv Opadoroinong yia Tic Vo
Kotavopée Student-t xou Kavovixn
# Ipaenpo-Xvykpion Student kot KavovikAc Luotadomoinong

fig, ax = plt.subplots(1,2)

ax[0] .scatter(X[:,0], X[:,1], s= size_stm, c= labels_stm, cmap =

< "viridis")
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ax[0] .scatter(stm_clusters[:,0], stm clusters[:,1], color="violet",
— marker="x",
label="Airavuopatikoi Mécoi\nStudent-t Luotddwv", s=100)
ax[0] .set_title("AnotéAeopa Student-t\nMi&ewv")
ax[0] .set_xlabel('X")
ax[0] .set_ylabel('Y")
[ax[0] .scatter([], [1,label=sustadali], ¢ = color[i]) for i in range(3)]
ax[0] .1legend ()

ax[1] .scatter(X[:, 0], X[:, 1], s= size_gmm ,c=labels_gmm,
< cmap='viridis');
ax[1] .scatter(gmm.means_[:,0], gmm.means_[:,1], color="violet",
< marker="x",
label="Aiavuopatikol Méool\nKavovike®v Luotdadwv", s=100)
ax[1] .set_title("AnotéAeopa Kavovikov\nMiEewv")
ax[1] .set_xlabel('X")
ax[1] .set_ylabel('Y")
[ax[1] .scatter([], [],label=sustada_gmm[i], ¢ = color_gmm[i]) for i in
- range(5)]
ax[1] .1legend()

plt.show()
Anotéleopa Student-t MiZewv Arnotéleopa Kavovixdv Migewy
8 _d
°
0~ ®
4 _
X
2- O
O _d
[
—9_
| |
-9 4
X X
X Awavuonpatixol Méool Student-t Yuotddwy X Awavuopatixol Mécor Kavovindv Yuctddomy
e opada_1 e opdoda_ 1
e ondoda 2 ® onddo 2
onddo. 3 e onddor 3
e opdoda_ 4
ondda. 5
ondda_ 6

Yyfpo 4.9: Anotéheopa xon oUyxplon Student-t xouw Kavovixdv pi&ewyv
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‘Onwe goivetar oto Lyhpo (4.9), yenotponowdvtac Kovovixée nigeic dev hopfdveton xohd
amotéheopor xodwe Oev qatvetan vo €yel emiteuyVel xoAr) xatrnyoplonoinon.  BNuyxexpipéva
auT6 Tou €yel yivel otig Kavovixée pi€eig etvan var dmpovpyndolv tpelc emmiéov cUCTEOES
(opddo_ 1, opddo 2, opddo.6) yior var xohugoldy to oxpaior dedopévo. AtxplveTon OIS TKS
oty TepInTwon Twv Student-t pifewv ol emmAéov opddeg Bev ypeldoTnxay, yloti ev avtidéoel
ne v Kavovur|, n Student-t dardéter mo nayiéc ovpée pe anotéheopa vo propel var xahidet
autée Tic axpaiec Tipéc. To cupmépaopa dnhadh elvar Twe dev ypedletar vo omdoeL 1) dopt)
OnoupywvTag emimhéoy Teelc avemipnteg cuotddes. ['Vautd To Adyo 1 egoppoyr Student-t
AATAVOROY E0WOE Pt YEVIXE XUAVTERY] ELXOVAL.
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Kegdhawo 5

Aty weloTixry AvadAvon e
Ypanpixeg xou EAAeimtineEg
Koatavopecg

Ye auto to Kegpdhowo Yo peretniel n teyvins e Awyoptotixic (Awxprtixrc) Avdhuong
yioo Lgarpixée xou EMewntinée xotavopéc.  LuvAdwe e@oppnoloupie auth TNy TEYVIXTH XUTN-
yoptomolnong yenotpomonvroag Kavovixr| xatavopy. Qotdéco oe mporyatind 0e00pEVA, OTeC
e&nyinxe oe mponyolpeva Kegdhona, To va meplopiCoupe 1o eldog twv dedopévwy névo oe
Kavovixd etvar tohhég gopég 1in peahioTind. TToAd ooy patixd dedopéva Sladétouy aoupPETRIES
OTIC TUXVOTNTEG TOUG ARG ot OEXETEG OXPAUEC TUIEG. DMUVETMC 1) YPNOT| TLO EVEMXTWY XAl
YEVIXWY TUXVOTATWY €lvor avaryxadol Lol TNV WO T TROGURIOY T UG XATAVORYIC GTA OEQOHEVAL.
Y10 mapov Kegdhowo Oa peretriolv ol xatavopég mou avahbinxay oto tponyoupeva Kegpdhouo
1660 VewpenTnd 660 o TNV TEAEN ToEoucIdlovTag xou Nepxd Tapadelypota pe avtéc. )¢
epappnoyr| Ya digpeuvniel To TAfidoc dedopévewy Iris amo To onolo Yo emheyoly Teeic petaAnTéc
xou 800 mhnduopot gutwy (Versicolour, Virginica) yior ovdhuon e 6xomd v xahiTepn ypopxy
ETOTTELN TWV ATOTEAECPATOV.

5.1 Aaywplotixn) AvAaAuor

EU0TOC TNG Sl PO TIXNC avaAUOTS Efvan Vo xartaTdEel piar Véa Topatenon mou Aap3dveTon
x = (xy,... ,mp)T o€ évay oo Toug unodhgloug TANtucole aro Toug onoloug TEOEpyoVToL
Oho T dedopéva. Uty meplnTwor 0o TANYUoHOY, xdle TapATAENOY IUTOPEl VoL TEOERYETAL
aro pio ex TV Vo xatovopdv fi(x;61)  f(x;62) pe 61 xa O g mopapétpouc amo TNV
TEOTN xou BelTEPN xortavopy| avtioTotya. T'evixdtepa 6couc TAnucpolc €youpe TOoEC Xou
Ol XUTAVOPEC Ao TIG oToleg TpoépyovTton Ta dedopéva. O xavovag Tou dywplopol Pocile-
oL 67O VoL eEAaytoTonotoel Ty midavotnta Aavioopévng xatdtodng. Nuyxexpipéva (Yo 6vo
minduoiiole) dnpoupyolvton meptoyée Ry @ G(x) > ¢ xou Ry @ G(x) < ¢ 6mov G(x) pio
ouvdptnon mou xadopllel TV andgacn. Edv & € Ry 16T 1 TopaTthAenoT XoTaTdooEToL GTOV
manduopd 1. Awgopetind 6tav & € Ry Yewpeiton ot mporihde amo tov mAnduond 2. Onwg
avapEpUnue, aUTEG Ol TEPLOYES ETAEYOVTUL WOTE Vo EAayloTonondel 1 tocoHTnTa (ouvo)\txr']
mdovotTnTa Aavdoopévng Tavopnong)

TPM = P(2|1) + P(1]2) = /R fi(@)da + /R fola)de,
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5.1. AIAXQPIXYTIKH ANAATYH

6mou P(i|7) mbavotnta vo avixel otov j eved tonodeteiton otov i tAnduopd. Qotdéco cuvidng
emeldY) 1 Adog xatdtaln CUVETAYETUL Xou Xdmolo x60Tog, 1| BeATioTonoinor Tou Ay wmpelool
Baoiletar otny ehaylotomoinom Tou BEGoL xOGTOUS havACPEVNG XATATAUENG

ECM = c(1]2)P(1|2)ps + ¢(2]1) P(2[1)p,

6mou To ¢(i]j) eivar To x60TOC XAUTNYOPIOTOMNONG TaPATAENONS OTOV & TANIUGHS EVE aVAXEL
OTOV J XU P; 1) X TWV TEOTEPWY THavoTNnTa Tou @ cuvorou. Ev téhel, o xavovag andgouong
AoBéver Ty 1op@ -

_ fi(z) > c(1]2)ps
fo@) — c(2[1)py
Ry : AwgopeTind.

Ry : G(x)

Xy mopaxdte avdhuon vy Adyoug amiomoinong Yo Angdel n nepintwon lowv ex 1wV npo-
T€pwv TaVOTATOY xo®g xaL {0wV oQUANdTWY, CLVETKE TO R : ggg > 1 pe f mAéov 1
ouvdptnon e EAeimtinrc xatavopric. Trodétoupe apyixd 800 EXkeintinod 100U xotavopés

HE CUVOPTACELS TUXVOTHTOV :

Fi(@, 1, 20) = 0 S0 2g((2 — ) TET (@ — 1))
fo(@, pr2, B2) = 10| S| Zg((z — p2) T3 (@ — o).

Mo var oplooupe Tov xavova andgaog xatdtaing Yo diopivoupe 0o tepintioelg. H pio agpopd
TANUoOUC-xaTavOES JIE (00Ug TiVOXES DLUXUPAVOEWY %ot 1) GAAT JIE GVIGOUG.
Ye auth) v nepintwon ot 800 tAnduopol I1;, Il Siapoppdvovton v e€hc :

fil®) = i 2 g((x — p) T (@ — i)

omOoL 1)y plar oTadepd opLopEvn yia xde Eva TAnduond i xo p; € RP, 35 Jetind oplopévog xan
g 1 ouvdptnon ou dnjovpyel Ty TuxvétnTe Tou EXetntinod pe i = {1,2}. Av unodécoupe
Twe otrdétoupe eva TARUOC BECOPEVWY X1y, . .., Tin, XA T21, . . ., Tap, ATO TOUS TANUUCTOUC
I1;, ITy avtiotowya, pe ny, ny ta ThRdol Twv TapatnENoEnmY, YVoRilovTog TIC TUPUIETE0UC TWY
XOTOUVORMY 1, 31 X fo, 3o (av dev elvon yvwotée mpénet vo extipniolyv), TOTe oL Teployéc
xortdTodng ahhd xou 1 cLVETNnoT Bl wetopod G(x) SwlopPdvovTal HE TOV TEOTO :

> 1

[T SIS

-
Ry : G(.’B) _ 77p1| 1|_

77p2|22|
Ry : Awgopetind.

g((x — p)"S (@ — )
g((x — p2)TE5 (2 — po))

Yny ey tepintoon Xy = Xy = X xou je otodepeg (OEC 1 = Np2 1) CLVAETNON G(x) mou
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5.1. AIAXQPIYTIKH ANAATYH

xadoplCer Tic Teployée xatdtalng elvan 1 e€r¢ ¢

g((@ — p)"E (@ — )
g((@ — p2)TE5 (@ — po))

> 1.

H cuvdptnomn g xou n otodepd 1, xadopilet xan To eidog Tng Erheintindg xatavoprc. Hopoxdtew
Yo meptypapolv o xatavopég Kotz, Laplace xou Student-t oyetixd pe 1o nog dwroppveTto
TO XPLTAPLO AMOPUOTC XATATAUENS TV OECOPEVOV.

5.1.1 Koatavopr, Kotz

Y auTy| TNV TERpnTOT Yo TOPOUCLACTEL 0 XAVOVAS AmdPUoNG OTAY oL xatavopEg elvan Kotz,

ONAOY] :

Nl

filzm) = ¢, || 72 - e @m)” =7 (@ —p)]

INC))

D .
2m21(p)
CLYXEVTEMOEL €va delypa ny mapatnenoewy aro Tov I} tAnduopd @11, ..., T1,, XKoL No ATO TOV

Y P YH patnpE 2 ’ 1

I15 ne delypa @91, - . ) Ty Emniéov €youpe urohoyioetl Toug sxrtpmsg TOV TOQUIETOMY TWYV
000 AATAVOPWY OE fl1, El oL fo, 22 Téte 1 ouvdpTtnomn andgaong G(x) mou opilel xou Toug
Yweoug Ry, Ry diveton oty popg :

e p; € RP) X, Jeuxd opopévol yo ¢ = {1,2} xou ¢, = ‘Eotw topa ott €youpe

_1
Ry : (:i :) B L A DG B |
2

1%2 : AopopeTIxd.

Xpnouwonowwvtog hoydprdjio yla amhonolnon Tou TOTOU NG GLVAPTNONS XUTATAENS, O YEVIXOC
XOVOVOIC XOTYORLOTIOINONG J1Lag TTapaTienong T otov mAnduoyd 1 uro tig cuvirineg 3 # X,
xou (0E¢ €X TWV TEOTEPWY TavVOTNTES TwV TANJUCHOY elvon 0 e€A¢ :

- ~_ - - ~_ " b
\/(330 — fr2)T3; 1(330 — f1) — \/(150 — 1) 1(ZBO — ) — 51 (:E :) > 0.
2

Ano v dAAn o yeEvog xavovag xoatnyoplomoinone otov mAnduopo Il umo ¢ cuvifxeg
Y =3y = X xo foeg ex TV TpoTépwy TavOTNTEC TV TANYUCIGY lvor 0 e€XC :

. T 1 . T/ A .
(1 — fr2)" Xy — 5(#1 — f2) X7 + fiz) > 0.

5.1.2 Koatavopr, Laplace

YNy nepintwon mou ot 5Vo TAnduopol 11y, Il axohovdoly Iohudido tatn xatavopr Laplace,
OVIAUTIXG €Y OURE U0 XUTAVOREG :
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5.1. AIAXQPIXYTIKH ANAATYH

1
i eV 2@—p) TS (@)
2 |:2 2(w—p1) TS (@— :l €
fl(w) _ > - \/( K1) 1 (x—p1) — (51)
(27T>2|21|2 \/((wul)Tzl (90*#1))%—1
2
v
n V2w p2) T8y (@ pu2)
2 |: r— SN z— ] ¢
o) = : . 2/2(2—p2)TE; (@ —pa2) — (5.2)
(27‘(’)2|E2|2 \/((wﬂz)TEQ (5”*“2))%—1
2

H yevu popgt| twv nepoywy Ry, Ry yio tny xatdtaln nopatnerioewy otoug thnducpoic 11y,
II, avtioTorya oplleton pe TOV TaPUXdTEL TEOTO :

=

1 _
w e*\/2(w*u1)T21 Ha—p1)
2 L2y/2@—p) TS (@) |
(22|22 \/(w)g—l
. 2
R : 1 >1
r o~V 2@e—12) TS5 @—pg)
2 L2y/2@-n) T @po) |
(2W)%|22|% (z—u2)T>32_1(2—u2) P_1q
()2

Ry : AlogopeTind.

Me ouvénelo 1 ouVdETNOT XUTATAENG VoL DLUIIORPMVETAUL G :

1
=

2
n V2@ = @—p)
9 L2y/2—p) 7S] (@—p1) |
P T’ T
(2m) 2312 \/ @-p)TE (@) By
G — (————)
() = : >
x oV 2@—12) T, (@)
2 L2/2(@—p2)T 55 (@—p2) |
T ° —
(2m) 252 (e e g
2

"o vor amhomoinBolv ot tonot (5.1), (5.2) progel vor hoyapripniel to topandve mniixo ondte
0 €leyyoc diveTon G Lo amAoTOLNPEVT Hopgt|. Eminpdoieta yio Sieuxdiuvon yernotpomoteiton

X0 1) CUVTOHEUOT U = \/(m — p)TE; (& — p;), ondte mabpvoure

1 1 1 1
§1n|22] +§lnu2+u2\/§—|— (g —1)Inwuy — 5111\21\ - 5111“1 —uV2 - (g —1)Inwu,

> 0.

Av 1o 1, 2 elvor Sy veo T, EXTIHOVVTOL W fi; ot 3 1 = {1,2} (e.p.m. TV TapopéTemy) xdvov-
TaC yeNHon xdmotag apripnTixyc pedodou (TEX Newton-Raphson). Mrnogel va yivouv amhomoih-
OEIG TOU TUTOU, TUPAOELYIATOS YdEly OTNY Tep(nTwon {owy mivdxwy 3y = 3y = 3.
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5.1.3 Koatavopr, Student-t

Y& auTh TNV TERITTOOT oL TUXVOTNTES TV TANYUoN®Y opllovTal g :

F(n2p) T ntp

fl(w7l*l‘1721) = D P 1 [1+ (w_l’l‘l) 21 (w_ﬂl)] 2
D(@)nini|s, !

F nt n+p

Bl Sy = —2) L (e )
D(2)ninf |5,

HE AMOTEAECHA VO DIALOPPEOVOVTAL OL TEQLOYESC XATATUE NG 0ToUS TANYUoHOUC K¢ EENC

T n+p _ _n
I i el LR ICET IR CETY) s
R, : (F)n 7T+ [21] >1
(23R _ _ntp
F(ﬂ)n(%;g I)Ez\% 1+ %(m — p2)TE (= )]
2

Ry : AwgopeTind.

Aro tov mopandve tOTo, 6ovévTog evog onpeiou X, nug EVOLIPEREL 1) TOCOTNT.

Bl 1 Y - )T (e )]

G(x) = T : — —
X0z 1+ (2 — p2) T35 (2 — pa)] 2

Evahhaxctiny| popgr) propel va dwiel péow hoyopldpnone, yenolionouwviog Ty cUVTOHEUGT)
up = (@ — p) 27 (@ — )

1

+ 1 1 +
nG(z) = = In|Sy| — pln[1+ﬁ.ug] _§1m|21|+”2 pln[1+g.u1].

1
2
[ p, 3 dyveota, avtixahoTollie 6Toug TOTOUC TIC EXTIPACELS TOUC fi, 23 avTioTolyd.

5.2 Tlapddeiypo Egagpnoyrc EAAeintixey Katavopoy
ot AloyweloTixr; AvaAuon

Yy evotnta autr Yo avahudolv tor yvwotd dedopéva Iris tou Fisher mou agopolv Tig
OLUO TAOELS OLUPOPETXMY EWMY QuUTLY Setoca, Versicolour, Virginica. Xuyxexpuyiéva n At
ayweloTixy Avdiuorn Yo agopd ta 6o €idn putev Versicolour xou Virginica. Ta dedopéva
elvon T€00dpnY o Tdoewy xadne agopoly Tic petafAntéc sepal length, sepal width, petal
length, petal width. o Adyoug edxoing yewpetpixrc avanapdotacng Yo yenotponotmioly ot
TPWTES Tpelc peTafAntéc. Luvene o dedopéva etvan tplodidotata e Vo mAnduopole (Ver-
sicolour, Virginica).

Alyoprdpoc 5.2.1: Iivoxac Twv Aedopévev tou Iris Xuvohou

### Python AvaywploTikr AvéAvor ###
from sklearn import datasets
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5.2. ITAPAAEII'MA EPAPMOI'HY, EAAEIIITIKSN KATANOMQN YTH
AIAXQPIYTIKH ANAATYH

import pandas as pd

import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

import scipy as sc

import seaborn as sns

import math

from scipy.stats import chi2

iris = datasets.load_iris()
x = iris.datal:,:3]
y = iris.target

dfx = pd.DataFrame(x)
dfy = pd.DataFrame(y)
df = pd.concat([dfx,dfy], axis = 1)

# EmiAoyr poévo tev etiketov 1 kot 2, dnAadY) Virginica kot Vercicolour
df = df[df(['labels'] != 0]

#AN YY) TOV KOOLKOV TOV ETLKETOV yLa Vo EEKLVAVE omo TO PNdEV

df ['labels'] .replace({1:0,2:1}, inplace = True)

df .columns = ["Sepal Length","Sepal Width", "Petal Length","labels"]
df .reset_index(drop = True, inplace = True)

#Emovoumoroylopdc Ttev dfx, dfy Pdoel To®V VE®WV €TLKETOV
dfx = df [['Sepal Length','Sepal Width', 'Petal Length']]
dfy = df[['labels']]

Sepal Length Sepal Width Petal Length labels

0 7.0 3.2 4.7 0
1 6.4 3.2 4.5 0
2 6.9 3.1 4.9 0
3 9.5 2.3 4.0 0
4 6.5 2.8 4.6 0

ivoxag 5.1: Tepuinmuinog nivoxag dedopevwy Iris

Aoxptvovion ol 6TARES TV ToEATNENOEWY AAAd Xt TO EIBOC (labels) twv PUTOV JIE XWOXOUG
0 xou 1. "Evoag 10010¢ YEWPETEXNS AvVATORdo TUOTC TRV 0E0OREVLY Eival TO TOLOOLIO TUTO OLd-
Yeoqpo VEgoug onpelwy (scatter-plot). Autd apyind Yo pag Sdoet o exdva yior o dv ot 800
minduopol Iy, Iy ey gutodv (Versicolour, Virginica) Sopépouv.

Ahyobpripoc 5.2.2: Tpodidotato Scatter Plot

#labels twv Versicolour (labl) kot Virginica (lab2)
labl = (dfy[dfy==0].dropna()).index
lab2 = (dfy[dfy==1].dropna()) .index
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5.2. ITAPAAEITMA EPAPMOI'HY EAAEIIITIKON KATANOMSN YTH
AIAXQPIYTIKH ANAATYH

#dataframes twv peTaPAnTedv yia To £€idog Versicolour (dfl) kot Virginica
~ (df2)

dfl = dfx.iloc[labil,:]

df2 = dfx.iloc[lab2,:]

#livokeg scale X kol dravuopoatikol pé€ool yia kabe €idog gutol (label)
sigmal = np.cov([dfl.iloc[:,0], dfl.iloc[:,1], dfl.iloc[:,2]1])

sigma2 = np.cov([df2.iloc[:,0], df2.iloc[:,1], df2.iloc[:,2]])

sigma = [sigmal, sigma?2]

meanl = dfl.aggregate("mean"
mean2 = df2.aggregate('"mean")
mean = [meanl, mean2]

# 3D Plot

fig = plt.figure(figsize=(12, 12))

ax = fig.add_subplot(projection='3d"')
ax.scatter(dfl.iloc[:,0],df1.iloc[:,1],df1.iloc[:,2], color = '"red")
ax.scatter(df2.iloc[:,0],df2.iloc[:,1],df2.iloc[:,2])
ax.scatter(meanl1[0], meani[1], meanl1[2], linewidths = 10, c
ax.scatter(mean2[0], mean2[1], mean2[2], linewidths 10, ¢
ax.set_xlabel("Sepal Length")

ax.set_ylabel("Sepal Width")

ax.set_zlabel("Petal Length")

plt.show()

”red")
"blue")
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Petal Length

Yyfpo 5.1: Tewoddotato Iedgnua Iris Acdopévev tewv gutov Versicolour xou Virginica

Amno to Eynpa (5.1) Soxpivoupe g ta 800 €idn QUTOY Tapouctdlovy SluPopEs OTIC TEE(S
emheypéveg petaBintéc. o avorutind ow minducpol elvon Tonodetnpévol o T€TolEC AMOCTY-
OEIC TOU UTOPOUY VoL otvoUy TOL ITTAE OO TOL XOXXLVOL BEBOPEVA, ONAADY| OEV GUYYEoVTaL TEAEIWC
netadd Touc. Auth ebvan 1 Tpory AT xoTdTad TV OE00PEVLY. NNV Aty welo Tixr Avdiuvon,
10 eldog QuTOU Tou avixel 1 xde véa Tapatrenon evon dyvwoto. H npoondewa o auth Ty
mepintwon etvan va extiiniel to €ldog Tou QuToL Yl To xde eva VEo OedopEVO PE 6CO TO
BLUVITOY HIXPOTEQO GRPIAJIN XUTATUENS CUYXELITIXG JIE TNV TporyatixoTnta.  Oo unodéooupie
dvicoug ivaxeg X, Bg yia Toug eAEYYoug Tou Vo axohoLDY|GOLV.

[o va Tpoywpriooue Topoxdte xaL Vo Tpocappécovpe Tig EAleintinég xatavopés ota
0ed0EVA, EPOCOV AVAPEPOIINGTE e Jior Sladxacior emonteudpevne padnong, apytxd Yo ywel-
ooupe To dedopéva oe exmoudeuTind (train set) xou mewopatixd (test set). Yta exmoudevtixd
Yo yivel 1 extiinon TV TUPUPETEWY Yo TIG XATAVOREG TWVY TANUUCTMY X0l GTY) CUVEYELX TO
povtélo Yo extpfoet yio xodévo metpapiotind dedopévo v euxéta tou (label) mou amotekel
10 £ldog Tou gutoL. 'Etol oto téhog pmopel va yivel pio extipnon e mdavotntag owoThg
xon havdoopévne xotdtadng mou Yo xodoploel xon TNV OmOTEAECHTIXOTNTO TOU HOVTEAOU OTO
VoL AVl VEUEL ETLTUY O TNV Xatnyopio Twv Iris gutdv. Avolutind, otov akydprdpo (5.2.3) tou
oxohoulel ywpeiloupe to 6Uvolo twv dedopévwy oe 70% exnadeutind xon 30% metpapiotind.
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Alyoprinoc 5.2.3: Anpovpyia Exmoudeutinedy xa Hewpapatindyv Luvorwy

# Avoyoplopdc Aedopevev oe Exmaidevtikd kot llelpopoatikd

from sklearn.model_selection import train_test_split

X_train, X_test, y_train, y_test = train_test_split(xn, yn, test_size =
-~ 0.3)

#Toa dataframes Ttwv ekmaldevtikdv dedopeévev (ta dfx, dfy agpopoldv mA£ov
o  To ekmaldeVTLKE dedopéva pLog Kol pe outd Ba ouveyLoTtel 1 avdAvot)
dfx = pd.DataFrame(X_train).reset_index(drop = True)

dfy = pd.DataFrame(y_train).reset_index(drop = True)

df = pd.concat([dfx,dfy], axis = 1)

df .columns = ["Sepal Length","Sepal Width", "Petal Length",'"labels"]

loci
loc2

(dfy [dfy==0] .dropna()) .index
(dfy[dfy==1] .dropna()) .index

#Ta labels Ttwv ekmaldevTik®y dedopevmv
labl = (dfy[dfy==0].dropna()) .index
lab2 = (dfy[dfy==1].dropna()) .index
labs np.concatenate([labl,lab2])

#To dataframes Twv ekmaldevTLKOV dedopevev
dfl1 = dfx.iloc[labl,:]
df2 = dfx.iloc[lab2,:]

‘Eyovtoc nhéov 1o exnoudeutind dedopéva mou anoteholv to 70% tou cuvdrou tou delypotog
(tuyada emAeypéva), n epappoyy yio xdde pla EXieimtied xatavopn Yo yiver yenotponowdvrag
QUTEG TIC TUPATNEHOELS. LT CGUVEYELY, 1) OMOTEAECPATIXOTNTA Tou Joviehou Va diepeuvniel
oto mewpapatixé ovvoho (30% tou cuvéhou Tou Selypatoc) yio va BpollE TO TOGOCTH TV
OWOTOY TAELVOIHCEWY.

Ievixd. Yo axohovdfooupe v e&hc pévdodo yia Ty egoppoyr Aloywelotixhic Aviiuong
07O GUVOAO OEBONEVLV :

« Bdoel e xatavopnc mou €yel emheyel yia TV avamopdoTaor Twy 000 TANHUCHGY TV
putodv (Versicolour, Virginica), apyixd Vo extpndel n omo xowvol mdavogdveto tou
TEAOTOU Xt BeOTEPOL TANYUGTIOL LY WELOTAL.

o Agol €youpe TIC €T EXTIPATELES TWY TOPAPETEWY Yo xdie jilar opddo (0N GuTAOY),
yYvwetlovpe TAéoV TG XATAVORES TV TANJUCH®Y, CUVETKOS PECWL TNS CLVAETNONG omo-
paone G PmopoUlIE VoL EXTUIACOULE TNV ORAd0 TV Telpopotixidy dedopévov (test data).

« Téhog, utoroyiloupe Tic MUAVOTNTEC CWOTWV TAEWVOPNHOENY Xl EQUNVEVOUNE TNV OTOTE-
AeopaTiXOTNTO TOU POVTEROL BAOEL TN EMAEYPEVNS XATAVORNG.

Mropotpe va eneényfioovpe v pédodo, avahboviag xow Tov xwdxo Tou Yo yenotponotniel
otoug ahkyopitpoug (5.2.4, 5.2.8, 5.2.12). Apywxd Yo unohoylotel 1 ano xotvol mdoavopdvela
yioe xadepd opdda (Versicolour:1, Virginica:2) we likl = [T, fi(x:]0), lik2 =TT, fi(x;]0)
1 T0 hoydprind toug, loglikl = Y7 log fi(x;]0), loglik2 = Y77 log fao(ax;|0) yior euxohla
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TEAEWY, we Teog TNV EAkeimtiny xotavopr mou €yet emheyel yio Ty avdiuor. o va Beedoiv
Ol €.JLT. TWV XATAVOROY TV TANJuon®y, Yo egappootel akydprdpog Peitiotonolnong twv
mdavogpavelny. Xuyxexpipeva amo Tty Python efvoar to maxeto scipy.optimize.minimize
e To omolo Yo ehayloTonoicoupe TNV apvnTx tdavogdvel (ehoyloTonoinoT Tne aevnTXig
elvon tood0vVao e TNV JEYLoToToMoN TG VeTrc miavopdvelag, SLOTL TO TAXETO AUTO PEYEL
otypnc Sev dtadéter ahybpripio peytotonoinone). Ltov xddxo Bektiotonoinong etlodyeton To
T TOL TEPLEYEL OAEC TIC amopadTNTES TUIES Tou YpetdlovTo (cxpxtxég EXTUINOELS TWV TOURUIETOMY
Yo Ty €vapén Tou xddxa) yedpovtog €tol scipy.optimize.minimize(l'(d), 0 =x), 6mou
x = [z1,...,2] pe I 1o Mdog twv napopétpry ehoytotonoinone xou () = —1(6) n opv-
Nt amo xowol Tdavodveto (1 0AALOS yenotiotolovpe Tov apvnTxd hoydpwdpo tne mi-
Yavogdvetog yio euxohior TpdZewy). Ondte To @ amotekel pio Alota pe to cOvoho Twv oy-
VOO TWY TORUPETEWY.  MUVETKOS OTNY Oty pac mepintwon, xdde opddo-xatavopt Sladétel
ToEUPETEOVE TO i xon To M. To p xou 10 X 6nwg enedn elvor o€ pop@y| dlavICHAUTOS Xl
mivoxar avtiotorya, Yo eloéddouy oto mox€to scipy.optimize.minimize oc popgr AloTtag
x = [j, p2, 13, 011, 012, 013, 021, 022, 023, 031, 032, 033).  Kployio xoppdtt opwe o owtr tnv
pdon ebvon Tewe tpootowvTag vo Bpet To BEATioTa 035, 0 ahyderipog propel va Peel TéToleg Tiiég
Tou 1) optlouca Tou Tivaxa X va efvan apvrTixy, divovToag opdApa BoTL TNV VEAoUPE 1Y) apVNTIXN
(ot xatavopée teptéyouv Ty nocdTTa 1/|X|). Tt awtd to héyo avtl v yenoonowmdel otov
aAyopripo To 3, Yo Bdhouie Tov xdTw Terywvixd ivaxa A amo tny didomacr Cholesky. Agol
Beolpe g Bértioteg TEC Tou Tvaxa auToV, TALoV Popole Vo Thpoue Tov Tivoxa X ¢
Y = AAT. Suvendc miedy 10 T BLOIOPPWVETAL OC T = [fi1, o, H3, 011, 21, Qa2 Ci31, (l32, Ct33)
HE @ To XdTe dtaryviar otoryeior tou mivaxa Cholesky A (ta dAha ototyelo etvon povijng
1Ndév dpa dev BeitioTomolobvTo).

5.2.1 Koatavopr, Kotz

O e.qum. exupntés Twv péony twv tAnduoney I, Iy Ya yedpovtow we fiy, fla Ve ToV
mvéxev T wc 21, 3y xon Yo exTndolv pie apripnTin pédodo. I'outd mpdta Yo xoTacxELUo-
oLV oL avopdveleg Yoo xodéva eminedo xou oTr cuvéEyelan Va yenouronomnidel alydpripiog
neyiotonoinong e miavopdvelag yia TV EVPECT) TOU E.JLT. EXTUINTH TOU PEGOU %ot Tou X
umo Ty tpolndiecn 6Tt oL tAnducpol axorouvdoiv xatavopr| Kotz. T'a tny peyiotonoinon g

mavogdvelag apxel va ehaytotonomiel n tocdTnTa § In [ + 307, \/(:cl — )TNz, — )
yior xoEd XaTovolT WG TEOG K X X OTwe 06UNxE 6To AEPdhato TNng xatavopric Kotz mou
Yo og 00N YHOEL OTOUG €T EXTUINTES TV TORUPETEWY.

Akybprinog 5.2.4: Yuvaptrioeig aro Kowol Ildavogoveidv yio xdde Eninedo Kotavounc

locl
loc2

(dfy [dfy==0] .dropna()) .index
(dfy[dfy==1] .dropna()) .index

#Xuvoptioetc loglikl, loglik2 (yia mAnOuopolc Versicolour, Virginica
avTioTol)Xa) HE OKOMS TNV €AayloTomoinon Tng

sIn|X3| + X0, \/(asL — )Tz, — ) wc mpoc p,X. H elayiotomoinon
NS ONpaiveL PEYLOTOMOINON TNC AMO KOLVOU TLOXVOPEAVELNC TNG
kKatavopng Kotz

g L &4
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5.2. ITAPAAEITMA EPAPMOI'HY EAAEIIITIKON KATANOMSN YTH
AIAXQPIYTIKH ANAATYH

#To x amoteAel Tnv AloTa pe SAec TLC TapapeTpovg Tng Kotz oe avolkTy
< popery, dnAadr) n €icodoc eival x = “ﬁ,ﬂg,ﬂg7a1b(h2,am7a2%CQg,&&ﬂ. T
— otolxelo a eival tou mivaka cholesky A ométe amo autd Ppioketal TO
-~ X =AAT
def loglikl(x)

n = len(locl)

ml = np.array(x[:3])

chol = np.array([[x[3],0,0], [x[4],x[5],0], [x[6],x[7],x[8]11]) .reshap

— 6(3,3)
sl = chol@chol.T
sq = [

for i in locl :

x = dfx.ilocli,:]

sq.append(np.sqrt((x-m1).T @ np.linalg.inv(sl) @ (x-ml)))
result = n/2*np.log(np.linalg.det(sl)) + np.sum(sq)
return result

def loglik2(x)
n = len(loc2)

m2 = x[:3]

chol = np.array([[x[3],0,0], [x[4],x[56],0], [x[6],x[7],x[8]1]) .reshap,
<~ e(3,3)

s2 = chol@chol.T

nu = 3

sq = [

for i in loc2 :

x = dfx.iloc[i, :]

sq.append(np.sqrt((x-m2) .T @ np.linalg.inv(s2) @ (x-m2)))
result = n/2*np.log(np.linalg.det(s2)) + np.sum(sq)
return result

chl = np.linalg.cholesky(sigmal)
ch?2 = np.linalg.cholesky(sigma2)

idx1
idx2

np.flatnonzero(chl)
np.flatnonzero(ch2)

#ApYLKEC TLPEC TWV TOPAPETPWV YLa KAOe opdda
x01 = list(meanl) + list(chl.flatten() [idx1])
x02 = list(mean2) + list(ch2.flatten() [1dx2])

YN ouvéyeta Yo epoppooTel 0 ohyoprtog (5.2.5) ehaytoTOTOINONE TWY CUVIRTACENDY TOU
alyopitjiou (5.2.4) nou Yu odnyfoet otoug e.qum. extiuntéc. H pédodog ehayiotonoinong
optleton oty python ano to moxéto scipy.optimize.

85



10

11

12

13

14

15

16

5.2. ITAPAAEII'MA EPAPMOI'HY, EAAEIIITIKSN KATANOMQN YTH
AIAXQPIYTIKH ANAATYH

Alyobprdnoc 5.2.5: Apripntiny Médodoc Edpeone e.p.n. Extipntov Kotz

#ArodLkaoio evpeone eAayioTtey yia TLc dVo kKaTovopeEc—ouddec

optl = sc.optimize.minimize(loglikl, x0 = x01, method = "Nelder-Mead",
~ tol = 1e-3)

opt2 = sc.optimize.minimize(loglik2, x0 = x02, method = "Nelder-Mead",
— tol = 1e-3)

#EOpeon TV PEOWY KAl TGV TLVAKOVY 3 omo To KEALA Tou Tivoakoa dLdomaong
— Cholesky

chl mle = np.zeros([3,3])

idxl = np.tril_indices(3)

chl mle[idx1] = optl.x[3:9]

meanl mle = optl.x[:3]

sigmal mle = chl mle@chl mle.T

ch?2 _mle = np.zeros([3,3])

idx2 = np.tril_indices(3)
ch2_mle[idx2] = opt2.x[3:9]
mean2_mle = opt2.x[:3]

sigma2 mle = ch2 mle@ch2 mle.T

Apywd, to anotéleopa tne pedosou yio Tov tAnduopd Versicolour eivon to e€x¢ :

ivaxag 5.2: Aprdpntind anoteréopata egappoync tou alyopidpou yia xotavopt; Kotz
otov mtAnduopd Versicolour

>>> optl.success
True

>>> optl.message
'Optimization terminated successfully.'

>>> optl.x
array([5.86866707, 2.78697622, 4.21364358, 0.2441447 , 0.06820048,
0.13722081, 0.14634634, 0.07133742, 0.14493925])

Bdoel tou nivoxa (5.2), n dwdixaota exteréotnxe pe emtuyio (optl.success = True). Ano
T0 optl.x eldyovian dheg oL TEC TV TapapETewy e xatavoprc Kotz tng opddoc Versi-
colour. Xuyxexpuiéva amo T TeKOTEC Teelc Véoelg Tou optl.x malpvoupe TOV BLUVUGHATIXG
HECO VK oL TIES OTIG VECES TECOERN €WE EVVIA APOopoLY Toug I PNdeVixolg aptipols arno
Tov mivaxo ddomaong Cholesky A. Xuyxexpuiéva, yla Tov PECO 1) €L, exTIPATEIL bvol
fu, = (5.86866707, 2.78697622, 4.21364358)" xou yio tov mivaxa 3y (mou TpoxOTTEL amo TNV
extipnon mou AdPope tou mivoxor Cholesky)
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5.2. ITAPAAEITMA EPAPMOI'HY EAAEIIITIKON KATANOMSN YTH

AIAXQPIYTIKH ANAATYH
0.2441447 0 0
A =] 0.06820048 0.13722081 0

0.14634634 0.07133742 0.14493925
omo Tov onoto TEoXOTTEL 0 Tivaxog X :

A 0.05960663 0.01665079 0.03572968
3, = 10.01665079 0.02348086 0.01976987
0.03572968 0.01976987 0.04751366

Ao v dAAn, ot avtioTolyes THIES TOVY TUPUIETEWY TOU 0Lt 1) SLadixacio yiol Tov TANYUCHO
Virginica eivou :

Hivancag 5.3: Aprdunuxd anotedéopata egoppoyrc Tou ahyopldpou yio xatavopt; Kotz
otov mhnduopo Virginica

>>> opt2.success
True

>>> opt2.message
'Optimization terminated successfully.'

>>> opt2.x
array([ 6.55548066, 2.98365443, 5.52902695, 0.36802256, 0.08929001,
0.14592935, 0.26306576, -0.01133036, 0.12983812])

Amo mivaxa (5.3), 0 e.p.m. Tou péoou ebvan e = (6.55548066, 2.98365443,5.52902695)7 eved
yioe Tov Tivoxa BldoTaoNG EYOVLIE ¢

A 0.36802256 0 0
A = 10.08929001 0.14592935 0
0.26306576 —0.01133036 0.12983812

JE €.J1.T. TOU Xy :

A 0.1354406 0.03286074 0.09681413
3, = 10.03286074 0.02926808 0.02183571
0.09681413 0.02183571 0.08618991

Egbécov mhéov €youv Beedel ol e.p1.m., drardétoupe OAeC TIC amapod TNTEC EXTUIATELES Ly, Lo, .3,
yioe v dnpoupyndel 1 cuvdpTnoT andgacng G(z) mou Yu xatatdooet TUPATNENOELS OTOUC ToA-
nduopole Iy, Il (ahyderdpog 5.2.6).

Alyoprdnoc 5.2.6: Anpovpyia Luvdptnone Awywetopod G

def g(x, mul, mu2, sigmal, sigma2)
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5.2. ITAPAAEII'MA EPAPMOI'HY, EAAEIITIKSIN KATANOMON YTH
AIAXQPIYTIKH ANAATYH

num = np.sqrt((x-mu2).T @ np.linalg.inv(sigma2) @ (x-mu2)) -
<~ np.sqrt((x-mul).T @ np.linalg.inv(sigmal) @ (x-mul))

-~ -0.5*np.log(np.linalg.det(sigmal) /np.linalg.det(sigma2))
return num

6mou mul,mu2,sigmal,sigma2 ol €. .T. TWV fy, Mo, X1, Xa XU T 1) TAPATHENON TOU TEETEL
vo xotatary el o €vay amo Toug dvo tAnduopolg @ Edn gutov Versicolour xau Virginica. H
ouvdptnon g(x, mul, mu2, sigmal, sigma2) emotpégel TNV TEOBAedn Tou emimédou yia
To 0edopévo x.  Auth TN ocuvdptnon Yo yenolulotoliooupE xou Vo TNV EQPUPIIOCOVIIE GTO
TELROPATIXG TAYOC (test set) yio NV exTipnon Twv opddwy e xde pac topatienone. To
amoteheopa elvon €vag mivaxag mou pog delyvel moco wavormonTixd extipnoe n pevdodog Ta
TELRUIOTIXG. OEDOPEVAL.

Ahyopripog 5.2.7: Tlivoxac Xoyyuvone yio Opddeg Katavopdv Kotz

es = lambda x : g(x, meanl mle, mean2 mle, sigmal mle, sigma2 mle)

y_pred = []
for i in range(X_test.shape[0])
y_pred.append(res(X_test.iloc[i,:]))

y_pred = pd.Series(y_pred)
y_pred = (y_pred < 0)*1

10

11

12

#EKTipnon owoTOV Kol E0PAAREVOV KATATAEEWV
from sklearn import metrics
metrics.confusion matrix(y_test, y_pred)

16

AANBEG ApunTikd Wevudég ApvnTikd 14
17 1

0, 0,
56.67% 3.33% 12

10

Wevbég OeTikd AANNBEG OeTIKO
— - 1 11

3.33%

Hivoxag 5.4: Tlivoxag obyyvong yio opddeg xotavopwy Kotz
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5.2. ITAPAAEITMA EPAPMOI'HY EAAEIIITIKON KATANOMSN YTH
AIAXQPIYTIKH ANAATYH

Hapatneeiton e To poviého yenotponowwvtas xatavopéc Kotz xotéypade 17 napatnerioeig
owotd wg Versicolour (0) xat 11 owotd we Virginica (1). Emnpéodeta extipnoe 1 tipr g
Veriscolour eve fjtav Virginica xou 1 tipy) Virginica evey fjtav Versicolour. Xuvohuxd éxove
600 Addn o éva 6UVOAO 30 TELRAUPUTIXGDY BEBOPEVWY. AQd TO TOGOCTO GHOTWY TALLVOINGEWY
etvor 96.6%. Amno tnv dAAN T0 T0600T6 TwY Aaviacpévey Tafivoproeny eivan 3.3%.

5.2.2 Koatavopr, Student-t

MropoUpe va tpocappécouiie xan Student-t Kotovopy| yia xadéva amo to eninedo. Xe auth)
NV eplnTwon extelolpe axpBee Ty Ba dtadixactio pe v tepintwon e Kotz Katavoprc,
HE POV OLQopd TG EXTIPACELS TV PECLY Xol TWV TWVEXWY X yla xdde xotnyoplo. XToug
Topamdve ahyopldpouc To povadixd otolyeio mou Ya adrdEel eivan o TUTOC TNE TdUVOPAvVELHC
omo TNy omola e xdmota opripnTer pédodo Yo extindouy oL €T, EXTIUNTEC TOU (U XL 3.
Amo tov alyopripo (5.2.8) otic oelpée 9-19 xan 22-31 Yo mpocopocToly oL TIaVOPAVELES
Student-t xatavopric (avti tne Kotz), ondte npoxintel mhéov o xmdixag mou gaiveton gaiveTto
otov oAyoptdiio (5.2.8).

Alyoprdnocg 5.2.8: Yuvapthoelc ano Kool Irdavogaveiwv yia xdde Eninedo Koatavonnc

Student-t

# Luvaptnon mukvétntac Student-t Katavoprc
def student_lhd(x, mu, Sigma, p, n)
X, mu = np.array(x), np.array(mu)
Sigma = np.array(Sigma)
1hd = math.gamma((n+p)/2)/(math.gamma(n/2)*n**(p/2)*math.pi**(p/2)*
< mnp.linalg.det(Sigma)**(1/2)) * (1+ 1/n *
< (x-mu) .T@np.linalg.inv(Sigma)@(x-mu))**(-(n+p)/2)
return lhd

# LuvopTtioelc gvpeong (apyNTLKNHC) omo Kolvol AoyYaplOpLKAC TLOAVOPAVELoC
<~ Pd&oet Student-t Kotavopnc yia mAnBuopovc Versicolour (loglikl) kot
— Virginica (loglik2)
def loglikil(x)
n = len(locl)
ml = np.array(x[:3])
chol = np.array([[x[3],0,0], [x[4],x[5],0], [x[6],x[7],x[8]11]) .reshap
~ e(3,3)

sl = chol@chol.T
nu = 3
sq = [1]

for i in locl :
x = dfx.ilocli, :]
sq.append(student_lhd(dfx.iloc[i,:], mu = ml, Sigma = s1, p =
—~ 3, n =nu))

result = -np.prod(sq)

return result
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5.2. ITAPAAEII'MA EPAPMOI'HY, EAAEIIITIKSN KATANOMQN YTH
AIAXQPIYTIKH ANAATYH

def loglik2(x)
n = len(loc2)

m2 = x[:3]

chol = np.array([[x[3],0,0], [x[4],x[5],0], [x[6],x[7],x[8]11]) .reshap
~ e(3,3)

s2 = chol@chol.T

nu = 3

sq = []

for i in loc2 :
x = dfx.ilocli, :]
sq.append(student_lhd(x = dfx.iloc[i,:], mu = m2, Sigma = s2, p
- =3, n=nu))
result = -np.prod(sq)
return result

chl = np.linalg.cholesky(sigmal)
ch2 = np.linalg.cholesky(sigma2)

idx1
idx2

np.flatnonzero(chl)
np.flatnonzero(ch2)

"Eyovtog mAedv oploel Tig anapaltnTeg cuvVopTAoElS eVpEoTS TV Tiavopaveldy yio Student-t

TAnducpole, tapaxdte BeloxovTon ol EXTIINTES E.J1.T. TV 1 xou 3.

Alyobpudpog 5.2.9: Apripntiey Médodog Edpeone e.n.m. Extipntdyv yia Student-t

#EvopkTtripteg Tipéc Tic dLadikaoiac PeATioTOTOINONG
x01 = list(meanl) + list(chl.flatten() [idx1])
x02 = list(mean2) + list(ch2.flatten() [1dx2])

#EOpeon €.p. M. €EKTLENTOV

optl = sc.optimize.minimize(loglikl, xO
— tol = 1e-3)

opt2 = sc.optimize.minimize(loglik2, xO
~ tol = 1e-3)

x01, method = "Nelder-Mead",

x02, method "Nelder—-Mead",

YUVOTTIXE XATOLOL ATOTEAEC AT
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5.2. ITAPAAEITMA EPAPMOI'HY EAAEIIITIKON KATANOMSN YTH
AIAXQPIYTIKH ANAATYH

ivancag 5.5:  Aprduntxd amoteléopata e@appoyfc tou ahyopldpou yia xotavoun
Student-t otov IIAnduonéd Versicolour

>>> optl.success
True

>>> optl.message
'Optimization terminated successfully.'

>>> optl.x
array([5.87677804, 2.79954705, 4.2245815 , 0.39672803, 0.11328478,
0.2135621 , 0.23322631, 0.11805561, 0.22913096])

Bdoe tou nivoxo (5.5) BAémoupie twe 1 Stodixacio exteréotnxe jie emtuyio. Amo to optl.x
HTOPOUHE VO AVTANCOUIE OAEC TIC TUIEC TWV TUPAPETEMY TNE xotavolnc Student-t tng opddac
Versicolour. Xuyxexplévo amo T TENOTES TEEIC TIHES TOPVOUIE TOV BLAVUCHIATIXG HECO EVE
oL TIIEG 0TIC VETELS TEOOERU MG EVVIY apopolY Toug 11T} Ndevixolg aptdiols ano tov mivaxa
didonaone Cholesky A. O e.p.m. tou péoou etvon iy = (5.87677804, 2.79954705, 4.2245815)7,
ot Bodpol ehevdeplog elyav TpocappocTel oToug ¥ = 3 Xou Yior TOV TV f]l :

A 0.39672803 0 0
A =10.11328478 0.2135621 0
0.23322631 0.11805561 0.22913096

A . 0.15739313 0.04494325 0.09252742
3 = AAT = [0.04494325 0.05844221 0.0516332
0.09252742  0.0516332 0.12083263

Hopoxdtey mapatiiovton oL €.1.T. EXTIPACELS TV TURUPETEWY Tou delTEpOL TANYucoU !

Mivaxag 5.6:  Aptdpntixd oamotedéopato €Qoppoyhc Tou aAyopldpou Yl xoTavopy
Student-t otov IIAnduonéd Virginica

>>> opt2.success
True

>>> opt2.message
'Optimization terminated successfully.'

>>> opt2.x
array([6.53735455, 2.96722638, 5.51281288, 0.58091001, 0.14014411,
0.22671577, 0.41085935, 0.0068804 , 0.20204103])

Amno 1o amotéleopo tou mivoxa (5.6), ML gaiveton mwe 1 Swdacioa exteréoTnxe JiE
emtuylo. O exTipfoelg €1 TV Tapapétewy Tne xatavopnc Student-t yio tnv opdodo Vir-
ginica eivon fio = (6.53735455, 2.96722638, 5.51281288)T, v =3 xo 22 HE :
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5.2. ITAPAAEII'MA EPAPMOI'HY, EAAEIIITIKSN KATANOMQN YTH
AIAXQPIYTIKH ANAATYH

. 0.58091001 0 0
A =10.14014411 0.22671577 0
0.41085935 0.0068804 0.20204103

A o 0.33745644 0.08141112 0.23867231
3, = AAT = [0.08141112 0.07104041 0.05913941
0.23867231 0.05913941 0.20967332

Méyper otiypric autd mou €yve ebvar va extipndoly ol mopdpeTteol Twv 800 TANYucH®Y.
To onpavtixd xoppdtt mopativeton ToEuxdTw *addg THpa ToL YVKEILoLPE TIC ToEUPETEOUS
e0xoAa OMLLoVEYELTOL TAEOV O XAVOVOC ATOPUCTIC XATATAUENG TURATNEOEWY GE Lol IO TLS VO
xaTnyopieg.

Akyopripog 5.2.10: Anpovpyia Yuvdptnone Ataywplopot G

def g(x, mul, mu2, sigmal, sigma2)
num = student_lhd(x,mul,sigmal,p=3,n=3)/student_lhd(x,mu2,sigma2,p=
<~ 3,n=3)
return np.log(num)

‘Onov mul,mu2,sigmal,sigma2 eivon tol fiq, fio, 3.3, (Ol EXTPACELS TV TUPUPETEWY) XOU &
1 mopaThENoT Tou TEENEL Vo xototayVel og évav amo toug dVo mhnducpolc : Edn gutodv
Versicolour o Virginica. H cuvdptnon g(x, mul, mu2, sigmal, sigma2) 6ivel tnv mpofB-
Aedn Tou emmédou Y To dedopévo . Aut TN cuvdptnon Yo yernouionoticoune xon Vo TNV
eqapnoécoupie 6To TeopaTixd TARdoc (test set) yio TV extipnon v opddwy e xdie g
ropatienons. To amotéheopa ebvan évag mivaxag mou pag Belyvel T6oo cavomolnTixd extipnoe
1 péYodog Tor TELUPATIXG OEBONEVAL.

Alyobpripog 5.2.11: Tlivaxog Xoyyvone v Opdodec Kotavopwy Student-t

res = lambda x : g(x, meanl _mle, mean2 mle, sigmal mle, sigma2 mle)

y_pred = []

for i in range(X_test.shape[0])
y_pred.append(res(X_test.iloc[i,:]))

y_pred = pd.Series(y_pred)

10

11

12

y_pred = (y_pred < 0)*1

#EKTipunom owoTeOV Kol €0QOARNEVEOY KATATAEEWY
from sklearn import metrics
metrics.confusion matrix(y_test, y_pred)
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5.2. ITAPAAEITMA EPAPMOI'HY EAAEIIITIKON KATANOMSN YTH
AIAXQPIYTIKH ANAATYH

AANNBEG ApunTikd Wevudég ApvnTikd
17 1
56.67% 3.33%

Wevbég OeTikd AANBEG OETIKO
— - 1 11
3.33% |,
-2
0 1

Hivoxag 5.7: livoxag obyyvong yio opddeg xotavopdy Student-t

Hopatneeitor Toe To poviého ypnotponotdvtac xotavopée Student-t (o yio xdde thnduopé
puTY, ouyxexppéva yioo Versicolour xou Virginica) xatéypoe 17 napotnefoec owotd we
Versicolour (0) xat 11 owotd we Virginica (1). Emnpéoteta extipnoe 1 upt we Veriscolour
eve Ntav Virginica xou 1 tipy| Virginica eve) frav Versicolour. Xuvolxd €xave 600 Adldn oe
éval 6UVoho 30 TELRUPATIXGY BEBOPEVRDY. LUVETME TO TOCOCTO GWOTMY TULVOPNCEWY Elval
96.6%. Arno Vv &N 10 T0000TH TLV Aavduopévey tadvopfoewy elvan 3.3%. Ev xotox-
AeldL, mapatneeiton TwG Ta T0c0oTd 0pYGY xou AaviacEVLY TAEVOIRCEDY OTNY TERITTKOT
epopnoy g xatavopoy Student-t efvon tar (B pe avtd tng xatavoprc Kotz.

5.2.3 Xuppetewxr) Katavony Laplace

YuveyiCovtog otny teleutaior TepinTwo, Yo epappoyr EXkewntiney Laplace xotavopcv
oTig 000 xatnyopleg, 1 POV ahhayr oTov x@oixa Vo ATV Ol YRUIHIES TOU apopoly TNV Ti-
Yavogdvela dodEvTog Tou GUVOAOL TV dedopEveY. OndTte 0 akydpripog Vo ypupdtay og :

Ahyopripog 5.2.12: Luvaptrioeic armo Kowvol ITfavogaveldy yia xdide Eninedo Katavounc

Laplace

# Luvéptnon Iukvétntoag IiBavétnToac katavopric Laplace
def laplace_lhd(x, mu, Sigma, k):
X, mu = np.array(x), np.array(mu)
Sigma = np.array(Sigma)
1hd = 2/((2*math.pi)**(k/2)*np.linalg.det (Sigma)**0.5) * (math.pi/(
< 2xnp.sqrt(2*(x-mu) .T@np.linalg.inv(Sigma)@(x-mu))))**0.5 *
— np.exp(-np.sqrt(2*(x-mu) .T@np.linalg.inv(Sigma)@(x-mu))) *
— 1/(np.sqrt((x-mu) .T@np.linalg.inv(Sigma)@(x-mu)/2))**((k-2)/2)
return 1lhd
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5.2. ITAPAAEII'MA EPAPMOI'HY, EAAEIIITIKSN KATANOMQN YTH
AIAXQPIYTIKH ANAATYH

# Tmoloyiopdc (opwvntiknc) amo kotvou IIiBavogdvelac yia TANOLOPOVC
< Versicolour (likl) kot Virginica (1ik2)
def 1ik1(x)
n = len(locl)
ml = np.array(x[:3])
chol = np.array([[x[3],0,0], [x[4],x[5]1,0], [x[6],x[7],x[8]11]) .reshap,
<~ e(3,3)
sl chol@chol.T
sq = [1]
for i in locl :
sq.append(laplace_lhd(x = dfx.iloc[i,:], mu = ml, Sigma = s1, k
<~ = 3))
result = -(np.log(sq)) .sum()
return result

def 1ik2(x)
n = len(loc2)

m2 = x[:3]

chol = np.array([[x[3],0,0], [x[4],x[5],0], [x[6],x[7],x[8]1]) .reshap,
-~ e(3,3)

s2 = chol@chol.T

sq = [

for i in loc2 :
sq.append(laplace_lhd(x = dfx.iloc[i,:], mu = m2, Sigma = s2, k
- =3))

result = - (np.log(sq)) .sum()

return result

chl = np.linalg.cholesky(sigmal)
ch2 = np.linalg.cholesky(sigma2)

idx1
idx2

np.flatnonzero(chl)
np.flatnonzero(ch2)

To amoteréopota tng pedédou divovton TopoxdTe :

Alyoprdnog 5.2.13: Apuduntue] Médodog Edpeone .. Extipnrov yi tny Katavonn

Laplace
x01 = list(meanl) + list(chl.flatten() [idx1])
x02 = list(mean2) + list(ch2.flatten() [idx2])

optl = sc.optimize.minimize(1likl, x0 = x01, method = "Nelder-Mead", tol
[ = 1e_3)
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5.2. ITAPAAEITMA EPAPMOI'HY EAAEIIITIKON KATANOMSN YTH
AIAXQPIYTIKH ANAATYH

5| opt2 = sc.optimize.minimize(1lik2, x0 = x02, method = "Nelder-Mead", tol
— = 19_3)

Arnoteléopota TOU (WA Yo TO TEAOTO ENENEDO :

Hivacag 5.8:  Aprdpntnd amotedéopata e@appoyfc tou ahyopldpou yia xotavoun
Laplace otov IIanduonéd Versicolour

>>> optl.success
True

>>> optl.message
'Optimization terminated successfully.'

>>> optl.x
array([5.79992735, 2.70012331, 4.10002897, 0.47292418, 0.11210666,
0.28376019, 0.2719401 , 0.12220991, 0.30873124])

Amo tov nivaxa (5.8), f1; = (5.79992735,2.70012331, 4.10002897)7 »ou 3 e

R 0.47292418 0 0
A = 10.11210666 0.28376019 0
0.2719401  0.1222099 0.30873124

A o 0.22365728 0.05301795 0.12860705
3 = AA" = [0.05301795 0.09308775 0.0651646
0.12860705 0.0651646 0.18420166

Evo yio o 0eltepo eminedo :

Mivaxag 5.9: Aptdpntixd omotedéopata €Qoppoyc Tou alyopldpou Yyl xoTavopy
Laplace otov IIAnduoné Virginica

>>> opt2.success
True

>>> opt2.message
'Optimization terminated successfully.'

>>> opt2.x

array([ 6.50003031, 3.00016542, 5.49998208, 0.742026680,
0.166297333, 0.298450632, 0.506672093, -0.00497396462,
0.263083027])
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10

11

12

Amo 1o opt2.x Tou Tvoxa (5.9), fiz = (6.50003031, 3.00016542,5.49998208)7 xou 35 qie

A 0.742026680 0 0
A = 10.166297333  0.298450632 0
0.506672093 —0.00497396462 0.263083027

A . 0.55060359 0.12339706 0.37596421
3, = AAT = [0.12339706 0.11672758 0.08277373
0.37596421 0.08277373 0.32595403

O xavévag andgaong epdoov €youpie exTipfioet Tig mapopéteoug Laplace Siapopgovetor g :

Alyobprdpoc 5.2.14: Anuovpyia Xuvdptnone Awrywetopol G

def g(x, mul, mu2, sigmal, sigma2)
num = laplace lhd(x = x, mu = mul, sigma = sigmal, k =
< 3)/laplace_lhd(x = x, mu = mu2, sigma = sigma2, k = 3)
return np.log(num)

‘Omov mul,mu2,sigmal,sigma2 eivon tal fiq, fio, 21, 3, (Ol EXTPACELS TV TUPUHETEWY) XOL &
1 ToEATARNOT Tou TEETEL Vo xoTatayVel oe Evay amo toug dvo mAnducpolg 1 Edn gutov
Versicolour xau Virginica. H ouvdptnon g(x, mul, mu2, sigmal, sigma2) olvelr tnv mpdf-
Aedn Tou emmédou Yo To dedopévo . Auti TN cuvdptnon Yo yenolionoticoupe xon Yo TNV
egappéooupie 6To TepapaTixd TARloC (test set) yio TNV extipnon v opddwy e xdie juog
mapathenone. To anotéheopa elvon evag mivaxag mou nag delyvel T6co xavoromnTixd extipnoe
1 peYodog Tor TELRUPATIXG OEBONEVAL.

Alyoprdpoc 5.2.15: Iivaxog Xoyyvone yio Opdodec Kotavopdy Laplace

es = lambda x : g(x, meanl mle, mean2 mle, sigmal mle, sigma2 mle)

y_pred = []
for i in range(X_test.shape[0])
y_pred.append(res(X_test.iloc[i,:]))

y_pred = pd.Series(y_pred)
y_pred = (y_pred < 0)*1

#EcTipnon o0oTOV KUl €0QUAREVOV KATATAEEW®Y
from sklearn import metrics
metrics.confusion matrix(y_test, y_pred)
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5.2. ITAPAAEITMA EPAPMOI'HY EAAEIIITIKON KATANOMSN YTH
AIAXQPIYTIKH ANAATYH

AANNBEG ApunTikd Wevudég ApvnTikd
17 1
56.67% 3.33%

Wevbég OeTikd AANBEG OETIKO
— - 1 11

3.33% 36.67%

ivocag 5.10: Ilivoxag obyyvong yio opddee xotavopwy EXkeintixoy Laplace

Hopatneeitor e o poviédo yenotponowhvtac xotavopée Laplace (pio v xdde mhnduopé
puTY, ouyxexppéva yioo Versicolour xou Virginica) xatéypoe 17 napotnefoec owotd we
Versicolour (0) xat 11 owotd we Virginica (1). Emnpéoteta extipnoe 1 upt we Veriscolour
eve Ntav Virginica xou 1 tipy| Virginica eve) frav Versicolour. Xuvolxd €xave 600 Adldn oe
éval 6UVoho 30 TELRUPATIXGY BEBOPEVRDY. LUVETME TO TOCOCTO GWOTMY TULVOPNCEWY Elval
96.6%. Arno Vv &N 10 T0000TH TLV Aavduopévey tadvopfoewy elvan 3.3%. Ev xotox-
AeldL, mapatneeiton TwG Ta T0c0oTd 0pYGY xou AaviacEVLY TAEVOIRCEDY OTNY TERITTKOT
epappoyng xotavopoy Laplace ebvan o (Do pe autd tng xatavoprc Kotz xou Student-t pe
CULVETELXL VoL 1NV TIopoUGLELovTal Bla@opES GTNV CURTERUCHATONOYIO TWY TELOY HOVTEAWY.

5.2.4 Telwxd Yupnepdopato

‘Oneg eldope, mpooappélovtag EAentinée xatavopés otoug TANucpols Twv dedopévwy
Iris, ta povtéha Alywplo e Avdlvong yia Ty xdde pio xatovopn dev Edwooy BlapopeTixd
amoteréopoto OTIC TAVOTNTEC CLOTMY X AVIUCEVWY XUTNYORLOTOLCENY GTA TELQUHATIXG
dedopéva (test set). 20T660 oL EXTIPAOELS TWV BLUVUCHATIXGY IECWY 0AAG ot TwV X Edwaoy
OLopopeTIXES THES PeTad) TV BTNy xatovopmy. Av %ol TopouctdoTnxay oL €.1.T. TV
poxan 3 o xademd xotavopn xou TAnduopd, Yo Aoy xahiTEQo Vo BOVPE TU ATOTEAECRATA
CUYXEVTPOTIXG Yio Vo DlaxpiVOUIE EUXOROTEQRU TG DLPORES OTIC EXTIRACELS TWV TUPUIETEWY
ota Tpla cuvolxd povtéda Kotz, Laplace xou Student-t. Yuyxexpuiéva Yo napouclactody o
TVOXES TV PECKY GAAE XL TV CLYOLIXUNEVOEWY (TTou TEOXOTTOUY ATO TOUG TVOXES 3.
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Laplace

Student

Kotz

Sepal L. Sepal W. Petal L.
Versicolour 5.799 927 2.700123 4.100 028
Virginica 6.500 030 3.000 165 5.499 982
Versicolour 5.876 2.799 547 4.224 582
Virginica 6.537 355 2.967 226 5.512813
Versicolour 5.800 044 2.699997

Virginica 6.500 017 3.000 049 5.500031

Hivacag 5.11: Awavuopoatixol péoot yio xdle eAAelnTiny xotavour xou TAnduco

XENoUHOTOIOVTAG YEMIOTOL YLat TNY oVEBELEN TV THIOV 0TOUC TVOXES (XAELOTOYEWIIO & JUXPES
TipéS, avolytoypwla @ PEYHAES Téc), anmo tov mivaxa (5.11) pe tor Stavdopota Twv PEcwy
yioe xde xoTavopr xou TANIUoHS, PAETOURE TS THEONOLN ATOTEAECPAUTA €YOUNE Yo OAES TIC
XATOVOPEC TOU TPOCUPPIOCTNXAY 6TouC TANYucpols. T'evixd Bev daxpivovton alloonpeiwteg

OLOUPORES.
Sepal L. Sepal W. Petal L.

Sepal L. 0.223 657 0.053018 0.128 607
Versicolour Sepal W. 0.053018 0.093 088 0.065 165
Petal L. 0.128 607 0.065 165 0.184 202

Laplace
Sepal L. 0.550 604 0.123 397 0.375964
Virginica Sepal W. 0.123 397 0.116 728 0.082774
Petal L. 0.375964 0.082 774 0.325954
Sepal L. 0.472179 0.134 830 0.277 582
Versicolour Sepal W. 0.134 830 0.175 327 0.154 900
Petal L. 0.277 582 0.154 900 0.362 498

Student
Sepal L. 1.012 369 0.244 233 0.716 017
Virginica Sepal W. 0.244 233 0.213121 0.177418
Petal L. 0.716 017 0.177418 0.629 020
Sepal L. 0.238 427 0.066 603 0.142919
Versicolour Sepal W. 0.066 603 0.093 923 0.079079
Kotz Petal L. 0.142919 0.079079 0.190 055
Sepal L. 0.541 762 0.131 443 0.387 257
Virginica Sepal W. 0.131443 0.117072 0.087 343
Petal L. 0.387 257 0.087 343 0.344 760

Hivaxag 5.12: Iivaxeg Alaxupdvoenmy JuvBlaxUIGVoEwy yiol xdde xatavopt| o eninedo

XpNoUI0oTOLOVTAS YRWOTOL YL TNV AVABELEY) TOV THIMY 0TOUC TVOXES (XAEIOTOYPWIN GUVETAYE-
oL JUXEES TUIEG EVE ovoly TOYpwlio onpaivel peydhes Tipéc), amo tov mivoxo (5.12) gaiveto
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WS Ol TEPLOCOTEPES OYETE NEYAUAEC EXTIRACELS TWV GUVOLIXUPEVOE®Y Boédnxay oTny EAAELT-
e xatavopy) Student xar cuyxexpuiéva otov TAnduopd Virginica (xuplwe oty daxdpaven
¢ Sepal L.), yoplc énwe va mapouctdleton xdmola opxeTd. ONPAVTLXY| DLAPORS Ao TLG GAAES
XOTAUVOIEC.
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